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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 10 DE 2019
(agosto 27)

Legislatura 2019-2020
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día martes 27 de agosto de 
2019, siendo las 9:15 de la mañana se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
salón de sesiones de la misma, “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la sesión 
por su Presidente el honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 
y verificación del quórum (como primer punto del 
Orden del Día).

Presidente:
Buenos días honorables parlamentarios, muy 

buenos días a mis compañeras de la Mesa Directiva, 
a la Secretaria y a la Subsecretaria a quienes antes de 
arrancar hay que hacerles un enorme reconociendo 
por la iniciativa que tuvieron y que, por supuesto, 
ha sido avalada por esta Mesa de traer esta vajilla, 
que además tiene el nombre de cada uno de los 
Representantes y las Representantes para dejar 
de consumir, querido Representante Inti Asprilla, 
plásticos de un solo uso en esta Comisión.

Y además hemos vuelto a la antigua usanza de 
este Congreso, a lo mejor el doctor Deluque, que es 
de los más experimentados en esta célula legislativa, 
le tocó en sus primeros periodos los vasos de vidrio, 
a veces la mejor innovación es volver al pasado 
querido doctor Deluque. Y la Secretaria, la doctora 
Amparito, también mandó a poner el nombre de la 

Comisión para que no se los vayan a llevar a otra 
Comisión, cosa que fácilmente podría suceder en 
el Congreso, todos los sabemos, pero además le 
pusieron el nombre de cada uno de los Representantes 
y las Representantes, porque la Comisión Primera es 
hoy en día la Comisión que está dando ejemplo en 
ahorrarle a este Planeta más basura plástica.

Nosotros hicimos el cálculo cuando presentamos 
la proposición en plenaria para prohibir los 
plásticos de un solo uso en las compras de la 
Cámara, que esto nos ahorraría más o menos 
sesenta mil vasos plásticos al año, pero hablando 
con las señoras del aseo nos dimos cuenta, querido 
Representante Pulido, que eso puede llegar a 
ser hasta el doble de lo que nosotros habíamos 
calculado. Luego estamos haciendo una cosa buena 
y ojalá que las demás Comisiones vinieran aquí a 
la Comisión Primera para ver el excelente ejemplo 
que estamos dando, así que muchas felicitaciones 
a nuestra Secretaria, Subsecretaria, a todo el staff 
de nuestra Comisión Primera, que están dando el 
ejemplo de sostenibilidad que tenemos que dar los 
Congresistas.

Habiendo dicho esto, querida Secretaria sírvase 
llamar a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente. Mil gracias, siendo las 9:15 

de la mañana procedo con el llamado a lista.
Albán Urbano Luis Alberto
Asprilla Reyes Inti Raúl
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Díaz Lozano Élbert
Lorduy Maldonado César Augusto
Lozada Vargas Juan Carlos 
Pulido Novoa David Ernesto
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer.
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Con excusa adjunta:
Prada Artunduaga Álvaro Hernán.
Señor Presidente, la Secretaria le informa que 

aún no se ha registrado quórum deliberatorio.
Presidente:
Secretaria, entonces vamos a esperar, siendo 

las 9:17 minutos, diez minutos más, para ver si se 
conforma el quórum deliberatorio.

Secretaria:
Así se hará señor Presidente. Se volverá a llamar 

a lista siendo las 9:27 de la mañana.
Presidente:
Hemos esperado ya quince minutos más. Sírvase 

certificar si ya hay quórum deliberatorio.
Secretaria:
Sí señor Presidente, ya. Debo volver a llamar a 

lista señor Presidente.
Contestaron los siguientes Honorables 

Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Asprilla Reyes Inti Raúl
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Díaz Lozano Élbert
Lorduy Maldonado César Augusto
Lozada Vargas Juan Carlos
Matiz Vargas Adriana Magali
Méndez Hernández Jorge
Peinado Ramírez Julián
Pulido Novoa David Ernesto
Reyes Kuri Juan Fernando
Rivera Peña Juan Carlos
Rodríguez Contreras Jaime
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Triana Quintero Julio César
Vega Pérez Alejandro Alberto.
Con excusa adjunta:
Honorable Representante, Prada Artunduaga 

Álvaro Hernán.
Señor Presidente, la Secretaría le informa que se 

ha registrado quórum deliberatorio.
Presidente:
Muy bien Secretaria, sírvase entonces leer el 

Orden del Día. 
Secretaria:
Sí señor Presidente. Señor Presidente, el Orden 

del Día para hoy, es el siguiente.
Honorable Cámara de Representantes

Comisión Primera Constitucional
Sesiones ordinarias

Legislatura 2019-2020
Salón de sesiones de la Comisión Primera

“Roberto Camacho Weverberg”

ORDEN DEL DÍA
Martes 27 de agosto de 2019

9:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Citación e invitación a funcionarios

Citados:
Ministra de Justicia y del Derecho, doctora 

Margarita Leonor Cabello Blanco.
Director General del Instituto Nacional 

Penitenciario y Carcelario (Inpec), Mayor 
General, William Ernesto Ruiz Garzón.

Director Unidad de Servicios Penitenciarios 
y Carcelarios (Uspec), doctor Ricardo Gaitán III 
Varela de la Rosa.

Invitados:
Defensor del Pueblo, doctor Carlos Alfonso 

Negret Mosquera.
Comisión de Seguimiento al Estado de Cosas 

Inconstitucional, Magistrada Gloria Stella Ortiz 
Delgado.

Grupo de Prisiones - Universidad de los Andes, 
doctor Manuel Alejandro Iturralde.

Corporación Solidaridad Jurídica, doctor John 
León.

Fundación Lazos de Dignidad, doctor Gustavo 
Gallardo.

Fundación Ideas para la Paz, doctora María 
Victoria Llorente.

Tema: Situación carcelaria en el país.
Proposiciones números 26 y 26A aprobadas en 

esta célula legislativa y suscritas por los honorables 
Representantes: Luis Alberto Albán Urbano, Juanita 
María Goebertus Estrada, Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda y Élbert Díaz Lozano. 

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8°. Acto Legislativo 1 de 2003)
IV

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente, 
Juan Carlos Lozada Vargas.

El Vicepresidente,
Juan Carlos Rivera Peña. 

La Secretaria, 
Amparo Yaneth Calderón Perdomo. 

La Subsecretaria
Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Presidente:
Muchas gracias Secretaria. Y mientras se 

conforma el quórum deliberatorio para aprobar el 
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Orden del Día y arrancar el debate convocado para 
hoy, sírvase Secretaria certificarle a la Comisión 
y a la Mesa quiénes de los citados e invitados se 
encuentran presentes en el recinto.

Secretaria:
Sí, señor Presidente, de los citados la señora 

Ministra de Justicia y del Derecho, la doctora 
Margarita Cabello ya está en la Comisión, está en el 
primer piso, solicitamos a alguno de los funcionarios 
indicarle que ya necesitamos que suba a la sesión. 
El señor Director General del Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario, el General William 
Ernesto Ruiz, está aquí presente; el Director de la 
Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios 
(Uspec), el doctor Ricardo Varela, está aquí presente.

De los invitados, señor Presidente, el señor 
Defensor del Pueblo, el doctor Carlos Alfonso 
Negret, ha delegado en el Vicedefensor, el doctor 
Jorge Calero; la Comisión de Seguimiento al 
Estado de Cosas Inconstitucional, la Magistrada 
Gloria Stella Ortiz no hemos recibido ninguna 
comunicación; el Grupo de Prisiones Universidad de 
los Andes, dirigido por el doctor Manuel Alejandro 
Iturralde, no nos han dado ninguna comunicación; la 
Corporación Solidaria Jurídica nos han manifestado 
que asiste, pero todavía no está en el recinto el 
doctor John León, quiero saber si ha ingresado o 
está en el recinto, le hicimos ingreso a todos los 
invitados, él nos confirmó pero todavía no ha hecho 
presencia; Fundación Lazos de Dignidad, el doctor 
Gustavo Gallardo tampoco nos han dado ninguna 
comunicación y al igual que la Fundación Ideas para 
la Paz, doctora María Victoria Llorente.

Así que, señor Presidente, con esta información, 
es lo que debe decir la Secretaria con relación a los 
citados e invitados. 

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Arias Betancur Erwin
Burgos Lugo Jorge Enrique
Calle Aguas Andrés David
Córdoba Manyoma Nilton
Daza Aguarán Juan Manuel
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo
Goebertus Estrada Juanita María
González García Harry Giovanny
Hoyos García John Jairo
León León Buenaventura
López Jiménez José Daniel
Navas Talero Carlos Germán
Restrepo Arango Margarita María
Rodríguez Rodríguez Édward David
Sánchez León Óscar Hernán
Santos García Gabriel
Uscátegui Pastrana José Jaime
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Wills Ospina Juan Carlos.

Señor Presidente, finalmente indicarle que ya se 
ha registrado quórum decisorio, puede usted poner 
en consideración y votación el Orden del Día.

Presidente:
Se abre la discusión sobre el Orden del Día leído 

por la Secretaria, anunció que se va a cerrar, queda 
cerrada la discusión. ¿Aprueba el Orden del Día la 
Comisión?

Secretaria:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
Presidente:
Primer punto del Orden del Día, Secretaria.
Secretaria:
Sí, señor Presidente: Citación e invitación a 

funcionarios.
Citados: 
Ministra de Justicia y del Derecho, doctora 

Margarita Leonor Cabello Blanco. 
Director General del Instituto Nacional 

Penitenciario y Carcelario (Inpec), Mayor General 
William Ernesto Ruiz Garzón. 

Directora Unidad de Servicios Penitenciarios y 
Carcelarios (Uspec), doctor Ricardo Gaitán Varela 
de la Rosa. 

Invitados: 
Defensor del Pueblo, doctor Carlos Alfonso 

Negret Mosquera.
Comisión de Seguimiento al Estado de Cosas 

Inconstitucional, Magistrada Gloria Stella Ortiz 
Delgado.

Grupo de Prisiones - Universidad de los Andes, 
doctor Manuel Alejandro Iturralde .

Corporación Solidaridad Jurídica, doctor John 
León. 

Fundación Lazos de Dignidad, doctor Gustavo 
Gallardo. 

Fundación Ideas para la Paz, doctora María 
Victoria Llorente. 

Tema: Situación carcelaria en el país. 
Proposiciones números 26 y 26A aprobadas en 

esta célula legislativa y suscritas por los honorables 
Representantes Luis Alberto Albán Urbano, Juanita 
María Goebertus Estrada, Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda y Élbert Díaz Lozano. 

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día, señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Secretaria. Habiendo aprobado 

y leído el Orden del Día, vamos a proceder a 
comunicar la metodología del debate, que será de 
la siguiente manera: el Representante Albán del 
Partido Fuerza Alternativa del Común citante a este 
debate, acompañado de la Representante Juanita 
Goebertus, del Representante Jorge Eliécer Tamayo 
y del Representante Élbert Díaz Lozano, comenzará 
su intervención y tendrá un tiempo de veinticinco 
minutos que él ha comunicado a esta Mesa, utilizará 
cinco de ellos y habrá una de las Senadoras de su 



Página 4	 Jueves, 19 de septiembre de 2019	 Gaceta del Congreso  910

partido que utilizará cinco minutos, puesto que es la 
persona que conoce sobre un tema específico que él 
quiere tocar en el debate.

Después de eso le daré la palabra a los demás 
citantes que tendrán un espacio, doctor Tamayo, 
profesor y Élbert, si ustedes están de acuerdo, de 
diez minutos iniciales o ¿necesitarán más tiempo? 
No, diez minutos está bien para los tres citantes, 
después de eso le daré la palabra a los citados, por 
un espacio de diez minutos a cada uno, a la Ministra, 
al Director del Inpec, al Director de la Uspec. A los 
invitados les daremos cinco minutos y después de 
eso, Representante Triana, abriré las intervenciones 
para que los demás Representantes por espacio de 
tres minutos puedan intervenir en el debate.

Doctor Triana para una interpelación de un 
minuto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

Señor Presidente, con la venia de los citantes, 
doctor Albán, doctor Tamayo. En esta Comisión 
estamos cuatro miembros de la Comisión de 
Derechos Humanos que presentamos un proyecto 
que tiene que ver con el sistema carcelario, nos 
gustaría, con la venia de los citantes, que tan 
pronto ellos terminaran, nos permitieran a uno o 
dos de nosotros, doctor Albán, intervenir antes que 
lo hiciera el Gobierno, si usted lo permite señor 
Presidente.

Presidente:
Cuente con eso Representante Triana, le daré 

la palabra a dos miembros por tres minutos de la 
Comisión de Derechos Humanos. Tiene la palabra la 
doctora Adriana Magali Matiz por un minuto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Muy buenos días a todos. Presidente, muchas 
gracias, yo, en el mismo sentido del doctor Triana, 
quisiera como Presidenta de la Comisión de Equidad 
de la Mujer solicitarle que me permitiera hacer una 
intervención en relación a las condiciones de las 
mujeres en los centros de reclusión, antes de que 
interviniera el Gobierno y le pediría que me dieran 
diez minuticos para poder hablar antes. Muchas 
gracias.

Presidente:
No sé si alcance a darle diez minutos Representante 

Adriana Matiz, pero cuente usted con que tendrá la 
palabra antes de que intervenga el Gobierno, como 
Presidenta de la Comisión de la Mujer, de la cual 
además hago yo parte, y hay que recalcar además que 
con el Senador Rodrigo Lara también presentamos 
un proyecto muy importante de ley para cambiar la 
condición de reclusión de muchas mujeres que hoy 
están en las cárceles de Colombia, posiblemente en 
condiciones que no son las más adecuadas. Tiene un 
minuto la palabra el Representante Vega del Partido 
Liberal y arrancaremos el debate.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Alejandro Alberto 
Vega Pérez:

Presidente, solo para dejar en su consideración y 
de la Mesa Directiva la posibilidad de que antes que 
hable el Gobierno, concederle a los Representantes 
interesados en participar del debate, tres minutos 
para que podamos nosotros también exponer nuestras 
preocupaciones y el Gobierno en su intervención 
pueda recoger no solo la de los citantes, la de los 
miembros de la Comisión de Derechos Humanos y 
la Equidad de Género, sino la de toda la Comisión.

Presidente:
Representante Vega, como veo que hay un 

enorme interés por parte de los Representantes en 
este debate y que no es un debate menor el que se 
plantea hoy aquí, voy a escuchar sus opiniones y 
decido lo siguiente: Vamos a darle un espacio de 
cinco minutos a un vocero por bancada, antes de 
abrir las intervenciones generales. Entonces, cada 
bancada, por ejemplo en el Partido Conservador, ya 
que la doctora Adriana Magali quiere intervenir, que 
sea la doctora Adriana Magali como el Representante 
Triana, bueno, ya cada bancada se puede poner 
de acuerdo y le daré cinco minutos a cada uno de 
las bancadas, el doctor Inti si considera que debe 
intervenir, así lo puede hacer como miembro de 
la bancada Verde, pero ya que la doctora Juanita 
Goebertus es citante, le daré cinco minutos a un 
vocero de cada bancada antes de que intervengan los 
citados y los invitados. Representante Rodríguez, 
creo que es hora de arrancar el debate, así que tiene 
treinta segundos para su interpelación.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Rodríguez 
Contreras:

Es que cada bancada pues tiene un interés 
diferente al que tiene aquí Julio César, al que tiene la 
doctora Adriana, al que tiene el doctor Vega, al que 
tengo yo, porque yo tengo problemas en la cárcel 
de Villavicencio, que se calló y no se ha podido 
solucionar eso. Entonces, son temas totalmente 
diferentes.

Presidente:
Representante Rodríguez, si la metodología 

fuera, querido Vicepresidente regálame un minuto, 
si la metodología fuera que todas las intervenciones 
de los Congresistas se hicieran con anterioridad a la 
del Gobierno, no saldríamos de aquí, lo sabe usted 
muy bien, antes de mañana. Así que algún orden le 
tenemos que poner a esto, y es el que he enunciado. 
Le daré al citante principal, que es el doctor Albán, 
veinte minutos, cinco extras para la Senadora de su 
partido que vendrá a intervenir. 

Después de eso le daré la palabra a los demás 
citantes por diez minutos, cinco minutos para 
los voceros de cada bancada, le daré la palabra al 
Gobierno por diez minutos por intervención y de 
ahí en adelante se hará como se hace siempre en 
las intervenciones de los Representantes. De esta 
manera le damos inicio al debate, tiene la palabra por 
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un espacio de veinte minutos el Representante Albán 
del Partido de la Fuerza Alternativa Revolucionaria 
del Común, FARC.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Muy buen día tengan todos y todas, un saludo 
especial a nuestros citados, a la doctora Margarita 
Cabello, Ministra de Justicia, al Director del 
Inpec, Brigadier General William Ernesto Ruiz 
y al delegado del Uspec, Ricardo Gaitán, y se me 
fue el apellido Varela; igual a los invitados que van 
llegando. Solo para ambientar y llamar a la atención, 
los invito a mirar este corto video.

<Video> 
Con ese video y con esta frase o con esta cita 

que dice: “La cárcel en Colombia no resocializa y 
abandona la resocialización como el objetivo central, 
hace que el Sistema Penitenciario y Carcelario se 
convierta en un sistema multiplicador de conflictos 
que genera más y mejores delincuentes, la cárcel 
como universidad del delito, lo que finalmente 
termina siendo más costoso para el conglomerado 
social”. Parece una frase subversiva, pero fíjense 
bien que es una frase que dice una Magistrada, 
la actual Presidenta de la Corte Constitucional 
en la Sentencia T-762 del 2015, la doctora Gloria 
Stella Ortiz Delgado, porque muestra realmente la 
dimensión del problema carcelario, a veces este tema 
se relega porque por acción o por omisión dejamos 
sentado como que los reclusos, los presos, no tienen 
derechos, y es algo de vital importancia poner eso 
como un principio. Todos los seres humanos tienen 
derechos, la cárcel, la política penitenciaria se basa 
precisamente en cumplir uno de esos derechos, que 
es el tema de la resocialización. Pero eso es lo que 
no hemos logrado resolver aquí en Colombia a pesar 
de que se han hecho esfuerzos.

Yo no quiero que esta intervención se vea como 
un ataque a equis o ye, yo quiero probar en esta 
intervención que la política carcelaria en el país 
está equivocada, ese es el objetivo. Porque ese 
Sistema Penitenciario no resocializa, no reeduca, no 
resuelve la crisis social. Bueno, decía, este Sistema 
Penitenciario no cumple con los objetivos para 
los cuales supuestamente se diseñó, al contrario, 
el Sistema Penitenciario, así como veíamos en la 
frase de la doctora Gloria Stella, entonces, gradúa 
a la cárcel como la universidad del crimen, sigue 
siendo y eso no es de ahora, sigue siendo la cárcel 
el lugar para que los delincuentes perfeccionen sus 
malas mañas. Pero hay otro problema, que la cárcel 
está llena fundamentalmente de gente pobre, está 
llena de acusados, de sindicados y de condenados 
por delitos que podrían ser menores. Por ejemplo, 
el 15% de la población carcelaria es por el delito de 
hurto, el 14.7 por homicidio, por tráfico, fabricación 
y porte de estupefacientes que uno ve la cifra 13.3 
y dice, estamos bien en la política antinarcóticos y, 
¡qué va!, es pura gente dedicada al microtráfico, a 
subsistir, es lo que se ha llamado sociológicamente 
los delitos de hambre.

Pero hay otro problema, hay otro problema desde 
la alerta de la Corte, del Estado inconstitucional. En 
el 98, en lugar de mejorar, hemos ido desmejorando, 
por una conjugación de factores, pero lo cierto es 
que se ha duplicado el número de cupos carcelarios 
como un intento de solución, se duplica el número de 
cupos pero la población privada de libertad se triplica. 
Entonces, nunca va a haber espacio suficiente, pero 
en este Gobierno la crisis se ha agravado, entre 
agosto del 2018, cuando el hacinamiento era del 
47.8%, hasta la fecha de ahora agosto de 2019, 
cuando el hacinamiento es del 54.3%, eso quiere 
decir que se ha aumentado en 6.5% en el último año. 
Si vamos a esos ritmos en una proyección fatalista, 
entonces, tenemos más o menos entre un 25 y 
30% de hacinamiento más al finalizar el período 
presidencial. Digo, en una proyección fatalista, 
porque la idea es, que esto de verdad tenga solución, 
y quiero insistir en algo, la solución no es generar 
más cupos, esa no es la solución, tenemos el caso 
por ejemplo de los sindicados que están en la cárcel 
esperando a que les resuelvan su problema judicial 
y que llegan a alrededor del 30%, y entonces uno 
se pregunta, bueno y, ¿cómo será este tema de la 
justicia?

Usted perdone mi ignorancia señora Ministra, 
pero cómo es eso de que hay miles y miles de personas 
allá esperando a que los acusen formalmente, a 
que les resuelvan su situación por temas de verdad 
menores, y hay otros señores que salen rapidito 
por vencimiento de términos, no se quedan media 
hora, más ni siquiera esperando a que les firmen 
los papeles. Los papeles son firmados de manera 
diligente y entonces uno puede pensar, bueno, será 
un tema de los abogados, será que esa gente que está 
sindicada no tiene quién reclame que se le venzan 
los términos; ¿no se configura ahí algo injusto 
cuando hay gente que está en la cárcel y a veces ni 
siquiera sabe por qué está en la cárcel?, no saben 
leer, no saben escribir y claro, no se constituyen 
en un problema para la sociedad, eso lo siente 
escasamente la familia, el resto de la sociedad no se 
da cuenta. Pero cuando se van sumando, cuando se 
van sumando, entonces sí se convierten en un número 
grande que, si eso se solucionará, prácticamente se 
soluciona el tema del hacinamiento.

Otro tema tiene que ver con la reincidencia, ¿qué 
puede pasar cuando una persona cae a la cárcel y 
allí puede perfeccionarse como delincuente?, ¿qué 
pasa cuando sale? Pues va a ejercer lo que estudió, 
que es la delincuencia y entonces inmediatamente 
entra a reincidir, pero es que el sistema habla de un 
proceso de resocialización que no se cumple, que no 
se cumple, pero además hay unas cosas que lo hacen 
peor, por ejemplo, el hacinamiento del que ya hemos 
hablado, por ejemplo, la corrupción. Porque resulta 
que para acceder a cualquier cosa en las cárceles 
hay que pagar. Ahí tenemos un audio de unos 
compañeros que para poder acceder al Sistema de 
Salud les cobraban un millón de pesos, un Sistema 
de Salud que no funciona, que aparece muy bonito 
en los números como acá afuera, donde el 98% de la 
población tiene acceso al servicio público de salud, 
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pero vaya uno mire a ver ¿cuál es el porcentaje en 
realidad? 

<Video>
Ahora, para terminar dos cosas, tenemos unas 

afiliaciones que no nos cuadran en el Sistema de 
Salud, en respuesta a un derecho de petición el Inpec 
nos dice que hay ciento veinte mil quinientas treinta 
y seis personas privadas de la libertad y, sin embargo, 
hay ciento veintiún mil ochocientas cincuenta 
y nueve personas afiliadas al Sistema de Salud, 
o sea, hay mil trescientas veintitrés afiliaciones 
que no sabemos a qué corresponden, sería bueno 
aclarar eso. Por eso, nosotros seguimos insistiendo 
que la política criminal no puede ser la cárcel; el 
Estado, el Estado colombiano no puede graduarse 
en prometerle a su pueblo cárcel y represión, está 
demostrado, no solo en Colombia está demostrado 
que las sentencias largas no sirven, está demostrado 
que tenemos que combatir la corrupción, porque 
hay muchos negocios que no nos explicamos, está 
demostrado que el Sistema Judicial, la justicia tiene 
que imponer las penas que corresponden, pero 
el Estado tiene que garantizar que esas penas se 
cumplan bajo las orientaciones de sus políticas.

En ese sentido, entonces, pues queda abierto el 
debate, la Senadora Griselda no ha llegado, está 
por allá en una rueda de prensa, yo le solicito señor 
Presidente que ahora que ella se haga presente 
le demos los cinco minutos. Yo termino ahí 
economizando tiempo.

Presidente:
Muchas gracias Representante Albán y puesto 

que usted es ejemplo para esta Comisión de 
economía del lenguaje, por supuesto que le daremos 
a la Senadora los cinco minutos cuando ella arribe. 
Tienen la palabra los demás citantes del debate 
por espacio de diez minutos, no sé cuál de ustedes 
quiera comenzar, si el Representante Tamayo. Tiene 
la palabra por diez minutos el profesor Tamayo, del 
Partido de la U.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias señor Presidente, un saludo fraterno 
a todos los miembros de la Comisión, igualmente 
a los invitados y citados y asistentes. Hablar 
de nuestro Sistema Carcelario y Penitenciario 
es complejo, bien difícil, es una situación que 
es lamentable y que muestra nuestra realidad, 
que muestra una realidad porque inversamente 
proporcional a nuestros desarrollos, hoy tenemos 
precisamente esa situación carcelaria. Aquí, cada día 
más tenemos que demandar mayores presupuestos 
para la infraestructura carcelaria, para aumentar 
cupos, y cada vez menos tenemos posibilidades 
de construir colegios, escuelas y universidades, 
lo indicado fuera que se cerraran las cárceles y se 
convirtieran en universidades, eso sería lo ideal, 
pero lamentablemente esa no es nuestra realidad y 
es lo que tenemos que enfrentar.

Y de verdad que en mi experiencia directa con 
las cárceles que he tenido durante muchos años, 
no hay presencia efectiva ni programas evidentes 
que nos puedan mostrar y sustentar que hay toda 
una política de resocialización, casi que, con la 
asistencia y la ayuda de apoyo institucional externa, 
es que se realiza esa labor, casi. Cuando tuve la 
oportunidad estar vinculado al sector educativo 
logramos implementar algunas carreras técnicas 
y tecnológicas para los internos, identificando los 
internos que tenían formación profesional al interior 
de los penales, ya como condenados para darle 
estabilidad a los programas y complementarlo con 
los docentes externos que iban a trabajar para lograr 
sacar esas tecnologías y otra serie de cursos que 
nos daban la oportunidad de encontrar un camino 
de solución. Y de verdad que hay un alto porcentaje 
de la población carcelaria que quiere encontrar un 
camino, que quiere encontrar una oportunidad y que 
está en ese propósito, pero queda casi que a voluntad 
de los grupos religiosos la parte de la asistencia 
psicológica y la orientación, más con el propósito 
de hacer un adoctrinamiento religioso, que con el 
propósito de efectivamente dar una solución a un 
problema que tiene un gran impacto desde el punto 
de vista de la conducta humana, en eso terminan 
esos programas dolorosa y lamentablemente.

O sea, no se ve claro, aquí no se ve si no plata 
para hacer unas inversiones en construir más 
infraestructura para más cupos carcelarios y una 
inversión para funcionar de esos sistemas de 
vigilancia que les hace con el personal de custodia, 
pero no se encuentra absolutamente una fortaleza 
que oriente a la resocialización, y entonces lo que 
le queda en esas condiciones de hacinamiento 
a la profesión carcelaria de ser sometidos por 
las estructuras criminales y delincuenciales al 
interior de las cárceles y entonces terminamos 
con los plumas y terminamos con los jefes de los 
patios dominando a los guardias, dominando el 
personal y a los directores de las cárceles,  en eso 
terminan, controlando la alimentación y vendiendo 
alimentación, controlando y vendiendo los 
suministros. En eso es que terminan las cárceles 
nuestras, en unos centros de perfeccionamiento de 
la delincuencia, de las conductas reprochables. Ahí 
no hay una política clara, que uno pueda decir que 
la cárcel cumple en primer orden hacer efectiva 
una sanción, ni en segundo orden una política de 
resocialización, no se encuentra eso.

A mí me parece que estamos fracasando desde ese 
punto de vista y el fracaso empieza desde la misma 
estructura de la sociedad, una sociedad que prioriza 
otras cosas por encima de la formación de la persona, 
y cuando esa sociedad entra en esa dinámica. lo que 
produce son seres humanos insensibles, deformados, 
sin naturaleza humana buena y entonces ahí termina 
eso. El Representante Albán decía, el porcentaje de 
las zonas vinculadas al tema del narcotráfico, que 
normalmente se dedican a un porcentaje de los entre 
jíbaros y entre pequeñas mulas, pero ahí no caben, 
el porcentaje de capos es mínimo y los que cada día 
van de extradición y en seis y ocho años están aquí 
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de vuelta, esa es la realidad que tenemos, porque 
es que el narcotráfico está afuera, está vivito y 
campante en medio de nuestra sociedad, dándose el 
gusto de enriquecerse y de encontrar una vida rápida 
de enriquecimiento rompiendo todos los cánones y 
respeto por la vida, eso es lo que tenemos nosotros.

Entonces, y en eso sí quiero que nosotros, al 
menos en la historia de nuestra sociedad, quede 
un Gobierno que quiere y que propone cambiar 
y transformar esta sociedad que nos apunta a que 
algún día nos muestren dónde hay más dinero para 
trabajar esa resocialización, dónde hay más dinero 
para un Gobierno en la formación de las personas, 
de los niños y niñas que van a interactuar en la 
sociedad de manera activa, de manera determinante. 
Entonces, si no hacemos ese trabajo, esto fracasa; 
aquí da escozor, da escozor de lado y lado cuando 
uno habla de ética, cuando habla de principios da 
escozor, aquí todo el mundo le tiene miedo a hablar 
de ética, a hablar de principios, de valores, y todos 
están en contra de la corrupción, y a la gente le da 
miedo hablar de la ética y de los principios, mejor 
dicho, es algo y es algo subjetivo que es que entonces 
nos pueden y nos califican de un comportamiento 
antiético y entonces se relaciona con la moral y ahí 
sí que se acabó esto, se acabó esto.

Cuando el problema social, estructural es ese y 
no se quiere enfrentar, no se quiere asumir, no se 
quiere asumir de lado y lado, no se quiere asumir. 
Entonces, cómo vamos a pretender nosotros 
resolver, y uno termina por entenderle a los 
administradores del Estado de que tienen que hacer 
más cárceles, claro, se siguen produciendo más 
delitos, más conductas reprochables sancionadas 
por nuestro Sistema Judicial y en eso terminamos, 
en eso concluimos, es una fábrica que a lo último 
no sabemos qué hacer con las personas sindicadas y 
condenadas ya. Y entonces, nos vamos inventando 
procedimientos subrogados, formas de sacar la 
gente o sea formas dilatorias, paliativos, paños de 
agua tibia como llamamos nosotros, para intentar 
resolver un problema grave y grave que nos muestra 
de manera descarnada esa realidad, y cómo son 
esas personas que entre comillas los estamos 
sancionando, están condenados a unas condiciones 
infrahumanas allá recluidas, esa es la realidad que 
tenemos, es el panorama que nos muestran que no 
difiere absolutamente nada de las cifras que nos 
están mostrando ahí con esa población carcelaria, 
con esas condiciones en que están.

Me preocupa, señora Ministra, que el Ministerio 
no pueda decirnos las cifras, que no nos puedan 
decir las cifras de cuánto vale realmente todo eso, 
o sea, hay que intentar podernos decir a nosotros de 
manera seria cuánto vale un verdadero programa 
de resocialización, cuánto valen verdaderamente 
unos programas donde la gente tenga condiciones. 
Pero de otro lado el Gobierno, el responsable de 
administrar la sociedad, que nos diga cómo es que 
vamos a enfrentar estructuralmente el problema; 
porque esta no es la respuesta, este discurso, estas 
intervenciones, estos debates, se van a repetir de 

manera cíclica en el tiempo porque el problema no se 
resuelve estructuralmente, se van a estar repitiendo 
y vamos a estarlo señalando y diciendo y repitiendo 
y repitiendo, dolorosamente, ¿por qué? Porque 
la causa generadora no se interviene. Entonces, 
no estamos mirando aquí es una consecuencia, 
un síntoma de una sociedad, aquí lo que estamos 
viendo es una parte sintomática, donde ya expresa 
y la vemos en ese drama que vemos en las cárceles.

Entonces ustedes se dieran cuenta quiénes son 
los que verdaderamente mandan en las cárceles, 
en las cárceles no manda ni el director de la cárcel 
ni los guardianes, en las cárceles mandan quienes 
tienen el poder dentro de la cárcel, que se impone 
con sus estructuras criminales de adentro y de afuera 
y se blindan en eso, esos son los que mandan en las 
cárceles nuestras.

Presidente:
Representante Tamayo tiene un minuto para 

cerrar su intervención si así lo desea, no. ¿Ya 
terminó el Representante Tamayo? Tienen la palabra 
los demás citantes que puede ser bien sea la doctora 
Juanita Goebertus o el Representante Élbert Díaz ya 
que, ok. Ya que, en orden de llegada a la Comisión, 
tiene la palabra el Representante Élbert Díaz por 
diez minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Élbert Díaz Lozano:

Gracias señor Presidente. Quiero en primer lugar 
saludar a todas las personas que se han citado y que 
se han invitado y que han asistido a la Comisión 
Primera en el día de hoy, también resaltar y felicitar 
la iniciativa del Representante Albán, de hacer este 
debate de la situación carcelaria en el país en el día 
de hoy. El tema de la situación carcelaria, de lo que 
hace que estoy en el Congreso de la República y aquí 
en esta Comisión Primera, pues se han realizado 
varios debates. Doctor Albán varios debates se han 
realizado, yo llevo aquí en esta Comisión cinco 
años y en todos los debates escuchamos lo mismo, 
lo mismo, cuáles son los temas de la situación 
carcelaria en el país y decimos lo mismo, y hoy hay 
que decir lo mismo. 

En primer lugar, falta de un diseño efectivo de la 
política criminal en Colombia, eso lo dijimos hace, 
pues en los diferentes debates que hemos tenido 
sobre el tema de la situación carcelaria en el país, un 
diseño efectivo de la política criminal en Colombia. 
En segundo lugar, la problemática carcelaria, 
que también se ha dicho infinidad de veces, es la 
situación financiera para resolver la problemática 
carcelaria en el país, es que no hay recursos. Los que 
de alguna manera entendemos el tema financiero, 
fiscal, presupuestal de un país, de un departamento, 
de un municipio, sabemos que la nación en estos 
momentos tiene una situación complicada desde el 
punto de vista financiero. Y por consiguiente, por 
supuesto, el Uspec, que es la encargada de tratar estos 
temas en cuanto a salud, en cuanto a alimentación, 
en cuanto a infraestructura de las cárceles en el país, 
pues no tiene el presupuesto suficiente para poder 
suplir esas necesidades. Y el tercer problema que se 
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genera con la situación carcelaria, que también lo 
hemos venido diciendo en todos los debates sobre 
este tema carcelario, es la falta de efectividad en 
la resocialización de los reclusos, esos son los tres 
problemas que tiene el tema carcelario en Colombia.

Mire, falta de diseño de un sistema efectivo del 
tema de la política criminal, el tema de recursos 
que no los hay, y el tema de la resocialización, en 
estos temas se circunscribe la problemática. Pero 
entonces, la situación actual ¿cómo se enfrenta, 
cómo se trata de solucionar? Y la situación actual 
se refleja precisamente en el hacinamiento que 
hoy y que cada día se va incrementando. Usted 
decía Representante Albán, de un porcentaje de 
hacinamiento en el año 2019, yo tengo otro dato 
que lo suministró precisamente el Uspec, bueno, 
son meses diferentes, usted tiene un dato de agosto 
y el dato que suministró la Uspec es de julio del 
2019, de un 53.4% de hacinamiento. Sin embargo, 
cada día viene incrementándose ese porcentaje de 
hacinamiento, es superior, es mayor, y como usted 
muy bien lo dijo, sí han aumentado algunos cupos 
en las cárceles del país, pero por supuesto son más 
los condenados que llegan a estas cárceles y por 
supuesto por eso es que se genera ese incremento 
en el porcentaje de hacinamiento en el país. El 
presupuesto de inversión de la Uspec, de inversión 
solamente de inversión de la Uspec es de trescientos 
diecisiete mil millones de pesos para el año 2019, 
según los datos que nos suministraron, trescientos 
diecisiete mil millones de pesos.

Entiendo también que la Uspec solicitó casi 
nueve billones o diez billones de pesos para el 
presupuesto 2020, pero por supuesto eso no se 
le va a entregar, eso no se le va a dar por obvias 
razones financieras del país. Indiscutiblemente, 
el tema carcelario a corto plazo debe resolver los 
cupos, es una necesidad sentida, la situación de 
hacinamiento carcelario induce a que los presos o 
las personas que están detenidas en estas cárceles 
tengan por ejemplo mala salud, claro la salud de 
estas personas se deteriora por el hacinamiento, por 
la falta de, o mejor, genera también problemas de 
hábitat, rencillas y peleas entre los presos por el 
hacinamiento, eso genera igualmente esta situación. 
Lo que tiene proyectado el Uspec para incrementar 
los nuevos cupos, en una parte habla en su informe 
de que se van a crear cuatro mil novecientos veinte 
cupos nuevos, en un proyecto de infraestructura 
penitenciario y carcelario modular, este nuevo 
Sistema crearía cuatro mil novecientos veinte cupos 
y tres mil ochocientos sesenta cupos nuevos en lo que 
se llama cupos nuevos de cuarta generación. Pero yo 
pienso que muchas veces, nosotros los colombianos 
a veces nos portamos como indiferentes, los que 
hemos ido a una cárcel, no en calidad de condenado 
sino en calidad de visitantes, gracias a Dios no nos 
ha pasado eso, pero los que hemos visto esa situación 
de esos presos en esas cárceles, es definitivamente 
deplorable, es una situación inhumana en la que uno 
dice, ¡hombre, por qué la gente, los presos en esta 
situación, es de verdad muy, muy preocupante!

Y, miren ustedes, los datos indican que los 
detenidos en estas cárceles, las mujeres sobre todo ha 
venido aumentando el porcentaje de mujeres, se ha 
venido incrementando y se ha venido incrementando 
fundamentalmente porque las utilizan en temas de 
microtráfico, y es allí precisamente donde tiene 
que operar una muy buena resocialización, y no 
solamente la resocialización sino también una muy 
buena prevención, y en el tema de la prevención es 
donde el Estado también tiene que invertir, eso no es 
un gasto, no sería un gasto, eso sería una inversión 
en temas de prevención en política criminal, por 
supuesto. 

Todos estos temas pues, digamos, son los que 
a nosotros nos preocupa y que aspiramos a que de 
alguna manera el Sistema Judicial en Colombia, 
encabezado por la Ministra de Justicia en este caso, 
el tema del Inpec, el tema del Uspec, todos los 
que están involucrados en este Sistema Carcelario 
en Colombia, pues podamos de alguna manera, 
también el Congreso, el Congreso tendrá que 
tomar decisiones frente a normas que permitan 
mejorar sustancialmente esta situación, y por eso 
creemos pues que es necesario de que a través de la 
Ministra de Justicia, lidere precisamente este tipo de 
situaciones, a efectos de poder darle un cambio total 
a esta situación carcelaria en Colombia. Muchas 
gracias señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Élbert Díaz, 

citante a este debate. Tiene la palabra por diez 
minutos la Representante Juanita Goebertus, citante 
del Partido Verde.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente. Un saludo a todos 
mis colegas y a los funcionarios públicos que hoy 
nos acompañan. Yo seré mucho más breve que 
eso, en primer lugar porque este es un debate que 
celebro ha sido liderado en su convocatoria por el 
Partido FARC, que creo que habla de manera muy 
positiva de un proceso de reincorporación política, 
que hoy podamos estar teniendo este debate de 
interés nacional en una conversación entre quienes 
antes podíamos ser oponentes en una guerra y hoy 
podemos dar la discusión civil en el Congreso de la 
República, valoro mucho este espacio de liderazgo 
que ellos han tenido en dar este debate.

Yo simplemente, Ministra y General, quisiera un 
poco poner en perspectiva un poco lo que ustedes 
plantearon en el Plan Nacional de Desarrollo sobre 
política criminal y un poco la situación carcelaria y 
hacer tres preguntas en torno a elementos que están 
enunciados en el Plan Nacional de Desarrollo y que 
creo, sin embargo, no están desarrollados, en cuáles 
serían las estrategias, justamente para hacer frente 
pues a la inmensa crisis carcelaria y a los elementos 
que están poniéndose de presente en este debate. 
Lo primero, es que uno lee en el Plan Nacional de 
Desarrollo una crítica de parte del propio Gobierno 
al populismo punitivo, el texto mismo habla de la 
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dificultad de medidas de populismo punitivo que 
agravan la situación carcelaria, que no diferencian 
entre los distintos niveles de gravedad de los delitos 
etc., y sin embargo, uno no ve acto seguido, cuál es 
entonces la política de gobierno frente a uno, liderar 
en este Congreso o no, medidas que tengan que ver 
con populismo punitivo y aumento de la población 
carcelaria, medidas relacionadas con otro tipo de 
medidas de aseguramiento o de ejecución de las 
penas que no sean privativas de la libertad, si están 
pensando introducir o no reformas al Código Penal 
y al Código de Procedimiento Penal, insisto para ser 
coherentes con lo que dice el propio texto del Plan 
Nacional de Desarrollo, sobre un presunto rechazo 
del populismo punitivo y sus efectos en materia de 
población carcelaria.

Lo segundo, es que me alegra ver en el Plan 
Nacional de Desarrollo desde su presentación en 
el Congreso, un énfasis en mejorar las capacidades 
investigativas, mis colegas aquí saben que cada que 
discutimos cómo elevar penas, yo me devuelvo a 
qué estamos haciendo en términos de fortalecer 
la capacidad investigativa, porque de nada nos 
sirve capturar a un par de personas, usualmente en 
flagrancia, usualmente el eslabón más débil de la 
cadena, y no quienes realmente estuvieron detrás 
de estructurar o la organización criminal o el tipo, 
digamos, de mafia, dependiendo del tipo de delito, 
sino que de manera muy fácil, pues porque es lo que 
puede hacer la autoridad, se captura al que estaba 
en flagrancia porque no hay investigación técnica 
judicial suficiente, para poder procesar a las grandes 
estructuras detrás de distintas redes del crimen, y sin 
embargo uno no ve en el desarrollo luego del Plan 
Nacional de Desarrollo, cuál es el fortalecimiento de 
esa capacidad investigativa. 

En su momento, Ministra, con la anterior 
Ministra tuvimos un debate sobre por qué la anterior 
cartera consideró que no se incorporaba como parte 
del Plan Nacional de Desarrollo metas concretas 
de la Rama Judicial en torno al fortalecimiento 
de la Fiscalía, de la Rama Judicial a nivel local y 
de los investigadores técnicos de Policía Judicial 
en este caso del CTI, un poco bajo la premisa de 
independencia judicial se decía, no podemos entrar 
a incluir metas concretas y por eso es un anexo, pero 
bajo la premisa de la independencia judicial, hoy 
no contamos ni elaboradas por la Rama Judicial, 
ni elaboradas por el Gobierno y mucho menos de 
común acuerdo, metas concretas de fortalecimiento 
de la capacidad de administración de justicia a nivel 
local, investigadores técnicos de Policía Judicial, 
capacidad de Fiscalía, capacidad de jueces. Me 
gustaría, Ministra, ahí ver su posición, porque de 
nuevo, está completamente correlacionado si yo 
mejoro capacidad investigativa meto a la cárcel a 
las personas que realmente deben estar detrás y no 
a cualquiera, digamos, raponero, que no es el que 
realmente está detrás de la cadena criminal y bajo 
mi nivel de cárcel a cesión porque no tengo tanta 
gente en la cárcel, me concentro en los importantes. 
Entonces, quisiera entender cuál es la visión del 

Gobierno para así desarrollar esas capacidades 
investigativas. 

Y lo tercero, que en realidad uno no lo ve detallado 
en el Plan de Desarrollo, a cómo digamos tener una 
respuesta estructural al Sistema Carcelario, tiene que 
ver con la racionalización de la acción penal, se habla 
en general de racionalización de la acción penal, de 
nuevo de la mano de evitar el populismo punitivo, 
pero no hay un detalle por ejemplo de estrategias 
de priorización. ¿Cuál es la visión de este Gobierno 
sobre la priorización desde el Consejo de Política 
Criminal, desde los Consejos Territoriales de Política 
Criminal? ¿Podemos dar un paso hacia priorizar 
casos especialmente graves para la comunidad, a 
evaluación en función de los datos que nos están 
dando en todos los lugares del país y en general 
esto sucede constantemente a nivel de los Comités 
Territoriales de Seguridad? ¿Cuál es la evaluación 
de los tipos de delitos que mayor afectación generan 
en la comunidad? Pero no simplemente para que sea 
el diagnóstico de seguridad, sino para que eso fije 
posiciones de política criminal en torno a delitos 
que son priorizados por los fiscales a nivel local. De 
nuevo eso requiere pues un proceso de articulación 
en respeto de la autonomía judicial, pero de 
implementar criterios de priorización, que han sido 
desarrollados en Colombia más para escenarios de 
Justicia Transicional, pero que poco hemos hecho a 
nivel local en cómo garantizamos que esos criterios 
sí informen el uso efectivo de la acción penal a nivel 
local. De nuevo garantizando que la priorización 
redunde en una visión más estratégica de a quiénes 
perseguimos penalmente y por lo tanto a quiénes 
metemos a la cárcel. 

Entonces, insisto este es un debate en el que 
yo realmente simplemente he sido cofirmante en 
reconocimiento pleno del trabajo que ha liderado la 
Bancada de FARC y sí añadiendo estas preguntas 
un poco frente a lo que parece estar dilucidado en 
el Plan Nacional de Desarrollo, pero que al menos 
hasta en lo que conocemos de manera pública, 
no tiene unas estrategias concretas que permitan 
reducir la población carcelaria, tener una visión de 
menos populismo punitivo, hacer un uso racional de 
la acción penal. Gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias Representante Juanita Goebertus. En el 

mismo sentido que usted lo plantea pues hoy, yo me 
siento muy orgulloso de haber agendado el primer 
debate del Partido FARC en esta Comisión y así se 
lo hice saber al Representante Albán. Senadora tiene 
usted la palabra por cinco minutos, sea bienvenida a 
la Comisión Primera y tiene cinco minutos para su 
intervención que cerraría la intervención del Partido 
citante. ¿Hay que poner el video, ya le entregaron el 
video a la cabina?

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Senadora Griselda Lobo Silva:

Video 
Gracias señor Presidente por su bienvenida, 

señora Ministra Margarita Cabello, señor William 
Ernesto Ruiz Garzón, Director del Inpec y el 
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delegado Ricardo Varela, buenos días para todas 
y todas señores Congresistas. En buena hora 
realizamos este Debate de Control Político sobre la 
situación carcelaria que tenemos en nuestro país, ya 
ustedes han dado acá cifras del sobrecupo que hay, 
pero también de las condiciones infrahumanas que 
se viven en las cárceles de nuestro país. Esto no es 
nuevo, esto es de conocimiento de todos, yo creo 
que el Congreso de la República está en mora, de 
realmente pensar si un Proyecto de Ley en cómo 
resocializamos el personal que va a las cárceles, me 
voy a referir al Acuerdo de Paz por lo que acaban de 
señalar ahí los compañeros en el video.

En este punto el Gobierno nos daría las facilidades 
necesarias para la construcción de los listados en los 
centros carcelarios y contribuirá con la información 
a su disposición en las distintas instituciones del 
Estado. Después de más de dos años tenemos casi 
cuatrocientos compañeros nuestros aún en las 
cárceles, siguen entre ellos ciento ochenta y cinco 
acreditados por la oficina de ACP o la Oficina del 
Alto Comisionado para la Paz, y entre ellos tenemos 
veintiséis gestores que aún continúan en las cárceles. 
Tenemos de ellos unos compañeros entre ellos tres, 
que no están en los patios de presos políticos, sino 
que se encuentran en otros patios corriendo riesgo 
sus vidas, esa es la realidad que tenemos nosotros en 
la Cárcel Picota, por ejemplo, tenemos ciento veinte 
prisioneros de FARC, de los cuales cuarenta y cuatro 
ya fueron avalados por el Alto Comisionado.

Esperamos que el cumplimiento del Acuerdo de 
Paz, también en este tema, en el tema de nuestros 
prisioneros que están en las cárceles del país. Y 
me voy a referir a otro tema muy importante para 
nosotras las mujeres y digo, para nosotras las 
mujeres, porque las cárceles también están llenas 
en un 45% de mujeres por delito de pobreza. El 
honorable Representante que antecedió mi palabra, 
hacía referencia al microtráfico que no es otra cosa 
que el delito de pobreza, y en eso tenemos nosotros 
45% de mujeres en las cárceles. El Régimen 
Penitenciario no cuenta con un enfoque real señora 
Ministra, un enfoque real de género, el reglamento 
de las cárceles está diseñado para hombres, es un 
problema entrar hasta las toallas higiénicas tan 
necesarias en las cárceles del país para mujeres, 
es un inconveniente. Sí queremos contar acá la 
realidad que viven las madres e hijos en las cárceles, 
una cárcel no es para un niño y allá se tienen hasta 
los tres años, luego es todo un problema para que 
los niños de 0 a 14 años de edad vayan a visitar a 
sus madres, solamente hay una visita por mes, cada 
mes hay una visita. Se pueden ustedes imaginar lo 
que se está haciendo aquí, con estas madres y estos 
hijos que tienen todo el derecho de ver a sus madres, 
asisten en estas condiciones.

Presidente:
Un minuto para que cierre Senadora Griselda.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Senadora Griselda Lobo Silva:
Muchas gracias señor Presidente, gracias. Pero 

sobre todo ustedes señores Congresistas son unos 

defensores de la familia, ¿qué estamos haciendo aquí 
en estos casos con las familias, así sean personas 
privadas de la libertad? Yo sé que no me va a alcanzar 
el tiempo, aquí tengo varios puntos para tratar aquí, 
para exponerlos, para buscarle una solución, sobre 
todo para proponer un tratamiento penal diferencial 
para las mujeres, es muy importante cambiar la pena 
punitiva por la pena restaurativa y eso lo podemos 
hacer nosotros los colombianos, eso lo podemos 
hacer, eso no es cosa del otro mundo. Cómo no 
pueden las mujeres salir, ver por sus familias y 
también cumplir con una sanción restaurativa, esa 
es una de las propuestas. Gracias señor Presidente 
por su tiempo.

Presidente:
Muchas gracias Senadora. Con su intervención, 

se cierran entonces las intervenciones de los citantes 
y procederemos como lo planteamos al principio 
del debate, a las intervenciones de los Voceros por 
Bancada, el único que tengo inscrito como Vocero 
de su Bancada es el Representante Triana a quién 
le daré la palabra y la doctora Adriana Magali, me 
pidió del Centro Democrático, el Vicepresidente el 
doctor Villamizar y me dicen que el Partido Liberal 
quiere dividir el tiempo de cinco minutos entre dos 
Representantes cosa que, entre tres Representantes. 
Así lo haré Representante Harry González, para que 
todos los Partidos tengan una intervención inicial 
del mismo tiempo. Tiene la palabra el Representante 
Triana por cinco minutos como Vocero del Partido 
de Cambio Radical.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

Bueno, muchas gracias Presidente. Mire 
Representante Albán y miembros de las FARC, yo 
hoy no me robo este minuto Presidente por lo que 
voy a decir. Encuentro justificado mi voto por la 
Paz, en junio del 99 más de cien guerrilleros de las 
FARC se tomaron la cárcel de Rivera en el Huila para 
liberar doce compañeros, con rocker, granadas todo 
lo que podamos imaginar de ese acto violento, y hoy 
los señores de las FARC defienden sus compañeros 
detenidos, ya no tomándose los establecimientos 
carcelarios, sino defendiendo sus derechos aquí en 
esta Comisión. Me alegra mucho este Debate señor 
Albán, Representante Albán y esto demuestra que 
quienes apoyamos la Paz, podemos decir que ha 
valido la pena.

Señor Presidente, mi intervención de cinco 
minutos que empiezan a contar ya, la hago como 
miembro de la Comisión de Derechos Humanos, 
donde presentamos un Proyecto de Ley buscando 
que en Colombia se adopte el modelo de las fábricas 
penitenciarias y las penitenciarías agrícolas y 
lo hicimos porque en la Comisión de Derechos 
Humanos realizamos una Audiencia Pública y nos 
acompañó el Viceministro de Justicia que hoy está 
aquí, no sin antes darle la bienvenida a la Ministra 
de Justicia. Y recordará usted Viceministro, que ese 
día hablamos de los reiterados pronunciamientos 
de la Corte Constitucional, como la Sentencia 267 
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del 2018, como la Sentencia 195 del 2015, algunas 
Sentencias que han sido citadas, donde queda claro 
el Estado de Cosa Inconstitucional que se vive en las 
cárceles de Colombia.

Apreciada Senadora de las FARC, una de esas 
Sentencias se ocupa de un reclamo puntual al 
derecho a la mujer, que es violentado de manera 
permanente en las cárceles de Colombia, pero en 
ese Foro también o en esa Audiencia, hablamos 
de unos males que aquejan el tema Penitenciario 
en Colombia. El primero de ellos el hacinamiento, 
Colombia vive o tiene ochenta mil cupos de acuerdo 
a lo que advierte el INPEC, pero permanece 
siempre con ciento veinte mil presos, es evidente el 
hacinamiento allí. Y el segundo mal, es no menos 
grave, Autora Matiz es la reincidencia. Colombia 
es uno de los países de Latinoamérica con más alto 
nivel de reincidencia y yo quiero citar un artículo 
que demostraba y que después de un estudio, cómo 
las estadísticas a escala mundial, han demostrado 
que la reincidencia en las cárceles privadas, es del 
7% y en las cárceles públicas es el doble del 14 y 
el 15. 

Y como lo digo con sinceridad y lo digo 
con mucha tristeza, como las cifras que ese día 
debatíamos, las traemos hoy a la Comisión Primera, 
cómo en el sector central que maneja el Inpec tienen 
cuatro mil hombres de manera intramural, ciento 
veinte mujeres, cuatrocientos dieciséis hombres en 
domiciliaria, setenta y una  mujer, ochenta y seis 
hombres bajo vigilancia y diez mujeres, para un 
total de tal vez ocho mil seiscientos y cómo logran 
después revisar, que de esos ocho mil novecientos, 
cuatro mil ochocientos ochenta y siete vuelven a 
esos centros de reclusión, son reincidentes. Por esa 
razón, a estos males y sumado el de la corrupción 
que es monumental, y que como me dieron solo 
cinco minutos y el Presidente es estricto, quienes ya 
lo conocemos, traía yo una serie de artículos que nos 
permiten demostrar cómo la corrupción ha afectado 
el Sistema Carcelario en Colombia.

Por esa razón, y para ir agotando mi tiempo señor 
Presidente, hemos presentado un Proyecto de Ley 
que pretende que en Colombia se creen unas fábricas 
penitenciarias que operarían en sectores urbanos 
y que tendrían como fin, desarrollar actividades 
económicas promovidas por empresas del sector 
privado. Por supuesto también necesitamos si 
esa misma Ley doctora Margarita, creamos las 
penitenciarías agropecuarias.

Presidente:
Un minuto para que termine el Representante 

Triana.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Julio César Triana Quintero:
Esas penitenciarías agrícolas, que tendrían 

como su nombre lo indica, una vocación agrícola y 
estarían ubicadas en la zona rural. Como el tiempo 
se agota señora Ministra, señor director del Inpec, 
yo quisiera hacer dos preguntas; ¿Existe de parte 
del Gobierno, voluntad de acompañar este Proyecto 
de Ley impulsado por la Comisión de Derechos 

Humanos? Segunda pregunta, ustedes recibieron 
como Gobierno, el señor Guarín una solicitud 
que presentó el sector privado de Colombia para 
construir cárceles y administrar cárceles, en este 
Proyecto de Ley hemos incluido ello, porque 
consideramos que los delitos menores pueden estar 
en cárceles administradas por el sector privado 
cumpliendo la labor de resocialización. Nosotros 
vimos y presentamos ese estudio que presentaron.

Presidente:
Gracias Representante Triana. Tiene la palabra 

como Vocera del Partido Conservador la doctora 
Adriana Magali Matiz y además también en su 
condición de Presidenta de la Comisión de la Mujer.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Gracias Presidente, un saludo muy especial 
para todos. Yo quiero traer a colación a este debate 
un tema que es fundamental, y es el panorama de 
las mujeres que hoy son privadas de la libertad. Y 
aquí la Senadora ya hacía mención a alguno de los 
apartes de ese tema tan preocupante para la sociedad 
y por qué digo que preocupante? Porque es que aquí 
se deben prender las alarmas, en el año 1991 había 
mil quinientas mujeres que estaban privadas de la 
libertad y a abril del año 2019 tenemos ocho mil 
trescientas cuatro mujeres que han sido privadas de 
la libertad, es decir tenemos un incremento de más 
del 450% en las mujeres que han sido privadas de la 
libertad. Y según un estudio que hizo la Universidad 
Javeriana, quiero decirles a ustedes que las mujeres 
que han sido privadas de la libertad, en su gran 
mayoría han sufrido violencia, el 48% según una 
encuesta que se hizo por la misma universidad al 
interior de la cárcel El Buen Pastor, el 48% de las 
mujeres que estaban privadas de la libertad habían 
sufrido de violencia física, el 43% de violencia 
psicológica y el 22% de violencia sexual.

Ustedes aquí han hecho mención a los problemas 
que se viven en las cárceles y sin duda alguna las 
mujeres no son ajenas también a esos problemas, 
en el país tenemos ciento cuarenta y un centros 
carcelarios y de esos tan solo seis están adaptados 
para las mujeres y esos seis de acuerdo con otro 
estudio que también hizo la Universidad de Los 
Andes presentan un alto hacinamiento. Por ejemplo, 
El Buen Pastor que tiene una capacidad de mil 
doscientos setenta y cinco reclusas, hoy tiene dos 
mil ciento veinticuatro mujeres privadas de la 
libertad, y así pasa en Bucaramanga, en Pereira, en 
Armenia, en Popayán, en Manizales, mostrándose 
un hacinamiento de más del 60% en promedio en 
esos centros de reclusión de las mujeres. ¿Pero no 
es solo el problema de hacinamiento, el problema de 
salud que presentan nuestras mujeres en esa crisis 
que se vive en los centros de reclusión y en ese tema 
de salud sobre todo en aspectos de salud sexual 
y reproductiva por qué? Por la falta de médicos 
especialistas, por la provisión y seguimiento de los 
métodos anticonceptivos.
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Pero además, en muchas de las ocasiones se les 
realizan citologías a las mujeres y lo que hacen con 
los resultados de la citología es ir a guardarlos en 
las historias clínicas y ni siquiera informarle a las 
mujeres, cuál ha sido el resultado de esas citologías, 
ni cuál es el tratamiento que ellas deben seguir y aquí 
se decía también mire, se les entrega unos kit de aseo 
a las mujeres que están privadas de la libertad y se 
le entregan cuatro kit de aseo en el año, es decir uno 
trimestralmente y las mujeres que tienen su periodo 
menstrual cada mes, pues sin duda alguna se ven 
en penosas circunstancias para poder conseguir sus 
toallas higiénicas, les dan cuarenta toallas higiénicas 
para todo el año, viéndose un cartel al interior de 
cada uno de esos centros penitenciarios, con esas 
toallas las cuales llegan a costar hasta treinta mil 
pesos y esto lo digo por ese informe minucioso que 
realizó la Universidad de Los Andes al interior del 
Buen Pastor donde claramente se dieron cuenta o 
advirtieron esta situación.

Pero además de eso, los efectos de los programas 
de resocialización que también aquí se han 
dicho. Mire el 67.5% de las mujeres que fueron 
entrevistadas, manifestaron que ya habían estado en 
una ocasión en la cárcel y que los programas que 
se hacían en la cárcel, no tenía ninguna efectividad 
para que ellas pudieran ingresar al mercado laboral 
una vez salieran de esos centros de reclusión y por 
qué? Porque es que a las mujeres la llevan allí, a 
hacer los cursos de bisutería, a hacer los cursos de 
panadería, de repostería, pero no se piensa más allá en 
programas que vayan a ser realmente efectivos para 
que estas puedan ingresar al mercado laboral. Y hay 
un tema supremamente preocupante Ministra, que 
usted como mujer sí debe prestarle mucha atención 
y son los hijos de las mujeres que están privadas de 
la libertad, y esos niños que están allí, que nacen 
en muchas ocasiones en esos centros de reclusión 
y que están con sus madres hasta los tres años, pero 
que a los tres años deben ser separadas de su madre 
sin ningún tratamiento psicológico tanto para la 
madre como para el niño cuando son separadas, aquí 
sin duda alguna el 85% de las mujeres que fueron 
entrevistadas.

Presidente:
Dos minutos para que termine la Representante 

Adriana Magali.
Continúa con el uso de la palabra la H.R. Adriana 

Magali Matiz Vargas.
Bueno aquí voy a tener que ahorrarme varios 

comentarios que iba a hacer al respecto, pero de 
verdad que es una situación muy preocupante la de 
las madres que tienen sus hijos en los centros de 
reclusión y que no hay ninguna medida por parte 
del Gobierno, ni de los centros para esas madres que 
tienen que ser separadas de sus hijos, teniendo los 
hijos que purgar casi que esas mismas condenas que 
tienen sus madres porque no hay educación allí, no 
hay recreación, no hay absolutamente nada. Y quiero 
decirle acá al Director del INPEC, yo sí quisiera que 
usted nos contará el buen ejemplo que hay de la 
Colonia Agrícola que hay en Acacias, señor Director 

aquí hablamos que los programas de resocialización 
no sirven, pero resulta que esa Colonia Agrícola que 
hay en Acacias, ha demostrado que la gente que ha 
estado allí cuando sale de esa Colonia Agrícola tiene 
un nivel de reincidencia tan solo del 2%, es decir 
que sí funciona, que sí sirve, pero lo que quiero es 
una explicación precisa en relación a lo que pasó en 
Yarumal.

Aquí el Presidente Santos el 4 de julio del año 
2018, fue y colocó la primera piedra en Yarumal 
para hacer esa Colonia Agrícola y a hoy no hemos 
visto ninguna Colonia Agrícola allí en Yarumal, 
¿qué es lo que ha pasado con ese proyecto, que fue 
incluso una iniciativa del Gobernador de Antioquia 
Luis Pérez y que contó con el acompañamiento del 
Alcalde de Medellín y del Gobierno Nacional y que 
a hoy no hay absolutamente nada? Son muchas las 
preocupaciones que tenemos, quiero anunciar desde 
aquí que este será un debate que también llevaremos 
a la Plenaria de la Cámara, porque es un tema 
supremamente importante, no solo para todos los 
reclusos sino para las mujeres de este país. Muchas 
gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Adriana Magali 

Matiz. Tiene la palabra, voy a dar la palabra doctor 
Daza en el orden que me la han pedido. Así que 
le corresponde ahora al Partido Liberal que divida 
su tiempo en tres intervenciones de dos minutos 
y no tendrán tiempo extra ninguna de las tres 
intervenciones, queridos compañeros Liberales 
para tener algo de Justicia con el resto de los 
Partidos, que a todos les he dado tiempo extra en sus 
intervenciones. Así que empieza el Representante 
Harry González, por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Esto es al trote, gracias Presidente. Buenos días 
a todos, es básicamente dos preguntas querida 
Ministra, una relacionada si en su gestión y en el 
actual Gobierno va a continuar la política pública 
de promover nuevos centros penitenciarios con el 
modelo de alianzas público-privadas, para casos 
como cárceles que están ya muy dentro de los 
centros urbanos, que puedan ser utilizados con 
un nuevo ordenamiento territorial del suelo, que 
podría ser el caso de la Cárcel Modelo en Bogotá 
o de la Cárcel Buen Pastor. Si a cambio de utilizar 
esos sitios, esos espacios por ejemplo para vivienda 
de clase de estrato medio, medio alto, ¿se puedan 
construir por privados nuevas cárceles distantes de 
los centros poblados?

Segunda pregunta, yo estoy de acuerdo con lo 
que las FARC hagan su primer debate y me parece 
muy bien, pero le pido al Gobierno nacional mucha 
atención, que ninguno de estos cuatrocientos 
internos que eran excombatientes de las FARC se 
vayan a volar como Santrich. Aquí el cumplimiento 
tiene que ser de lado y lado y sí me gustaría escuchar 
a los dirigentes de las FARC que hacen política acá 
en el Congreso rechazar a Santrich, rechazar a Iván 
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Márquez y a esos otros ExFARC que ahora solo 
falta que empiecen a promover violencia desde 
Venezuela, a matar a los ciudadanos colombianos 
como tantos años lo hicieron.

Y por último, quisiera saber Ministra también 
de parte de ustedes, del Gobierno nacional ¿cuál es 
la posición desde el punto de vista para orientarlos 
sobre este debate, desde el punto de vista de los 
temas carcelarios sobre la implementación de la 
Cadena Perpetua, para la violencia sexual contra 
menores de edad? Gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante Harry González. 

Tiene la palabra por dos minutos el Representante 
Alejandro Vega.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Alejandro Alberto 
Vega Pérez:

Muchas gracias Presidente y siendo racional con 
el tiempo, quise intervenir antes que el Gobierno, 
señora Ministra y Director del Inpec para dejarles 
manifestada una preocupación que le asiste al 
Departamento del Meta y particularmente a la ciudad 
de Villavicencio. El pasado 25 de julio, sufrió el 
colapso un muro externo de la cárcel de Villavicencio 
y quisiera señora Ministra, señor Director del Inpec 
y del Uspec, que se nos responda en este debate 
¿cuáles van a ser las medidas inmediatas para evitar 
un colapso mayor en la infraestructura carcelaria de 
Villavicencio y que puede poner en riesgo la vida de 
los reclusos y de los vecinos de la ciudad?

Señores de la Comisión, quiero que vean el video, 
esto pasó el 25 de julio y aún no se han tomado las 
medidas necesarias señora Ministra para conjurar 
esta situación, es una preocupación que le asiste 
a la ciudad de Villavicencio, sobre todo que tiene 
un hacinamiento de más del 100%, hoy son dos 
mil reclusos y me sorprende que en las respuestas 
que se brindaron a este debate la Orinoquia, ni 
el Departamento del Meta, hagan parte integral 
del programa que ustedes han presentado para el 
fortalecimiento carcelario en el país. Les solicito que 
se tengan en cuenta los centros penitenciarios de la 
Orinoquia y del Departamento del Meta, para poder 
garantizarle los Derechos Humanos a los reclusos, 
la calidad y el poder a esta región de garantizarle 
una medida a todos los ciudadanos. Muchísimas 
gracias señora Ministra y Presidente.

Presidente:
Está pidiendo la Senadora Griselda Lobo una 

Réplica a la intervención del Representante Harry 
González. Un minuto para su Réplica Senadora.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Senadora Griselda Lobo Silva:

Gracias señor Presidente. Representante Harry, 
yo lo invito con todo respeto, lo invito a leer nuestras 
conclusiones de las tareas partidarias de nuestros 
mecanismos internos para que usted se dé cuenta 
ahí, nuestra posición en cuanto a las personas que 
se han apartado de la JEP, del Acuerdo y del mismo 
Partido que hoy estamos aquí nosotros representando 

en el Congreso de la República. Yo lo invito, si no 
los tiene, con muchísimo gusto se los hago llegar 
Representante Harry. Gracias señor Presidente. 

Presidente:
Gracias Senadora. Tiene la palabra por dos 

minutos el Representante Julián Peinado para cerrar 
las intervenciones del Partido Liberal.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez:

Muchas gracias Presidente. Excusarme por la 
ausencia de saludo protocolario, pero sí quisiera 
llamar la atención señora Ministra, primero 
bienvenida en este despelote que teníamos en dicho 
Ministerio, la verdad espero de usted una enorme 
gestión que sí conoce de estos temas y del manejo 
de lo público y del sector judicial.

Iniciar diciendo que la privación de la libertad 
no puede significar la pérdida de la dignidad de los 
colombianos, y es por eso que me quiero referir a 
un punto absolutamente diferente y son los centros 
de reclusión transitorio que ni siquiera tienen las 
mínimas medidas que sí tienen los centros de 
reclusión en general. Es por eso que he recibido y 
tengo en mis manos un informe de la Universidad 
EAFIT del grupo de estudios penales del primer 
semestre de este año 2019, donde se denuncia. 
Primero, frente a los temas de alimentación algunos 
de estos sindicados ojo, que no son condenados, no 
reciben alimentación superadas dieciocho horas. 
Frente a los temas de salud no tienen agua potable, 
frente a los temas de seguridad diferentes conatos 
que se han presentado y son un peligro para la vida 
y la integridad de estos señores que son ciudadanos 
colombianos. Para la muestra un botón como 
siempre lo digo, La Candelaria que es una estación 
en el municipio de Medellín, tiene una capacidad 
para cuarenta sindicados y tenemos una población 
de trescientos cuarenta y dos, un hacinamiento del 
855%. Manrique, diez es su capacidad y tenemos 
cuarenta y cinco en este momento.

Más o menos háganse de cuenta en este salón, los 
que estamos métale cuatrocientas personas más, es 
invivible, es imposible y más si estamos hablando de 
meramente sindicados. Agradezco su intervención 
a favor del Departamento de Antioquia, no hemos 
podido destrabar una solicitud enorme que ha hecho 
el Gobernador de Antioquia para tener ese centro de 
reclusión, donde tengamos verdaderamente medidas 
de reclusión que permitan la resocialización. Y es por 
eso que el Partido Liberal, hará algunas sugerencias 
después de observar estas imágenes, por favor rodar 
imágenes.

Miren Estación de Policía de Aranjuez, sótanos, 
personas enfermas absolutamente hacinadas, miren 
la forma de la convivencia y qué por Dios, ¿qué 
vamos a garantizar para estas gentes? Indistintas 
enfermedades.

Presidente:
Treinta segundos para que cierre el Representante 

Peinado.
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Continúa con el uso de la palabra el H.R. 
Julián Peinado Ramírez.

Estaremos muy vigilantes y haremos el 
seguimiento y volveremos a citar a este debate, 
por eso el Partido Liberal propone. Es urgente la 
construcción de más centros de detención transitoria 
con capacidad para albergar a las personas en 
condiciones de salubridad y seguras, es necesario 
considerar que los delitos de bagatela puedan 
ser repartidos en domiciliarias, medida que nos 
permitiría descongestionar nuestras cárceles, 
debemos de hacer una jornada de celeridad para 
que se instaure o para que se permita el avance en 
determinaciones de justicia para estos ciudadanos. 
Finalmente, Ministra necesitamos urgentemente una 
revisión general y supervisión suya, con los centros 
de reclusión de Antioquia. Muchas gracias señor 
Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Julián Peinado. El 

Partido del Centro Democrático ha decidido. Una 
Moción de Orden para el Representante Méndez. 
por un minuto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Gracias Presidente. Es que, en nombre del Partido 
Cambio Radical, queremos solicitar también el 
espacio para poder intervenir, toda vez que nuestro 
compañero Julio Triana que está presente.

Presidente:
Representante fui muy claro, tanto el Representante 

Triana como la Representante Adriana Magali Matiz 
lo hicieron en las dos condiciones y por eso a los dos 
les di seis y siete minutos Representante, lo siento, 
pero sino no vamos a avanzar en el debate, ustedes 
tendrían que haberme dicho esto antes de la, no, no 
Representante de verdad ustedes todos van a tener la 
oportunidad, usted sabe lo garantista que yo he sido 
y más con mis compañeros de Cambio Radical.

El Partido del Centro Democrático se va a 
repartir el tiempo entre el Representante Uscátegui 
y el Representante Daza, a quiénes, a los dos les 
daré. Entonces van a tener dos minutos cada uno, 
arrancando el Representante Daza con dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Manuel Daza 
Iguarán:

Gracias Presidente. A la Ministra, a mi General, al 
Viceministro, el Director de la USPEC, muchísimas 
gracias. Presidente le pido un poco de silencio y 
orden para poder avanzar.

Presidente:
Representante Daza, tiene usted la razón al pedir 

que por favor se haga silencio en el recinto para 
poder intervenir, le pido a todos los que están en 

la parte de atrás, que se retiren del área en la que 
están y se hagan al costado izquierdo para que el 
Representante Daza pueda hacer su intervención 
y que los demás Representantes puedan prestarle 
la atención que él merece. Representante Daza 
comience su intervención.

Continúa con el uso de la palabra el H.R. Juan 
Manuel Daza Iguarán.

Gracias Presidente. A la Ministra, al General, 
al Viceministro, al Director de la USPEC, gracias 
por estar acá. El hacinamiento carcelario y la 
problemática que tenemos en las cárceles no es un 
problema de ahora, eso no sólo nos lo demuestran 
los históricos porcentajes de hacinamiento, sino las 
declaraciones de estado de cosas inconstitucional 
desde el 98 que se reafirmó en el 2013. Ministra, no 
es por mirar el pasado, es solamente por generar un 
contexto y contar una anécdota personal que tengo 
con usted. Tuve la oportunidad de acompañarla a 
visitar la cárcel más hacinada de Colombia, la de 
Riohacha 310% y usted llegó a solucionar este 
problema. Yo quiero llamar la atención de un tema, 
la Nación tiene ciento treinta y dos establecimientos 
de reclusión del orden nacional, que tienen ochenta 
mil cuatrocientos sesenta y cuatro cupos, los 
condenados son ochenta y un mil setecientos setenta 
y ocho, es decir el cupo de la Nación alcanzaría 
para responderle a los que son responsabilidad de la 
Nación que son los condenados.

Hay que ver, qué hacemos con esos cerca 
de cuarenta y dos mil sindicados que la Norma 
dice que son responsabilidad de los alcaldes 
y los gobernadores, que se han apartado de 
esa responsabilidad sobrecargando a la mamá 
Nación que ha venido afrontando el tema? La 
responsabilidad de los entes territoriales. Veo en 
sus respuestas qué van adelantando unos programas 
para hablar con los nuevos alcaldes y gobernadores, 
que se pongan atentos con la materia. Pero además la 
invitó a que involucre en el tema a la Procuraduría, 
porque eso es el cumplimiento de una función y si 
con una buena invitación, no damos resultados que 
la Procuraduría que además se encarga también 
de proteger los derechos de todos los colombianos 
incluida la población penitenciaria, ajuste a alcaldes 
y gobernadores que no cumplan con eso. El Plan de 
Desarrollo también muestra una mejora, cuando nos 
permite construir cárceles entre distintos municipios 
o departamentos que sean de distintos.

Presidente:
Veinte segundos para que termine el Representante 

Daza.
Continúa con el uso de la palabra el H.R. Juan 

Manuel Daza Iguarán.
De distintos distritos judiciales y celebro esa 

invitación del Representante Triana y la Bancada 
de Cambio Radical de replicar, así como tenemos 
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la granja agrícola de Acacias, otras cárceles con 
fábricas y empresas que permitan una verdadera 
resocialización, pero siempre teniendo que 
solucionar lo principal, el hacinamiento. Ministra 
felicitaciones y sigua adelante que cuenta con 
nuestro respaldo. Gracias Presidente.

Presidente:
Gracias Representante Daza. Tiene la palabra el 

Representante José Jaime Uscátegui.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante José Jaime Uscátegui 
Pastrana:

Muchas gracias Presidente. Saludando a la señora 
Ministra, al señor General Director del INPEC y 
a todos los colegas. Normalmente me acompaña 
este cartel que yo utilizo en mis intervenciones, 
para recordarle a los colombianos que en lo que 
va corrido del 2019, hay más de setenta y cinco 
militares y policías que han sido asesinados, hay al 
menos ciento ochenta y siete que han sido heridos 
y hay al menos seis secuestrados en este momento 
y no los podemos olvidar. Pero frente al tema que 
nos convoca hoy, qué son los centros de reclusión, 
pues ahí también hay que recordarle al país que hay 
más de mil doscientos soldados y policías recluidos 
en establecimientos carcelarios del Inpec, hay más 
de mil doscientos servidores públicos y el 84% 
son soldados y policías, es decir que el grueso son 
exmiembros de la Fuerza Pública, que por múltiples 
situaciones terminan en una cárcel civil y no siempre 
con las garantías y las condiciones de seguridad que 
se requiere.

Yo quiero recordarle a los funcionarios hoy 
presentes, que hay un fuero penal penitenciario que 
igualmente cobija a nuestros integrantes de la Fuerza 
Pública y siendo, porque he revisado las cifras que 
más del 40% de esos militares y policías están en 
su condición de sindicados y no de condenados, 
no entiendo porque muchos de ellos no han sido 
trasladados a centros de reclusión militar o policial, 
donde contarían con las debidas garantías de 
seguridad y eso le aliviaría en parte la situación de 
las familias que también deben tener acceso a ellos 
y visitarlos en unas condiciones dignas como todos 
los presos por supuesto, pero con la consideración 
especial que se trata de hombres y mujeres que le 
han prestado un servicio a este país, es un tema 
por supuesto también de garantía judiciales. Miren 
ustedes estos escándalos que lamentablemente 
han acompañado al Ejército en los últimos meses 
y ya los hemos condenado anticipadamente o de 
corruptos o de violadores de Derechos Humanos, 
sin haber siquiera sido vencidos en juicio y también 
hago un clamor señora Ministra desde esta esquina. 

Presidente:
Representante Uscátegui, usted no necesita 

micrófono, por eso no le di los veinte segundos de 

más, hasta aquí le escuchamos perfectamente. Tiene 
la palabra la Representante Margarita Restrepo por 
dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Margarita María 
Restrepo Arango:

Muchísimas gracias Presidente. Pues la verdad es 
que a mí me preocupa muchísimo el hacinamiento, 
tenemos regiones del país como es por ejemplo la 
región noreste que tiene el 90.7 de hacinamiento, o 
el norte del país que tiene el 81% de hacinamiento. 
Eso me parece que definitivamente no nos permite 
garantizar derechos fundamentales a los reclusos, 
también me parece importante que hablemos del 
tema de la mujer. Desde 1991 se aumentó el 429% 
el número de mujeres que están hoy por hoy reclusas 
en nuestro país. Pero además, en el 2018 había 
quince madres gestantes y había quince madres en 
embarazo y había ochenta y seis madres gestantes. 
Adicionalmente había sesenta y siete niños que 
pagaban las condenas con sus madres en los centros 
de reclusión.

Nosotros necesitamos que esos centros de 
reclusión, en realidad sean centros de rehabilitación, 
porque además tenemos una reincidencia de veintiún 
mil ciento cincuenta y un personas, no estamos 
logrando el objetivo de resocializar, por eso hemos 
presentado la Reforma al Sistema Penitenciario 
desde la Comisión de Derechos Humanos. Pensamos 
que, a través de la educación y el emprendimiento, 
podemos lograr unas condiciones adecuadas de 
resocialización, eso tiene que ir necesariamente 
relacionado con condiciones de salud y condiciones 
de convivencia dignas para nuestros presos. Es 
importante que se tenga en cuenta que este Proyecto 
de Reforma Penitenciaria al permitir que las 
personas que están privadas de su libertad empiecen 
a trabajar, empiecen a estudiar, van a tener salarios y 
parte de esos salarios van a ir a sus familias, otros a 
un ahorro y otras a ayudar al Estado.

Presidente:
Veinte segundos para que termine la Representante 

Margarita que me pide veinte minutos, no es posible 
Representante.

Continúa con el uso de la palabra la H.R. 
Margarita María Restrepo Arango.

Hoy por hoy, cada persona privada de su 
libertad le cuesta al Estado colombiano un millón 
ochocientos mil pesos. Este Proyecto va alivianar 
esa carga al Estado colombiano y va a permitir que 
ellos se empoderen de sus propias vidas. De manera 
que, aunque las noticias son no muy alentadoras, 
los Proyectos de Ley que adelantamos desde el 
Congreso de la República, sí nos dan una.

Presidente:
Gracias Representante Margarita. Tiene la pala-

bra el Vocero del Partido Verde que será en este caso 
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el Representante Inti Asprilla. Por cuatro minutos 
está bien Representante Asprilla? Cinco minutos 
para el Representante Asprilla.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Sabe usted Presidente que pocas veces gasto 
todo el tiempo. Bueno en medio de esta gripa 
quiero decir lo siguiente, lo primero felicitar al 
Partido FARC por su primer Debate de Control 
Político en esta Comisión, un saludo y un 
reconocimiento tanto al Representante como a la 
Senadora. Bueno, dicho esto, ¿cómo no se debería 
enfocar el debate sobre cárceles y crimen? Creo 
que lo que no se puede decir, es que se trata de 
más política social y de menos cárceles, yo creo 
que por el contrario esto debe ir de la mano, se 
debe buscar por un lado eliminar las condiciones 
estructurales de nuestra sociedad que conllevan al 
delito, pero por el otro lado es cierto, que mientras 
esas condiciones estructurales no se logran 
reformar, pues es necesario que las personas 
que atentan contra la seguridad y la vida de los 
ciudadanos estén recluidos en las cárceles.

Creo que el objetivo del debate es, señora Ministra 
que usted le explique a esta Comisión, si el Gobierno 
tiene algún plan para reducir el hacinamiento 
carcelario, creo además bastante importante que sea 
una respuesta concreta a los interrogantes planteados 
por la Senadora Griselda del Partido FARC en el 
sentido de que hay presos políticos, presos políticos 
me refiero a personas están ahí por rebelión y por 
delitos conexos a la rebelión, que hacen parte de un 
anterior grupo guerrillero que era las FARC y que 
hoy en día pues hacen parte del Movimiento Político 
FARC. 

Aprovecho también la presencia del Director 
del INPEC para hacer la siguiente reflexión y es 
que, cuando uno ve las fotos del hacinamiento y las 
condiciones dramáticas e infrahumanas en la que 
están la mayoría de los ciudadanos que por una u 
otra razón delinquieron por delitos menores hasta 
delitos muy graves, uno no deja de preguntarse ¿por 
qué en este país hay presos de primera y hay presos 
de segunda categoría? Y me refiero concretamente 
al caso Andrés Felipe Arias y quiero también hacerle 
a usted el reclamo con toda tranquilidad, pero con 
toda vehemencia señor del INPEC, respecto a la 
falta de claridad que tuvo el país sobre el sitio de 
reclusión de Andrés Felipe Arias.

Usted dirige una entidad, una entidad que está 
llamada a encarcelar las personas y a resocializarlas 
y no entendemos nosotros ¿por qué una persona 
que tiene una sentencia penal, que es el señor 
Andrés Felipe Arias que obviamente pertenece al 
grupo político del actual Gobierno, tiene derecho 
a un trato preferencial? no entendemos por qué los 
colombianos tuvimos que esperar casi veinte días, 
para saber dónde estaba el señor Andrés Felipe 
Arias. Y es un llamado para que usted, administre de 
manera ecuánime la institución, puede tener usted 
afinidades o no con el Gobierno, pero no puede 

usted darle un tratamiento especial, casi secreto a un 
recluso que está bajo su protección que es el señor 
Andrés Felipe Arias y mantener en vilo al país. 

También decirles a los colombianos y a los 
Representantes, que sí es cierto que, si bien la 
casa por cárcel para corruptos hoy día no existe 
ordenamiento y que lo que debemos buscar en 
más la eliminación de beneficios carcelarios para 
corruptos, estos casos nos muestran que si bien 
el señor, por ejemplo, Andrés Felipe Arias no 
está en su casa pues sí está en unas condiciones 
completamente diferentes a las de los demás 
reclusos colombianos. Está en una casa fiscal o no 
sé cómo se llama casa carcelaria en la ciudad de 
Bogotá, en la Escuela de Caballería, no sabemos 
tampoco cuáles son las condiciones, dicen que 
tiene un televisor, que tiene derecho a computador, 
que tiene una escolta personal, que pueda acceder 
a internet en cualquier momento, mientras el resto 
de reclusos colombianos no.

Entonces, reiterar de nuevo la necesidad que en 
este debate. Uno, se explique ¿qué va a pasar con 
los presos del Partido FARC, que tienen derecho 
a ser excarcelados en virtud del Acuerdo? Dos, 
la necesidad de saber si este Gobierno en los tres 
años que le quedan ¿tiene algún plan para reducir el 
hacinamiento carcelario que sufren la mayoría de los 
reclusos? Y tres, sí, decirle al Director del INPEC, 
que no es presentable ante la opinión pública, que 
ciertos presos tengan un tratamiento con.

Presidente:
Muchas gracias Representante Inti Asprilla. 

Me está pidiendo el Representante Gabriel Jaime 
Vallejo, a quien le tengo un enorme aprecio. 
Perdón Representante Asprilla si usted me permite 
intervenir, el Representante Gabriel Jaime Vallejo 
me está pidiendo una Moción de Réplica, porque 
usted se refirió al Partido de Gobierno del cual 
él hace parte y me corresponde darle al doctor 
Gabriel Jaime Vallejo un minuto. Moción de Orden 
Representante Asprilla.

Continúa con el uso de la palabra el H.R. Inti 
Raúl Asprilla Reyes.

 Presidente. Una cosa es referirse al actuar del 
Partido de Gobierno, a una posición del Partido 
de Gobierno y otra cosa es decir lo que todos 
conocemos, que el señor Andrés Felipe Arias hizo 
parte o hace parte del grupo político del actual 
Presidente, yo no me referí al Centro Democrático, 
pero si usted igual tiene a bien darle la Réplica pues 
la aceptaré. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias Representante Asprilla.  Más allá de 

mis propias convicciones con respecto al tema, me 
corresponde a mí aquí tener absoluta ecuanimidad 
y garantismo y por eso le daré durante un minuto 
como he dado todas las Réplicas de un solo minuto 
Representante Vallejo la palabra. Tiene un minuto el 
Representante Vallejo.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi:

Gracias Presidente. Mire, yo entiendo que al 
Representante Asprilla a veces no le guste cumplir 
u obedecer la Ley, pero yo le recuerdo que la 
Ley colombiana le permite al Director del Inpec 
establecer los sitios de reclusión de cualquier 
preso en Colombia. Lo segundo, es que Andrés 
Felipe Arias no fue condenado por corrupción, yo 
le recuerdo que Andrés Felipe Arias se le violó 
un derecho fundamental, porque no ha tenido un 
proceso judicial justo. Lo tercero, ah, pero cuando 
se refieren a Samuel Moreno ese sí es un corrupto, 
hoy asignado a un centro especial de reclusión, 
no lo mencionan. Por eso querido Representante 
Asprilla, la facultad que le da la Ley al Inpec, es 
que se establezcan sitios especiales de reclusión 
sin ningún beneficio, ese es un cuento que le han 
querido vender a los colombianos, él está recluido en 
un centro especial de reclusión. Por consiguiente, no 
confunda a la opinión pública. Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Gabriel Jaime. En 

este punto hemos agotado las intervenciones tanto 
de los Citantes como de los Voceros, el Partido de 
Cambio Radical siente que estoy cometiendo con 
ellos una enorme injusticia y por lo tanto le voy a 
dar dos minutos a un Vocero de Cambio Radica. No, 
no, no porque es que ustedes tuvieron intervención 
de, la más larga de todas, ocho minutos tuvo el 
Representante Triana entre que él mismo dirigió a 
la cabina de cuántos minutos necesitaba para sus 
saludos y para sus múltiples necesidades en su 
intervención, le di ocho minutos al Representante 
Triana. Luego le voy a dar dos minutos a quienes 
ustedes me digan de una vez, es absolutamente 
cierto me lo está certificando el señor de la cabina, 
usted tuvo ocho minutos Representante Triana, si 
alguien más de Cambio Radical quiere intervenir 
por dos minutos, le voy a dar la oportunidad. Tiene 
para una Moción de Orden el Representante Santos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Santos García:

Presidente muchas gracias. Me gustaría que la 
Secretaria me certificara si en el cuestionario se hizo 
alusión al doctor Andrés Felipe Arias, para vincular 
al Gobierno a responder de manera intempestiva 
estas preguntas. Gracias.

Presidente:
La Secretaria le certificará eso en unos minutos 

Representante Santos. Perdóneme doctor Lorduy 
no, un segundo. Se me va a empezar a desordenar 
esto por querer tener generosidad con el Partido de 
Cambio Radical. Entonces, vamos de una vez a pasar 
a las intervenciones del Gobierno y posteriormente 
usted es el primer inscrito doctor Lorduy, aquí hay ya 
siete inscritos para intervenir después de que lo haga 
el Gobierno,  en ninguno de los debates anteriores en 
esta Comisión ni durante esta Presidencia, ni durante 
las anteriores, dimos espacio para que hubieran 
intervenciones de los Voceros, lo estoy haciendo 

porque el debate lo amerita y le hemos dado tiempo 
a todos los Partidos, todos han intervenido, hemos 
partido el tiempo entre los diferentes Partidos para 
que todos puedan intervenir, no creo que aquí puedan 
haber quejas de falta de garantías. 

Representante Deluque, dos de los citantes fueron 
de su Partido y entre los dos tuvieron veinte minutos 
de intervención, yo creo que podemos continuar el 
debate. Representante Rodríguez está usted también 
inscrito, le vamos a dar por espacio de diez minutos, 
pero ahora se me desapareció, a la Ministra de 
Justicia. Representante López, la metodología ha 
sido muy clara y la hemos cumplido a cabalidad. 
Representante López tiene un minuto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

No, Presidente no, una pregunta de procedimiento. 
En mi caso estoy inscrito para intervenir después 
del Gobierno, la duda va en el sentido, yo planeo 
presentarle una pregunta a la Ministra. Abra ocasión 
luego de esta primera intervención, ¿que los voceros 
del Gobierno vuelvan a intervenir para resolver las 
dudas que surjan de estas nuevas intervenciones que 
vienen a continuación?

Presidente:
Nosotros siempre Representante López, quienes 

se han quedado hasta el final de los debates que he 
dirigido yo, saben que siempre le daré a el Gobierno 
cinco minutos extra al final para que respondan a 
las preguntas que formulan los Congresistas, si no 
este debate no tendría ningún sentido. Por supuesto 
que sí, antes de que los Representantes citantes 
hagan el cierre del debate, le daremos a el Gobierno 
a cada uno, unos minutos de intervención que los 
determinaremos según cuánto se alargue el debate. 
Entonces, la Ministra está por regresar, le doy un 
minuto al Representante Deluque mientras vuelve la 
Ministra. Representante Deluque.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta:

Gracias Presidente, muy amable por su 
generosidad. Presidente, es que yo en la intervención 
de la Ministra, quisiera que nos dieran razón de 
en ¿qué va la cárcel más hacinada del país, que 
es la cárcel de Riohacha? Entonces me parece 
oportuno, que antes de que el Gobierno haga sus 
manifestaciones, nos hablen donde el problema 
carcelario, es más intenso que es en Riohacha, porque 
la cárcel está hipermega súper hacinada. Ah bueno, 
qué bueno que el Representante Guajiro también 
con pinta cachaca. Sí entonces simplemente quería 
eso Presidente, dejar esa constancia para que nos 
digan en qué va la construcción de la nueva cárcel 
y en qué van las medidas que se están tomando, 
porque incluso los presos no caben en las estaciones 
de policía. La Estación de Policía de Maicao, la 
Estación de Policía de Riohacha están hacinadas 
también de personas que no pueden ir a la cárcel 
por obvias razones, pero que ya están empezando a 
asignar otros sitios.
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Y quisiera simplemente que la Ministra en su 
intervención y cierro, pusiera el tema de La Guajira.

Presidente:
Muchas gracias Representante Alfredo Deluque. 

Tiene la palabra por diez minutos la Ministra de 
Justicia.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Margarita Leonor Cabello Blanco, 
Ministra de Justicia y del Derecho.

Buenos días a todas y a todos. Quiero darle 
un saludo muy especial al señor Representante y 
Presidente de esta Comisión Juan Carlos Lozada 
y al señor Vicepresidente Juan Carlos Rivera, y 
agradecerle también por haberme dado la silla en 
este puesto. Lo primero que quiero decirles, es 
que las preocupaciones que hoy existen por los 
problemas de hacinamiento en las cárceles del país, 
en los centros penitenciarios también son parte del 
Gobierno. La preocupación del Gobierno también 
está muy orientada hacia ese lado y por ello en el 
Plan de Desarrollo como lo decía la Representante 
Juanita, se colocaron una especie de orientaciones 
para seguir por ese camino.

Voy a recordar rápidamente que no hay duda que 
el problema carcelario desde la Corte Constitucional, 
es la que nos está dando de alguna manera las 
orientaciones porque esto no es nuevo, desde el año 
98 más o menos hace veinte años, estamos en esta 
intención y buena intención con sus proposiciones 
que sí existen para mejorar el tema carcelario sobre 
todos los temas de hacinamiento, como bien lo 
dicen ustedes y todo lo que ello conlleva, porque el 
hacinamiento conlleva a una serie de problemáticas 
como son salud, salubridad, la falta de respetabilidad 
por los derechos y la dignidad humana de los 
privados de la libertad.

Pero también a raíz de todo ese estado de 
cosas inconstitucional que empezó en el 98, en 
el 2013 fue ratificado recuerdo yo que en el 98 
se ordenó un fortalecimiento a la orientación, 
erase ahí un fortalecimiento de infraestructura, se 
mejoró un poco la infraestructura lo reconoció la 
Corte Constitucional, pero en el 2013 vuelve y se 
dice la necesidad de mantener el estado de cosas 
inconstitucionales por todos los problemas de 
hacinamiento, sobrepoblación, salud y salubridad, 
falta de condiciones dignas, garantías mínimas de 
derechos, no diferenciación entre condenados y 
sindicados, inconvenientes en la efectiva resolución 
de los problemas internos etc., hace que estemos 
cumpliendo a través del Ministerio de Justicia 
con la Defensoría del Pueblo, esas reglas o esas 
proposiciones que nos hizo la Corte Constitucional. 

Recordemos que nos hizo una en un momento 
determinado, cuya orientación era que aplicáramos 
reglas de equilibrio decreciente, reglas de equilibrio 
decreciente que consistía en que debíamos manejar 
equitativamente o con coherencia, si salían dos 
personas privadas de la libertad solamente se podían 
ingresar dos más. Esta regla de equilibrio decreciente 
originó por la propia de cumplimiento de las órdenes 
del estado de cosas inconstitucional, que existiera 

más hacinamiento en las Uris o en las estaciones 
de policía, por cuanto que no podíamos remitirlos 
o no se podían remitir en su momento, a los centros 
penitenciarios a los sindicados o a los condenados 
sobre todo a los sindicados, por cuanto que no 
había cupos para cumplir esa regla de equilibrio 
decreciente. Lo que, con la Sentencia del 2015 de 
tutela, nos ayudó un poco a que estableciéramos 
otra regla que es la regla de proporcionalidad, 
dejándole al juez de garantía la posibilidad de que 
nos ordenara en cada momento qué hacer, porque 
lógicamente si no salían cinco, cuatro, tres de un 
centro penitenciario no podíamos incluir los que por 
decisiones judiciales nos ordenaban que ingresaran.

Ese exceso de hacinamiento o ese hacinamiento, 
también se originó por muchas otras medidas, 
medidas legales y de decisiones judiciales que 
nos ponen en un problema social interesante y 
preocupante, porque es poner dos situaciones en una 
conflictividad grande y es, las reglas que sí existen 
dentro de la política criminal y aparecen en los 
Códigos de Justicia Restaurativa, Reglas que ustedes 
observan en los Códigos en donde se dice que la 
excepción debe ser la orden de detención y que la 
regla general debe ser, estar en sus casas o estar libres 
los investigados mientras se toma la decisión, porque 
frente a esa decisión los jueces se encuentran en otra 
situación social y es la reclamación permanente de 
que por qué salen de la cárcel o por qué no los meten 
en la cárcel a los sindicados y a los investigados. 
Esa es una problemática de ponderación y es un 
conflicto que existe, entre lo que dicen las políticas 
y política criminal que se puede ver con tranquilidad 
de las decisiones del Consejo de Política Criminal 
que les aclaro, lo presido más no soy la única que 
hago parte del Consejo, están todas las Instituciones 
del Estado que hacen parte de ese Consejo de 
Política Criminal, pero ustedes lo ven como política 
en muchas de las decisiones del Consejo de Política 
Criminal. En ese Consejo nuestra posición siempre 
es negativa hacia Proyectos de Ley que tiendan a 
aumentar la población carcelaria, la decisión del 
Consejo de Política Criminal siempre en su posición 
y su concepto es negativo, frente a decisiones o 
Proyectos de Ley que se refieren a la elevación o la 
eliminación de subrogados penales o beneficios.

Y así ustedes observan, simplemente observen 
las posiciones del Consejo de Política Criminal 
cuando emite sus conceptos y encontrarán que ellos 
van hacia ese camino. Pero además, hay muchísimas 
medidas Legislativas que más o menos desde el 2004 
hicimos como un análisis, desde el 2004 hasta ahora, 
son medidas Legislativas  tendientes a eso, aumento 
de sanciones punitivas, aumento de disminución 
de beneficios y de subrogados, es decir yo podría 
leerles, anotamos unas diez Leyes que entre el 2004 
y ahora lo que han hecho es, impulsar la mayor 
posibilidad de implementación de sanciones penales 
aumentando penas, disminuyendo subrogados 
penales, disminuyendo la domiciliaria que han 
originado del 2004 a esto, todo ese problema de 
hacinamiento. 
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Pero hay algo más que es importante que sepamos 
por lo corto del tiempo en que me encuentro, y es 
que hay que tener claro con números que me están 
diciendo con cifras, ciento veinticuatro mil más o 
menos personas privadas de la libertad, de esas si no 
estoy mal con las cifras, cincuenta y ocho mil por 
ahí son sindicados y si ustedes leen con cuidado las 
Sentencias y las decisiones de la Corte Constitucional 
respecto a las órdenes que imparte, a las órdenes 
que imparte, encontramos que la Sentencia de la 
Corte Constitucional insta a los gobernadores, a 
los alcaldes y a los entes territoriales, que cumplan 
su función y se los voy a decir de una manera más 
clara. De ciento veinticuatro mil privados de la 
libertad que existen, si le restamos los cincuenta 
y ocho mil, los cuarenta y cinco mil no quiero ser 
precisa en las cifras, encontraremos que condenados, 
responsabilidad de la Nación y del Ministerio de 
Justicia y del INPEC, ojo el Código Penitenciario 
dice que la responsabilidad de los sindicados y de 
los procesados es de los entes territoriales y que la 
responsabilidad de los condenados es de la Nación, 
si sacamos la cuenta de ciento veinticuatro mil y 
algo, menos cincuenta mil para redondear cifras, 
tendríamos que hay ochenta mil condenados y la 
diferencia son de sindicados.

Hoy, el cupo que tiene la Nación para condenados 
que es su responsabilidad, es de ochenta mil, es decir 
que en el deber ser, nosotros no tendríamos, el deber 
ser y no quiero irme más allá, nosotros o es decir la 
Nación, tendría cupo para esas personas. Pero aclaro 
algo, la Nación entiende y siempre lo ha entendido 
que además de los problemas de las Leyes, que hay 
que ayudar porque uno entiende que los municipios, 
en los distritos, en los entes territoriales frente a una 
disyuntiva entre hacer una escuela, entre hacer un 
centro hospitalario o entre hacer unas calles buenas 
para su ciudad y hacer una cárcel, la prioridad frente 
a una situación presupuestal no suficiente, va a 
ser esa y no la otra, nosotros no entendemos y de 
hecho presumo que eso ha hecho que la Nación que 
también está permitido, puede estar colaborando y 
asumiendo las responsabilidades de toda esta serie 
de personas privadas de la libertad que están en los 
centros carcelarios.

Eso implica que uno o por lo menos lo pensamos 
nosotros desde que llegamos ahora, que hay que 
ayudar, aquí el tema no es ponerse a discutir o a decir 
qué es lo que está pasando. Esa problemática que se 
está generando hoy, es fruto como les decía desde el 
2004 hasta ahora, que ha ido creciendo, que ha ido 
creciendo. La Sentencia de la Corte Constitucional 
ha autorizado ya el Director del INPEC y el Director 
de la USPEC les mostrarán el plan, que hay un plan 
que está en la página web que se estableció desde 
diciembre del 2018 por el Gobierno en lo que se está 
tratando de hacer, apenas e iniciamos el Ministerio 
nos apersonamos de unas problemáticas recientes 
Yarumal por ejemplo, ya hicimos unos comités, 
yo he estado dos veces en Antioquia presente, 
pendiente de ese problema y ya le dimos vía libre, 
encontramos soluciones a unas problemáticas 
contractuales, tenemos Girón e Ipiales que están casi 

listas, tenemos Atlántico que está también casi lista, 
pero yo quiero que Magdalena estamos también 
solucionándolo. Pero el tema es más de fondo, el 
tema es de concientizar un poco que también hay 
una responsabilidad independientemente de toda la 
problemática que existe, que sí existe y desde que 
me posesioné estoy muy preocupada por ello, pero 
independientemente de eso el Ministerio tiene que 
estar dispuesto a participar, a colaborar con los entes 
territoriales como lo decía el Representante Daza en 
el Plan de Desarrollo.

Presidente:
Ministra, vamos a ser muy generosos con usted 

que es su primera visita a esta Comisión, bienvenida 
a nuestra Comisión por primera vez. Ministra y por 
supuesto que aquí todos estamos expectantes de sus 
respuestas. Así que ¿usted necesita ocho minutos 
más? Ocho minutos más para la Ministra de Justicia.

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Margarita Leonor Cabello Blanco, Ministra de 
Justicia y del Derecho.

Sí, trataré de no hablar tanto, es un problema 
costeño que tenemos que tratar de reducir al máximo 
de alguna manera. Entonces, les decía que hemos 
tratado de verificar, estamos planeando diagnósticos 
pensando en Apps, pensando en qué posibilidad 
hay de solucionar el problema de infraestructura y 
de aumento de cupos, ya los directores les darán las 
informaciones necesarias, pero es un problema de 
concientización de que ya el hacinamiento es tanto, 
que tenemos que trabajar de una manera colaborativa 
con los entes territoriales. Y les decía que por eso 
en el Plan de Desarrollo se permitió, se incluyó una 
Norma que se permite, que varios entes territoriales 
se junten para entre ellos poder ponerse de acuerdo y 
construir un centro de reclusión para que no sea una 
responsabilidad de uno solo y eso ayuda un poco al 
tema presupuestal.

El Ministerio va a estar muy atento para 
colaborar, colocando el lote o el terreno por cuenta 
del municipio y mostrando una apropiación, 
buscaremos nosotros y trataremos de ayudar con 
el Ministerio a ayudar en dar otra proporción 
presupuestal para efectos de que solucionemos 
el tema de hacinamiento. Ahora, eso no es todo 
yo lo entiendo, los programas de resocialización, 
todo esto va unido al tema de hacinamiento 
indudablemente, porque si disminuimos el tema de 
hacinamiento, es más fácil trabajar con el programa 
de resocialización que también lo hay, también los 
hay con unos componentes específicos que se han 
tratado de establecer, unos componentes dentro de 
la política criminal de establecer como política. 
Recuerden que es la política y que se ejecuta a través 
de los entes correspondientes, los componentes 
de ese programa de resocialización que están ya 
como política criminal, son los de entender que la 
resocialización es el fin de la pena, qué tenemos que 
entender que la resocialización es una manera de 
articular la sanción, la resocialización es un derecho 
del privado de la libertad, él tiene dignidad, hay que 
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tener respeto por los derechos humanos del privado 
de la libertad. 

Pero, además, es un deber del Estado, no hay 
que pensar que las reducciones de pena, que el 
trabajo como dignidad de la persona que debe ser 
los privados de libertad, que la salud y la educación 
que se les den, sean para efectos simplemente o que 
así lo piensa el privado de la libertad, de que es un 
tema de simple factor de reducción de la pena, no, 
la mirada es otra y esto está en las políticas y están 
en los programas. Lógicamente yo no puedo negar 
que la problemática no exista, pero sí debo decirles 
que sí se está trabajando y lo tenemos que hacer 
como he venido diciéndolo no solamente en otros 
temas, tenemos que trabajar al mismo tiempo. Es 
decir, trabajar en infraestructura y trabajar al mismo 
tiempo en resocialización paralelo con el manejo 
de la reincidencia, si la resocialización es buena, la 
reincidencia tiene que disminuir que ha estado de un 
12.11% perdón la reincidencia está en un 12.1% más 
o menos de los ciento veinticuatro mil del porcentaje 
de privados de la libertad.

Hay que trabajar en conjunto indudablemente, 
pero, sí, yo digo que necesitamos el apoyo de los 
entes territoriales, de hecho, acabamos de ponernos 
de acuerdo con el Atlántico y ya compraron un 
terreno, les vamos a dar la mitad del presupuesto, 
ya hay una manera de conseguirles la plata para 
los diseños y yo creo que podemos trabajar un 
poco con otros entes. Ahora el tema de mujeres, 
indudablemente que es preocupante, yo conversé 
con el Senador Rodrigo Lara y me mostró un 
Proyecto que queremos ayudarlo a profundizar, 
porque evidentemente el tema de mujeres requiere 
un capítulo especial y cuando llegué al Ministerio le 
dije a todos los del Ministerio, todo lo que se trabaje 
aquí es con transversalización, yo no puedo hacerlo 
de diferente manera, porque yo vengo trabajando en 
la Rama Judicial como Presidente de la Comisión 
de Género y como creadora de todos los trabajos de 
transversalización de género. Entonces yo tengo eso 
como prioridad fundamental y debo reconocerles 
algo, la mayoría de los representantes de las obras 
sociales de la justicia, trabajamos desde hace 
muchísimos años con los temas de mujeres, cárcel, 
niños y ese punto no podemos dejarlo y sabemos que 
lo tenemos como prioridad dentro de los trabajos 
que se realizarán en este Ministerio de Justicia, es 
fundamental.

Pero además, cuando hablo de transversalización 
de género, no solo estoy hablando de mujeres que 
son prioridad, indudablemente porque hay que 
hacer unas acciones de discriminación positiva 
fundamentales para poder salir adelante, sino 
también de grupos minoritarios y desvalidos y 
que han sido desprotegidos dentro de nuestro país, 
porque transversalización de género implica estar 
pendiente de todos esos grupos que los tenemos 
muy presentes en lo que estamos estudiando dentro 
de la política carcelaria. Entonces concluyo, primero 
soy consciente de la problemática, cuando llegué al 
Ministerio y observé todo ello me angustié, tengo 

que reconocerlo, soy consciente de la problemática, 
la ejecución presupuestal que encontramos ya lo 
dirá el director, el nuevo Director de la USPEC, es 
mínima, los problemas que encontramos y no quiero 
atacar a nadie porque no vale la pena, porque hay 
cosas buenas también que vienen, son de tal magnitud 
que nos obligan a hacer plan de choque y estamos 
haciendo plan de choque, estamos trabajando con el 
diagnóstico, estamos verificando posibilidades de 
App, verificando posibilidades de antes de fin de año 
reestructurar lo que podamos en algunas cárceles 
para que podamos salir adelante en aumento de 
capacidad, estamos mirando la política criminal, 
trabajando en política criminal sobre esas bases, la 
política criminal colombiana con sus Códigos está 
orientada hacia Justicia Restaurativa, hacia menos 
sanciones punitivas, solo, solo y hago la salvedad, 
cuando se considere necesario por la reclamación 
social a la posibilidad máxima de domiciliarias, a 
solucionar el problema de los brazaletes que es un 
dolor de cabeza que encontramos, pero estamos 
tratando de que todo se pueda trabajar al mismo 
tiempo, para ver si con esa política logramos algunos 
resultados.

Ojalá lo logremos o por lo menos comencemos 
a disminuirlo de la mano de los entes territoriales, 
que los vamos a llamar para que nos colaboren y 
nosotros colaborarles en un poco el cumplimiento 
de su función, porque la Corte Constitucional reitero 
y con esto termino, los está instando para ver estos 
Directores y estos candidatos que van a empezar 
funciones, qué tienen en sus Planes de Gobierno 
sobre la necesidad de no solo infraestructura 
carcelaria, sino protección de los privados de la 
libertad, URI y Estaciones de Policía también son 
problemas de los entes territoriales, lo cual no quiere 
decir que nosotros como Nación estemos ayudando, 
colaborando y pendientes de la problemática, porque 
la problemática no puede plantearse o decirle que 
la otra entidad es la responsable y que nosotros no 
podemos estar ahí pendientes de lo que allá ocurra.

Así rápidamente y de una manera muy genérica 
les cuento en lo que estamos, pero estoy lista para 
las preguntas y para lo que ustedes consideren 
necesario, para que de una manera conjunta que es 
la misión fundamental del Ministerio Justicia, que 
es el trabajo articulado entre las tres Ramas del 
Poder Público, podamos sacar adelante esta gran 
preocupación desde el punto de vista de Derechos 
Humanos y desde el punto de vista de infraestructura 
y protección de las personas privadas de la libertad. 
Reitero mi agradecimiento por este debate, que vale 
la pena hacerlo porque es el momento oportuno para 
ir terminando con esta preocupación nacional.

Preside el honorable Representante Juan 
Carlos Rivera Peña:

Presidente:
Gracias Ministra por su intervención. Le damos 

la palabra al Director General del Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario (Inpec), General William 
Ernesto Ruiz Garzón, por diez minutos.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
General William Ernesto Ruiz Garzón, Director 
del Inpec:

Expreso un saludo muy especial el día de hoy 
al señor Presidente de la Comisión Primera doctor 
Juan Carlos Lozada, al señor Vicepresidente de la 
Comisión Primera doctor Juan Carlos Rivera, a 
los honorables Representantes que integran este 
recinto, a nuestra Ministra de Justicia y a todos 
los invitados especiales. Frente al manejo de la 
estadística penitenciaria, a 20 de agosto quiero 
actualizarlos. ¿Cómo está hoy estructuralmente el 
Instituto Penitenciario y Carcelario? Seis regiones 
componen este país en el tema penitenciario, ciento 
treinta y dos establecimientos de reclusión del 
orden nacional, ciento veintiséis establecimientos 
penitenciarios y/o carcelarios, cinco complejos 
penitenciarios y carcelarios y una colonia agrícola.

La capacidad en ese momento como lo han 
dicho, y celebro como Director del Inpec, más 
que el encuentro que tenemos el día de hoy, es la 
preocupación y la solidaridad que deben tener todos 
los colombianos que tienen el deber de lo que han 
manifestado en sus intervenciones. Tenemos una 
población en este momento intramural de ciento 
veintitrés mil seiscientos privados de la libertad, 
en donde la capacidad de esos ciento treinta y dos, 
habiendo cerrado la cárcel de Mocoa por la situación 
que se presentó y la cárcel de Titiribí también por una 
situación de infraestructura, pues suman un poco más 
a la falta de cupos, no sumo las tutelas que han sido 
interpuestas a algunos establecimientos carcelarios 
por Jueces y lo denomino un poco más de solidaridad 
frente a lo que hoy la Policía Nacional, la Fiscalía y 
el país está atacando en el tema de desarticular lo 
que ha sido historia para el país, el narcotráfico, el 
tráfico local, y hoy lo que suma también los delitos 
sexuales de estos pervertidos. La sobrepoblación 
está en cuarenta y tres mil ciento ochenta sindicados 
y tengo que resaltarlo, responsabilidad por ley de 
los entes territoriales con un índice de hacinamiento 
de 53.7 que es el sistema nuestro que maneja la 
estadística.

Quiero iniciar con lo que hoy aflige que es la 
resocialización, con el presupuesto que se tiene 
para el 2019, se ha fijado a través del concepto de 
funcionamiento para la resocialización los gastos 
de personal el 2.85% del total de un billón ciento 
cincuenta y dos mil millones que es insuficiente, 
porque tenemos una reducción para el 2019 de 
trescientos noventa y siete mil millones de pesos y 
lo llevo al 2020, trabajando en forma diferencial de 
que necesitamos, sí señores esta resocialización, el 
hacinamiento es con presupuesto de alguna manera 
para generar estos trabajos claros de psicólogos, 
trabajadores sociales y lo que ha manifestado hoy 
también la señora Representante, que muchas 
gracias por reconocer el trabajo que se está haciendo 
en la única Colonia que tenemos y que es un futuro 
realmente para mil cien privados de la libertad 
que están haciendo allí su fase final para salir a 
las calles a decirle que sí han hecho ese trabajo de 

resocialización, y para el 2020 tenemos doscientos 
noventa y un mil millones frente a lo que hemos 
planteado al Ministerio de Justicia y al Ministerio 
de Hacienda de esa misma forma.

Me adentro a que sí hay una necesidad sentida 
para una problemática de hacinamiento y para la 
misma problemática de lo que es resocializar al 
mínimo penado como al máximo penado, están 
en el mismo nivel para el Instituto Penitenciario y 
es así como tenemos en esa necesidad de dos mil 
setecientos sesenta profesionales en el tema de 
psicología, trabajo social y que ayuden de alguna 
manera a que estos ciento treinta y dos Erones pues 
de una forma puedan obtener esa atención inmediata. 
Es por eso que el Instituto en este momento está 
trabajando un proyecto para la ampliación de planta 
de dos mil ochocientos funcionarios, de aquellos 
dos mil trescientos son para el cuerpo de custodia 
es decir guardianes y quinientos administrativos que 
los estoy programando y planeando para que sean el 
fuerte o ese músculo de la resocialización.

De esa misma manera, hoy preocupa ¿cuántos 
en el 2019 privados de la libertad nos ha entregado 
la justicia? Han ingresado a lo que llevamos estos 
ocho meses, diez mil quinientos setenta y nueve 
condenados a los establecimientos carcelarios, y 
de la misma manera han ingresado veintisiete mil 
ciento noventa y cinco sindicados, es una población 
que sigue afectando de alguna manera pues este 
porcentaje de hacinamiento. Frente a lo que hoy 
el Instituto Nacional Penitenciario ha formalizado 
como aquellos sitios de reclusión especial, tiene a 
través del artículo 304 del Código de Procedimiento 
Penal lo que es la medida de aseguramiento, que ya 
lo manifestó aquí el honorable Representante, pues 
el Director del Inpec tiene facultades propias para 
generar y administrar lo que le corresponde y lo que 
le entrega la Justicia.

Y es así como tenemos a través de Normas citadas 
y nos permiten inferir, artículo 27, artículo 29, 
artículo 61 y 72 de la Ley 65, donde dispone cuáles 
son los sitios de reclusión especial y de la misma 
manera faculta a que los sindicados a través del Juez 
que tiene su proceso, o el Juez de conocimiento, pues 
determina el sitio de reclusión y para el condenado 
el Juez de la causa o el Director del Inpec tiene la 
facultad para definir cuál es el establecimiento 
carcelario en este tema de establecimientos 
especiales. ¿Quién presta la actividad de vigilancia 
en estos sitios especiales? Pues cada uno, cada 
fuerza, en ese momento debe referirse a que asume 
como tal la vigilancia, pero cuando es actividad 
que se vaya a realizar de traslado, remisión, hace 
una coordinación con el Instituto y se realizan estas 
actividades.

De esta manera me adentro un poco más al tema 
de la reincidencia, sí, a la Policía, a quienes están 
hombres y mujeres Policías atacando el delito en la 
calle, pues también les preocupa el tema de que de la 
cárcel salga un privado de la libertad a volver a repetir 
su delito. Es así como tenemos a 2019 diecinueve 
mil doscientos veintiséis reincidentes, discriminados 
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de la siguiente manera: quince mil cuarenta y ocho 
que hacen parte del 78.3% de los intramurales, 
domiciliarios reincidentes tres mil setecientos y 
con vigilancia electrónica cuatrocientos dieciséis, 
¿cuáles son los delitos, el Top 5? En este momento 
aflige a las autoridades como tal el hurto, fabricación, 
tráfico y porte de armas de fuego y municiones, el 
tráfico y fabricación de porte de estupefacientes 
como tercero, el homicidio como cuarto y el quinto 
concierto para delinquir. Aquí hemos encontrado 
y evaluado que son los diecinueve mil cometidos, 
cincuenta y tres mil novecientos noventa y tres 
delitos, que sí deben a la Justicia y a quienes están 
generando una parte preventiva ponerle totalmente 
atención. 

Frente al hacinamiento, algunas estadísticas que 
inciden de cierta manera con estos reincidentes, son 
quince mil cuarenta y ocho que es un porcentaje del 
18.4 los que reinciden, dentro del total del ciento 
veintitrés mil que es el 100%. El Instituto Nacional 
Penitenciario tiene un déficit en el tema de guardias, 
nueve mil setecientos cincuenta, estamos trabajando 
sobre el concepto de estado de cosa inconstitucional 
y que de cierta manera manejando el tema de 
seguridad, pues no nos aportaría en mayor instancia, 
pero si logramos con esta ampliación de planta y 
con los subsiguientes tres años obtener personal 
administrativo, podríamos mitigar ostensiblemente 
lo que hoy es el estado de cosa inconstitucional, toda 
vez que nos van a apoyar a esas labores profesionales 
sobre la actuación del Instituto al condenado para 
que no vuelva a reincidir.

Hoy tenemos tres generaciones de la 
infraestructura, los establecimientos carcelarios, 
ciento diecisiete establecimientos carcelarios son 
de mil novecientos sesenta y ocho, decir que todos 
puedan tener la capacidad de resocializar, pues para 
el Instituto en esa variedad y en esa dinámica pues 
de la misma manera se necesita albergar o a través 
de lo que tiene que ver el trabajo con la Uspec, 
acondicionar pabellones especiales y que hoy lo 
estamos haciendo, estamos diferenciando.

Como Director del Inpec debo defender la causa, 
sé que hubo un video que mostraba la parte negativa 
que existe, en ningún momento el Instituto está 
diciendo que no se afectan algunas actividades, 
inclusive denuncias de los Derechos Humanos, pero 
el programa especial que tenemos de resocialización 
necesita la inyección de todas las entidades del 
Estado, no solamente de un Ministerio, sino que 
haya la participación como he visto en este Segundo 
Debate donde como Director he asistido y tenemos 
diez programas que deben tener esa fortaleza y esa 
aplicación con una defensa férrea de quienes hoy 
ostentan servidores públicos y podamos salirle al 
paso no solamente los privados de la libertad, sino 
a sus familias que merecen que el país después de 
cincuenta años de conflicto, pueda tener también la 
facilidad de entregarle al país privados de la libertad 
resocializados.

Finalizo con este video que lo traje para que dentro 
de toda esa dinámica negativa que se ve en el Inpec, 

tenemos la posibilidad de ayudar a que se fortalezca 
más la resocialización. Señor Presidente permítame 
estos tres minutos que dura el y con esto cierro la 
intervención de lo que ha sido el Instituto Nacional 
Penitenciario. (Video). Finalizo señor Presidente y 
honorables Representantes, la fase final la llamamos 
y es el programa pospenados, casa libertad y sé 
que ustedes están representando a sus regiones, en 
este momento solo tenemos una que es en Bogotá, 
tenemos mil pospenados siendo atendidos, pero 
los entes territoriales no se quieren comprometer, 
están proyectados seis casa libertad para que ese 
reincidente no caiga y no encontramos el eco, como 
Director del Inpec yo sí les pediría, así como es la 
crítica para la Dirección y para todo el trabajo, yo les 
pido que nos ayuden en este periplo en los siguientes 
cuatro años, que haya un Proyecto de Ley señor 
Representante Triana, el Inpec está comprometido 
a lo que usted necesite, pero se necesita que haya el 
apoyo y que los futuros Alcaldes y Gobernantes, por 
lo menos le apuesten a esos que han hecho hoy las 
regiones administrativas de planeación se han unido 
y va una cárcel, que es la que conozco, la de Risaralda 
la hicieron tres Gobernadores comprometidos y 
donde dijeron el Sistema Penitenciario tiene que 
estar acá. Muchísimas gracias y esperamos todo el 
apoyo desde el Ministerio, de la Dirección del Inpec 
para sacar adelante esta problemática penitenciaria. 
Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted General. Tiene la palabra el 

Director de la Unidad de Servicios Penitenciarios y 
Carcelarios (Uspec), doctor Ricardo Gaitán, por el 
término de diez minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Ricardo Gaitán III Varela de la Rosa, 
Director del Uspec:

Gracias Presidente, primero desearles con los 
buenos días y el agradecimiento por este espacio. Con 
respecto al Uspec, el Uspec es Unidad de Servicios 
Penitenciarios y Carcelarios, nuestra misión 
fundamental es proveer servicios y condiciones de 
infraestructura a como le digo yo mi cliente el Inpec. 
Como usted bien lo mencionaba Representante Díaz, 
el presupuesto de la entidad en el año 2019 fue de un 
billón treinta y cinco mil millones de pesos, de esa 
plata inversión trescientos diecisiete mil millones 
que es lo que se usa para generación de nuevos 
cupos y para mantenimiento de cupos existentes, del 
resto hay unas transferencias corrientes por el orden 
de los seiscientos veinticinco mil millones, que es 
lo que nos sirve para atender los servicios de salud 
y alimentación de todas las personas privadas de la 
libertad en el Sistema hoy en día.

¿Tenemos con este presupuesto y con los recursos 
que nos transfiere la Nación suficiencia de recursos 
para superar el estado de cosas inconstitucionales? 
Por supuesto que NO, el hacinamiento como 
ustedes ya lo saben y aquí se ha mencionado ya 
repetidamente, está en el orden del 54%, eso en 
cupos significa alrededor de cuarenta y tres mil 
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ochocientos cuatro cupos, hoy si queremos construir 
esos cuarenta y tres mil ochocientos cuatro cupos, 
estamos hablando de 5.2 billones de pesos. Eso sin 
contar que de los ciento treinta y seis establecimientos 
de reclusión del orden nacional con los que cuenta 
el país hoy en día, ciento veinte están considerados 
de primera generación, quiere decir que tienen 
todas las falencias estructurales y sísmicas en las 
que nos podemos referir en cuanto a infraestructura 
física. Convertir esos establecimientos que, 
por supuesto implica superar el estado de cosas 
inconstitucionales, convertir esos establecimientos a 
establecimientos de cuarta generación, implica otro 
poco cuatro billones de pesos, hoy a pesos de hoy, 
sin contar el porcentaje en el que se incrementan las 
personas privadas de libertad que están en el orden 
del 5%, hoy necesitamos más de doce billones de 
pesos. Entonces la respuesta por supuesto es NO, 
el Estado y por supuesto el Ministerio de Justicia 
y mucho menos el Uspec cuenta con los recursos 
que pueda destinar a suplir el estado de cosas 
inconstitucionales.

¿Pero qué se viene haciendo en ese aspecto? 
Hemos definido junto con la Corte los estándares 
que se deben superar, los estándares que se deben 
asegurar para cumplir con esos requisitos mínimos, 
hemos establecido y ya tenemos definidas las 
normas técnicas que hay que cumplir para superarlos 
y tenemos todo un plan de trabajo con comités de 
seguimiento que se vienen realizando dirigidos 
desde Presidencia de la República y con reuniones 
que se vienen realizando periódicamente cada tres 
meses desde el año anterior. Tenemos en pleno 
desarrollo un sistema de información junto con la 
Corte Constitucional para ir midiendo e ir evaluando 
cómo se está mitigando ese problema del estado de 
cosas inconstitucionales, y una de las grandes cosas 
que hacemos en este sentido es, mantenimiento o 
afectación a los establecimientos actuales. Cuando 
comenzó este Gobierno, lo que encontramos es 
que el récord de mantenimiento y de afectaciones a 
establecimientos actuales era casi nulo, en el 2018 se 
intervinieron ciento treinta y cuatro establecimientos 
del universo de ciento treinta y seis, habilitando 
quinientos setenta y seis cupos y en el 2019 hemos 
intervenido ciento treinta y tres establecimientos, 
habilitando quinientos treinta y seis cupos.

Por supuesto falta mucho por hacer, los recursos 
son insuficientes, pero venimos trabajando en ese 
sentido. ¿Qué acciones estamos tomando para la 
superación de hacinamiento? En hacinamiento 
nuestra meta es generar al final de este Gobierno 
quince mil trescientos ochenta cupos y me estoy 
refiriendo a estas cifras exactas porque hoy existen 
los planes y los proyectos puntuales, con estudios, 
con diseños que nos pueden llevar a esa meta y 
basado por supuesto en los recursos del presupuesto 
de la entidad, y pretendemos dejar estructurados 
doce mil veinte cupos en etapa de diseños. Estamos 
desarrollando diferentes alternativas para lograr esa 
meta ambiciosa, una de ellas como lo mencionaron 
aquí al comienzo del debate, es la generación de 

cupos por medio de infraestructura modular que se 
pueda adicionar a establecimientos de reclusión ya 
existentes, en el tema modular aspiramos a generar 
tres mil cupos el año entrante, ya están definidas 
las ciudades, se va a comenzar mucho por las 
ciudades de la Costa de la zona norte y en el año 
2021 dejaremos mil novecientos veinte cupos con 
infraestructura modular.

¿Qué vamos a entregar a final de este año? A 
final de este año vamos a entregar mil setecientos 
doce cupos nuevos, estos cupos están básicamente 
en la infraestructura de Ipiales, Girón y Girardot, 
tres establecimientos en etapa de construcción pero 
que ya cuentan con avance de construcción superior 
al 90%, esos cupos se deben entregar este año y 
tenemos estudios y diseños para generar contratación 
el año entrante de cupos por el orden de cuatro mil 
setecientos cupos. Casos puntuales Representante 
Rodríguez, usted mencionaba al comienzo el 
tema de Villavicencio, lo que decíamos ahorita, la 
limitante de recursos para superar el estado de cosas 
inconstitucionales con un establecimiento como 
por ejemplo el de Villavicencio que fue construido 
en 1966, no responda a ninguna norma técnica que 
exista hoy en cualquier manual de contratación del 
Estado y por supuesto de la facultad de ingeniería, 
¿qué se venía haciendo? Desde el 15 de mayo se 
contrató un plan de mejoramiento para la cárcel 
de Villavicencio por cuatro mil millones de pesos, 
cuando se nos generó la emergencia que fue el 25 de 
julio, la emergencia consiste en un muro de alrededor 
de ciento setenta metros que se vino al suelo, gracias 
a Dios sin ningún accidente de ninguna persona. 

A ese contrato de mantenimiento lo que se le hizo 
fue que se le adicionaron los recursos para levantar 
la pared de la emergencia y ya hoy por vigencias 
futuras aprobadas por Ministerio de Hacienda, viene 
un nuevo contrato por dos mil millones de pesos para 
potenciar y realizar nuevamente todo el cerramiento 
que se debe realizar, en ese plan en particular, en ese 
establecimiento en particular. 

Riohacha Representante Deluque, el proyecto 
de Riohacha es de mil quinientos cupos, va a costar 
ciento sesenta y ocho mil millones de pesos, la 
consultoría de los estudios y diseños se contrató 
en agosto de 2018, tuvimos problemas por tutelas 
con respecto a la socialización del establecimiento 
y con los estudios de suelos de la zona, pero 
desde septiembre nos deben de entregar estudios y 
diseños ya están muy avanzados ellos, ya tenemos 
también aprobadas vigencias futuras para salir con 
la contratación de ese establecimiento penitenciario. 

Con respecto al tema de contratación, como 
mencionaba el presupuesto de la entidad un billón 
treinta y cinco mil millones de pesos, lo más 
representativo es trescientos diecisiete mil que 
utilizamos para inversión, es decir nuevos cupos y 
mantenimiento de equipos existentes, tenemos un 
contrato de fiducia mercantil que es para el tema 
de salud que se contrató por doscientos trece mil 
millones de pesos, en el tema de salud este contrato 
a raíz de una ley, se realiza a través de un encargo 
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fiduciario con fiducias públicas, que son las que 
reciben el contrato y se encargan de acuerdo a 
las zonas del país y de acuerdo a cada uno de los 
establecimientos contratar las IPS y los distintos 
prestadores del servicio de salud.

Y tenemos una operación mercantil para el tema 
de alimentación por el orden de cuatrocientos once 
mil millones de pesos que se realizó con la bolsa 
mercantil colombiana bajo la figura de menor costo, 
ese contrato va hasta agotamiento próximo en 
noviembre de este año y en ese contrato en lo que 
tenemos más o menos, es que el presupuesto lo que 
nos indica de acuerdo a las personas que estamos 
atendiendo, es que el costo mes por persona privada 
de la libertad en alimentación, es de doscientos 
noventa mil pesos.

Estrategias para la transparencia, pues bueno 
con este nuevo Ministerio de Justicia lo que hemos 
buscado es arroparnos de todos los entes de control, 
por supuesto invitar a todas las Veedurías Ciudadanas 
que nos quieran acompañar, ya establecimos 
contactos y compromisos muy serios, establecimos 
convenios muy fuertes con Colombia Compra 
Eficiente, nuestra meta es establecer Pliegos Tipo 
para todo el tema de infraestructura y con Colombia 
Compra Eficiente generar los mayores ahorros 
posibles para los servicios de salud y educación. 
Creo que eso es en el tema de contratación, sí, por 
supuesto, dentro de las acciones ya se establecieron 
los acuerdos con Contraloría General de la República 
y con la Procuraduría para que nos acompañen en 
todos los procesos de contratación y en todos los 
comités de evaluación.

Con respecto a otro tema puntual que se 
me olvidaba que también mencionaron aquí 
al comienzo, es el tema de Yarumal. Yarumal 
que se está ejecutando a través de un convenio 
interadministrativo donde está vinculada Alcaldía 
de Medellín, Gobernación del Departamento 
de Antioquia y una entidad de economía mixta 
denominada VIVA, presentó problemas también 
porque la estructura que se pretendía modificar, no 
cumplía con requisitos sísmicos que permitieran tal 
acción. Entonces, lo que nos ha tocado es comenzar 
desde cero a hacer estudios y diseños, el convenio 
interadministrativo inicial no contemplaba realizar 
estudios y diseños y nos encontramos por supuesto 
con la talanquera jurídica de cómo a ese convenio 
interadministrativo, vincularle los recursos y la 
contratación de unos estudios y diseños que nos 
permitan en ese lote que ya se ha establecido y que 
tiene mayor área independiente de la que se quería 
intervenir, poder generar una nueva estructura de 
reclusión del orden nacional. Muchísimas gracias a 
todos.

Presidente:
Gracias doctor Ricardo. Ahora pasamos a la 

intervención a los invitados. Tiene la palabra el 
Vicedefensor del Pueblo doctor Jorge Calero, por 
cinco minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Jorge Enrique Calero Chacón, 
Vicedefensor del Pueblo:

Buenas tardes señor Presidente, a los 
Representantes citantes, señora Ministra, señor 
Director del Inpec, del Uspec, Viceministro de 
Justicia. El Defensor del Pueblo el doctor Carlos 
Alfonso Negret Mosquera, ha denunciado de manera 
reiterada e insistente la situación precaria que se 
presenta en los establecimientos carcelarios y ha 
exigido que se cumplan los estándares mínimos del 
respeto de los Derechos Humanos de la población 
privada de la libertad. Tres Sentencias ha proferido 
la Corte Constitucional, donde ha declarado el 
estado de cosas inconstitucional, la primera fue 
en el año 1998 la Sentencia T-153, esta fue sobre 
el tema de cupos, por la construcción de nuevos 
establecimientos carcelarios, este estado de cosas 
inconstitucionales fue declarado superado, pero hay 
dos Sentencias la T-388 de 2013 y la T-762 de 2015, 
donde toca aspectos estructurales de la problemática 
carcelaria en Colombia.

Y un problema grave o el principal problema 
y estructural problema de la crisis carcelaria en 
Colombia es el hacinamiento, aquí ya se ha hecho 
referencia a ese tema, pero repetimos que el 
hacinamiento desbordado se constituye en una de las 
fuentes principales de vulneración de los Derechos 
Humanos de los hombres y mujeres privados de la 
libertad, personas que no tienen dónde dormir, dónde 
comer, dónde realizar sus necesidades fisiológicas 
de una manera digna y adecuada, donde el problema 
de hacinamiento genera situaciones de violencia, 
de ingobernabilidad, donde genera factores de 
indisciplina, creo que este asunto del hacinamiento 
debe ser un aspecto que debe ser intervenido de 
manera puntual.

Ciento treinta y dos o ciento treinta y cuatro 
establecimientos carcelarios a nivel nacional, de 
esos ciento treinta y cuatro o ciento treinta y dos 
establecimientos carcelarios, en ciento diecisiete se 
presenta hacinamiento grave, cuando se habla de 
hacinamiento grave significa que es cuando pasa 
del 20% de la capacidad de esas instalaciones. Hubo 
un incremento en el hacinamiento del año 2018 al 
2019, aquí ya lo manifestaba el señor Director del 
Inpec, 53.7% hubo en el año 2019 un hacinamiento 
y en el año 2018 fue del 48.54%, las cárceles más 
hacinadas: Riohacha con el 355%, Santa Marta con 
el 369%, Andes, Antioquia con el 339%, Valledupar 
con el 275%, Cali con el 198%. El hacinamiento no 
permite un tratamiento adecuado de lo que tiene que 
ver con los Derechos Humanos de los internos, de 
las personas privadas de la libertad.

La solución no es únicamente la construcción de 
nuevos establecimientos carcelarios o reparar los 
existentes o ampliar los cupos, claro es importante 
ampliar los cupos, pero hay un retraso desde el 
año 2017, entre más se amplían cupos más gente 
ingresa, luego ese sistema debe ser estudiado y debe 
ser analizado adecuadamente porque la Defensoría 
del Pueblo considera que se debe atender otros 
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factores causantes de este flagelo del hacinamiento. 
Uno es la creación de nuevas conductas punibles, 
lo que aquí llaman y la Corte ha llamado el 
populismo punitivo, el uso excesivo de la medida 
de aseguramiento intramural, la eficiente aplicación 
de las Normas vigentes encaminadas a la realización 
social del condenado y evitar su reincidencia y una 
política criminal y penitenciaria represiva antes 
que preventiva, estos factores estructurales deben 
ser atendidos y deben ser estudiados para digamos, 
lograr conjurar el problema de hacinamiento.

También, consideramos y aquí lo han dicho 
de la obligación, no es de la generosidad de los 
entes territoriales, es de la obligación. Los entes 
territoriales consideran como un aporte, un apoyo, 
una contribución lo que hacen para atender a la 
población sindicada, no, es una obligación y desde 
el Ministerio de Justicia se debe imponer eso como 
una obligación, claro el Gobierno ha hecho avances 
con los Alcaldes y los Gobernadores de diferentes 
maneras.

El otro problema es el tema de salud, 
consideramos que se debe cambiar el modelo de 
atención en salud en nuestros establecimientos 
carcelarios, el actual modelo a través del consorcio 
del Fondo de Atención en Salud que terceriza los 
servicios de salud, eso no está digamos brindando el 
goce efectivo del derecho a la salud a los internos. 
El tema de la alimentación, claro hay avances, pero 
consideramos que aún hay mucho por hacer frente 
al tema de la alimentación que sea de calidad, que 
sea adecuada para los internos, para los privados de 
la libertad.

Hay un tema en cuanto a la salud mental señora 
Ministra, en cuanto a la salud mental la Defensoría 
del Pueblo continua advirtiendo sobre la situación 
de desprotección de las personas privadas de la 
libertad con problemas de salud mental, el 2.58% 
de la población privada de la libertad ha sido 
diagnosticada con trastorno mental, la población 
de mujeres diagnosticadas con trastornos mentales 
es del 3.45%, supera a la población masculina sin 
que a la fecha se haya garantizado que exista una 
atención diferenciada o se haya creado una unidad 
de salud mental para atender las patologías mentales 
de las mujeres privadas de la libertad, solamente 
existen dos Unidades de Salud Mental en el país, en 
la cárcel de Cali y en la cárcel de Bogotá.

Yo concluiría con lo siguiente señor Presidente, 
en relación con temas que la Defensoría del Pueblo 
le ha manifestado a la Corte Constitucional en 
el sexto informe que entregó hace unos días, en 
relación con las condiciones de las reclusiones en el 
país en el marco del seguimiento a estas Sentencias 
que declararon el estado de cosas inconstitucionales. 
Uno: La política criminal del Estado, es necesario 
dejar de mirar hacia una política criminal 
exclusivamente punitiva, exclusivamente penal, es 
decir, hacia el aumento de las penas, de provisión de 
beneficios y subrogados, de la creación de nuevos 
tipos penales entre otros.

Debemos propender por una política social, que 
realmente enfrente los fenómenos sociales, que 
atiendan los Derechos Humanos y no propenda por 
el populismo punitivo imperante. Es importante 
señor Presidente, el concurso del Congreso de 
la República, que se vincule en este proceso de 
superación del estado de cosas inconstitucional, 
aplicando el estándar constitucional mínimo y 
una política criminal respetuosa de los Derechos 
Humanos cuando se propongan e inicien o tramiten 
Proyectos de Ley o Actos Legislativos. Muchas 
gracias señor Presidente.

Preside el honorable Representante Juan Carlos 
Lozada Vargas. 

Presidente:
Muchas gracias al Vicedefensor del Pueblo 

y sigue en la lista de invitados de la Corporación 
Solidaridad Jurídica, el doctor John León, por un 
espacio de cinco minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor John Fredy León González, Presidente de 
la Corporación Solidaridad Jurídica:

Buenos días para todos y para todas, de 
antemano agradecer la invitación de la Comisión, 
fundamentalmente encabezada por el Senador Luis 
Albán y la Bancada de las FARC. Como tengo cinco 
minutos trataré de alguna u otra manera de resumir 
las opiniones sobre las cuales como Corporación 
nosotros hemos venido atendiendo. Hemos 
tenido la posibilidad de ser parte de una de esas 
organizaciones que ha acompañado el procedimiento 
de excarcelación de los firmantes del Acuerdo de 
Paz de la ex guerrilla de las FARC y en eso quisiera 
centrar mis puntos, ya que las intervenciones que 
me antecedieron han versado bastante, respecto 
a la situación carcelaria en Colombia y respecto a 
las graves problemáticas humanitarias que ya hace 
dos décadas vienen acompañándonos mediante el 
estado de cosas inconstitucional, que desde luego ha 
afectado y sigue afectando de manera significativa 
la población privada de la libertad digamos en 
manera general, pero en particular también a los 
exguerrilleros de las FARC que han firmado un 
Acuerdo de Paz.

Y lo primero que quisiéramos decir, es que es 
preocupante que dos años y ocho meses después 
de la firma de los Acuerdos y de haberse expedido 
mediante Ley 1820 al 30 de diciembre del 2016, un 
procedimiento de excarcelaciones, de amnistías e 
indultos a la fecha de hoy todavía estén privados de 
la libertad más de cuatrocientos veintitrés personas 
privadas de la libertad, que firmaron ese Acuerdo 
Final de Paz y que esperaban que en lo inmediato 
se pusiese en funcionamiento el procedimiento de 
excarcelaciones. Nosotros no quisiéramos dejar 
pasar esta oportunidad, más que para establecer un 
balance de la situación actual de estas personas que 
se encuentran recluidas en más de cuarenta y dos 
establecimientos de reclusión a la espera de que se les 
resuelva su situación jurídica por lo menos de manera 
provisional, hasta que la Jurisdicción Especial para la 
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Paz resuelva de fondo, quisiéramos dejar planteadas 
algunas inquietudes y algunas propuestas que si 
ustedes a bien tienen y aprovechando la buena 
voluntad y la disposición tanto de la doctora Ministra 
de Justicia, como del Instituto Nacional Penitenciario 
y Carcelario y desde luego de los Representantes 
aquí presentes, quisiéramos dejar aquí para su posible 
estudio y en la medida de lo posible también, para 
que se puedan sacar adelante las siguientes iniciativas 
e incluso algunas preguntas que se nos han hecho a 
propósito de varios familiares de personas privadas 
de la libertad que pertenecieron a la extinta guerrilla 
de las FARC.

La primera de ellas tiene que ver con ¿quién va a 
responder por los más de diez prisioneros políticos 
pertenecientes a las FARC, que en la última década 
fallecieron bajo presunta negligencia médica, 
mientras se encontraban bajo la responsabilidad 
de cuerpo de custodia y vigilancia del Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario? Para no ir tan 
lejos, el caso de Roberto Sepúlveda Muñoz, quien 
a la espera del procedimiento de amnistía y libertad 
condicional, falleció en el establecimiento carcelario 
de Combita, o el caso del menor prematuro de Rocío 
Cuéllar Guevara, quien también a la espera de 
atención médica falleció.

Presidente:
Para una moción de orden el Representante 

López.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

Presidente, es que acá este Vocero Ciudadano está 
planteando unas inquietudes muy relevantes, que 
creo que son de competencia del Inpec, entiendo que 
el Director del Inpec salió, lo invitaría a que tomara 
nota de esas preguntas que está planteando, para que 
posteriormente le dé respuesta. Muchísimas gracias.

Presidente:
Gracias Representante López. Termine su 

intervención querido invitado.
Continúa con el uso de la palabra el doctor 

John Fredy León González, Presidente de la 
Corporación Solidaridad Jurídica:

En segundo lugar, quisiéramos dejar la 
posibilidad señora Ministra, de que se pueda 
iniciar un proceso de concentración de las personas 
privadas de la libertad pertenecientes a las FARC 
que aún se encuentran privadas de la libertad, 
poder tomar las medidas necesarias para que estos 
se puedan concentrar en el Pabellón número 4 de 
la Cárcel de La Picota, toda vez que desde allí 
se garantizaría no solamente su seguridad que 
se ha venido denunciando de parte de algunos 
colectivos de prisioneros, fundamentalmente en la 
cárcel de Cúcuta y en la cárcel de Acacías, varias 
problemáticas y que pudiésemos acercar el proceso 
judicial de estos comparecientes al Sistema Integral 
desde el establecimiento penitenciario de La Picota 
y hacer los estudios posibles para su concentración.

Adicional a esto, quisiéramos ver si es posible y 
esto es una iniciativa que incluso desde los mismos 
internos se ha planteado, toda vez de que se trata 
de personas que están a la espera de resolver su 
situación jurídica ¿qué posibilidades existen, de 
que el proceso de reincorporación suscrito entre el 
Gobierno nacional y la ex guerrilla de las FARC y que 
encabeza el Consejo Nacional de Reincorporación, 
pueda comenzar y llegar también a los espacios 
carcelarios, que pueda llegar a las penitenciarías 
donde se encuentran estas personas y no tener que 
esperar, sino que desde este momento poder iniciar 
todos los procedimientos y beneficios contemplados 
en materia de reincorporación. Es decir, para estas 
personas realmente se podría decir que el Acuerdo 
Final, que se pueda establecer todo el procedimiento 
de reincorporación que significa el tránsito a la 
legalidad de estas personas.

Y por último, pues para nadie es un secreto 
de las dificultades que existen al interior de las 
prisiones desde los colectivos de prisioneros y en 
general de la población privada de la libertad, se 
venía estableciendo a nivel nacional una suerte 
de Mesas de Trabajo articuladas al Movimiento 
Nacional Carcelario, que significaron el diálogo con 
las personas privadas de la libertad no solamente 
en términos de la reivindicación mínima, sino 
que consideramos nosotros que cuando durante 
más de dos décadas se vive en un estado de cosas 
inconstitucional, habría que revisar y no seguir de 
alguna u otra manera continuando con, si se quiere los 
mismos resultados que ha significado la continuidad 
de una política criminal que lamentablemente hoy 
significa más de ciento treinta establecimientos 
de reclusión versus menos de treinta y cinco 
universidades públicas y en parte eso es un reflejo 
también de la noción de política criminal. 

Presidente:
Muchas gracias a nuestro invitado de la 

Corporación Solidaridad Jurídica, y sigue de la 
Fundación Lazos de Dignidad, la doctora Nadia 
Triviño, por un espacio de cinco minutos. Esta 
es la última intervención de invitados, después 
de ello entraremos en la fase de darle la palabra 
a los Congresistas, pero advirtiéndoles queridos 
compañeros, que me han solicitado someter a 
consideración una Sesión Informal, para escuchar 
a unos miembros de comunidades indígenas que 
quieren hacer una participación, posiblemente 
lo haré después de la intervención de nuestra 
invitada, para que de esa manera después de que 
ellos intervengan en el espacio de tres minutos que 
les daría si ustedes a bien tienen aprobar la Sesión 
Informal, de ahí en adelante sean solo intervenciones 
de los Representantes.

Por favor su intervención invitada y después 
someteremos a consideración la Sesión Informal.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Nadia Gabriela Triviño López:

Buenos días, saludo a todos y todos los asistentes 
a este debate de Control Político. Más allá de 
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exponer la situación de la crisis carcelaria que tiene 
Colombia desde hace unos años, porque considero 
que sobre eso ya hay bastante ilustración, me recojo 
en las palabras de mi colega antecesor y solicito al 
Director del Inpec puntualmente, nos informe el 
estado del cumplimiento de la Sentencia T-762 de 
2015, puntualmente sobre el caso de establecimiento 
penitenciario y carcelario de máxima seguridad de 
Valledupar, conocido como la Cárcel de la Tramacúa. 

Pues aun cuando han pasado varios años desde la 
emisión de esta Sentencia la situación de reclusión 
de los internos de este establecimiento, sigue siendo 
violatoria de sus Derechos Humanos, de la dignidad 
humana como tal de todos ellos, situación que no es 
ajena a los distintos establecimientos penitenciarios 
y carcelarios del país. Aunado a esto, la aplicación 
de la política del enemigo interno, que aunado a que 
los prisioneros políticos de FARC sean a quienes 
más les ha tocado presenciar estas vulneraciones a 
los Derechos Humanos. 

En razón a esto y en atención a la intervención 
del Representante Vallejo, en donde decía que era 
facultad del Inpec considerar el sitio de reclusión, 
hago una solicitud formal al Director del Inpec 
presente en este recinto, sobre el traslado de los 
cerca de cuatrocientos prisioneros políticos de 
FARC al ETCR de Mesetas (Meta), en condiciones 
de igualdad de derechos a las que está recluido el 
señor Andrés Felipe Arias.

Finalmente, y para concluir y no extenderme en 
esta intervención y dar espacio a las intervenciones 
de los Representantes, una observación frente al 
vídeo que presentaba el Director del Inpec sobre 
lo maravilloso que ha sido el Instituto Nacional 
y Penitenciario, Carcelario. Llama la atención 
que este vídeo abre diciendo estamos en todas 
las latitudes, claro y ese es el principal problema 
que tiene el país, hay más centros carcelarios que 
universidades públicas, un llamado también a los 
Representantes que se encuentran en este recinto, a 
que legislemos más a la educación que a la represión 
de los ciudadanos colombianos. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias doctora Nadia Triviño. Quiere 

la Comisión declararse en Sesión Informal, para 
escuchar a los miembros de la comunidad indígena 
por solicitud de la Representante del Centro 
Democrático, la doctora Margarita Restrepo.

Secretaria, Dora Sonia Cortés Castillo: 
Sí lo quiere señor Presidente por unanimidad de 

los asistentes.
Presidente:
Así lo quiere. Por favor siéntese en la curul que 

me corresponde a mí cuando no estoy presidiendo, 
preséntese y tiene tres minutos para su intervención.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al señor Alfonso Díaz N., Gobernador de San 
Lorenzo, Caldono, Cauca:

Muchísimas gracias señor Presidente y también 
a la Comisión Primera. Bueno muchísimas gracias, 

a nombre de las comunidades indígenas, también 
observando esta situación carcelaria a nivel del país, 
pero también del departamento del Cauca, nosotros 
hacemos presencia aquí también para exponer los 
casos que hoy nos convocan aquí y es precisamente 
frente a todos los comuneros indígenas que tenemos 
en estos centros carcelarios, nos compete también 
analizar varias situaciones. Uno es el tema de 
fortalecer los centros de armonizaciones en los 
territorios indígenas, con enfoque diferencial en 
el marco de Justicia Especial Indígena y desde ahí 
pues hemos venido trabajando como comunidades 
indígenas, pero pues hace ya más de diez años 
estamos en este tema, pero falta pues la parte 
logística que le solicitamos a ustedes que de manera 
formal, para que trabajemos también a nivel del país 
para los territorios indígenas en estos centros de 
armonizaciones para las comunidades indígenas.

Es decir, que falta infraestructura y también 
falta pues también que trabajemos el tema de los 
proyectos productivos, porque como es hacia el 
enfoque diferencial eso es lo que nos convoca y en 
especial a ustedes en este tiempo, poquito tiempo 
que tengo pues agradecerles y esperamos que nos 
tengan en cuenta también a nosotros, a los pueblos 
indígenas y en especial para estos centros de 
armonización. Muchísimas gracias.

Presidente:
Muchas gracias a nuestro interviniente. ¿Quiere 

la Comisión volver a la sesión formal?
Secretaria:
Sí señor Presidente así lo quiere la Comisión.
Presidente:
Entonces habiendo agotado las intervenciones 

tanto de los citantes, como de los citados, como de 
los voceros de las Bancadas, procedemos a darle la 
palabra de manera individual a los Congresistas. 
Tengo aquí varios inscritos, el primero de ellos lo 
prometido es deuda, tiene la palabra el gran César 
Lorduy de Cambio Radical.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Gracias Presidente, primero que todo un saludo 
especial para la doctora Margarita Cabello, una 
Ministra de Justicia que estoy plenamente seguro va 
a contribuir enormemente a solucionar todos estos 
problemas y obviamente otro saludo especial para 
también mi amigo y barranquillero el doctor Ricardo 
Varela, Director de Uspec que también tienes esa 
responsabilidad y no más faltaba que un saludo a mi 
Coronel Director del Inpec.

Doctora Juanita, yo esta mañana me levanté con 
la noticia pensando en este debate no sé si triste o 
alegre, con la noticia de que la Fiscalía presentó 
escrito de acusación contra una gran cantidad de 
funcionarios que pertenecían a Fonade y otros al 
Uspec, todos ellos clasificados por la Fiscalía como 
una empresa criminal y esa es una de las razones 
por las cuales gran parte de la situación carcelaria, 
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hoy se refleja como la está reflejando el informe 
de cuarenta y nueve páginas que yo invito a leer 
presentado por el Inpec.

En ese informe del Inpec, se dice que en el año 2014 
la Universidad Javeriana hizo un estudio en el cual 
muy preocupado sobre el tema de la resocialización 
e incluso aducía que los costos de detención son 
superiores a los costos de resocialización, no tengo 
elemento sino para afirmar lo que está diciendo 
la Universidad Javeriana. Pero lo cierto del caso, 
es que a esos costos hay que sumarle los costos 
para los cuales no está preparado y es el costo del 
hacinamiento que entre otras cosas, si no hubiera 
reincidencia doctora Juanita, el hacinamiento se 
redujera al 31%, dice el informe del Inpec.

Y yo quiero resaltar porque solamente tengo 
dos minutos, que en el tema de la reincidencia, no 
nos podemos olvidar que el 9% de las personas 
condenadas por delitos sexuales, son reincidentes y 
que además de reparar, de mantener y de construir 
nuevos establecimientos carcelarios, yo quisiera 
invitar a la Ministra y al Director de Uspec que nos 
preparemos, porque tarde o temprano los homicidas, 
violadores y abusadores de niños, deberán tener 
Cadena Perpetua. Muchísimas gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante Lorduy. Tiene la 

palabra quien funge como Vicepresidente de esta 
Comisión, el doctor Rivera.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos Rivera 
Peña:

Gracias señor Presidente, un saludo a la Ministra, 
al Director del Inpec, al Director del Uspec y a las 
demás personas que se encuentran aquí en el recinto. 
Es un tema bastante complejo y recuerdo cuando era 
Diputado del Departamento de Risaralda, que hice 
un debate sobre el hacinamiento en la cárcel de La 
40 de la ciudad de Pereira, un hacinamiento de más 
del 100% y es una dificultad que la tienen muchas 
cárceles como lo hizo ahora el Defensor del Pueblo 
cuando manifestó cuales eran las cárceles con mayor 
hacinamiento.

Pero aquí hay que hacer un tema que es de 
unión entre el Inpec, el Uspec, Ministerio y los 
mandatarios locales es decir las regiones, porque 
hay una dificultad con los recursos que también 
no lo hacen los entes territoriales por falta de ellos 
hacia esas cárceles y los tiene que asumir como 
lo expresó la Ministra anteriormente, los tiene 
que asumir y esos son unos costos que no están 
contemplados dentro del mismo presupuesto. Aquí 
hay un tema que habla la Universidad de Los Andes 
con los del grupo de prisiones donde hay tres temas: 
el primero la configuración de la política criminal, 
y es nosotros el mismo legislativo los que somos 
protagonistas de ello y debemos darnos cuenta si 
estamos generando mecanismos de prevención del 
delito, o una posibilidad de alternancia penal y una 
justicia restaurativa.

La segunda etapa es de los Administradores de 
Justicia, donde se cuestiona la utilización racional 
de las medidas de aseguramiento privativas de la 
libertad, que debemos mirar la posibilidad que haya 
sanciones penales, pero no distintas a la prisión, o 
sea la pena privativa de la libertad. Y la tercera, es 
una política criminal relacionada con la ejecución 
de la pena, debemos garantizar el equilibrio en 
la ejecución y el plazo que le permita garantizar 
condiciones de vida digna a los reclusos. 

Por ello también como en aras del tiempo tengo 
que hablar del tema de Risaralda. En Risaralda hay 
una dificultad y así lo manifestó el Director anterior 
Jorge Mario Trejos de la seccional de Fiscalía, hay 
unas salas de paso en la Fiscalía de Pereira, por eso 
en esas salas de paso hay muchas personas recluidas 
y que pueden estar hasta ocho o nueve meses en 
ella afectando el normal funcionamiento de los que 
laboran allí de la Fiscalía o de los mismos usuarios, 
allí tenemos que revisar ese tema con Inpec y que 
esas personas pues sean trasladados a los lugares de 
reclusión, lo que pasa es que con el hacinamiento 
que se presenta pues es difícil y se quedan ocho, 
nueve meses en esas Salas de Paso de la Fiscalía.

Y allí por eso también decía lo que expresaba de 
la cárcel de barones de La 40, donde llevamos cinco 
años de retraso de las obras de la cárcel de El Pílamo, 
a la espera que ella se realice con unos estudios que 
están elaborados, pero también hay una dificultad 
Ministra y es que en esa de El Pílamo no hay un 
acceso vehicular, o sea vial, para que haya el acceso 
vehicular cuando el tema sea de ambulancias, o sea 
en algún momento de una crisis interna o algún otro 
problema, y necesitamos revisar ese tema. Son cinco 
años que estamos a la espera los risaraldenses de 
esa cárcel, para que revisemos ese tema Ministra y 
Director del Uspec, yo en el pasado período que era 
Representante, estuve con el Ministro y hablando 
sobre ese tema, pero llevamos cinco años vuelvo 
y reitero en esa situación. Muchas gracias señor 
Presidente.

Presidente:
Muchas gracias doctor Rivera. Tiene la palabra el 

Representante de Cambio Radical, el doctor Méndez 
por tres minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Muchas gracias Presidente, un saludo muy 
especial a la señora Ministra; al General Ruiz, 
Director del Inpec; al Director del Uspec, felicitar 
al doctor Albán y al Partido de las FARC por esta 
convocatoria a un debate tan importante y tan 
necesario en nuestra política diaria. Tengo que 
empezar por decir que como Estado, Colombia ha 
fracasado en la política criminal, porque hemos 
venido dando tumbos y no hemos podido hallar el 
camino señora Ministra.

Y ahorita estábamos conversando con el doctor 
José Daniel y con el doctor Lorduy, sobre las 
cualidades que a usted la anteceden, y que realmente 
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estamos convencidos que usted va a asumir este 
reto, con la mayor responsabilidad y procurar 
precisamente enderezar esta política criminal, 
porque no la vemos y una muestra de ello ha sido la 
Ley 1760 del 2015, se da un tumbo hacia la izquierda 
luego sacan la 1786 porque van a excarcelarse 
muchas personas, entonces estamos improvisando 
en esto y creo que no es el momento de improvisar, 
tenemos que ser muy responsables con esta realidad.

El hacinamiento obviamente no permite y no va a 
permitir nunca, el menor asomo de resocialización y 
el dilema está en si construimos nuevas cárceles, si 
eliminamos los subrogados penales, o si realmente 
nosotros buscamos una forma de prevención 
frente a los delitos y creo que el tema es integral: 
prevención, judicialización y resocialización, pero 
las condiciones que hay hoy es obvio que nadie se 
va a resocializar y tenemos lo que el doctor Lorduy 
mencionaba ahora.

Por temas de tiempo solamente me voy a referir a 
San Andrés Departamento Archipiélago, donde hoy 
la cárcel de San Andrés tiene un cupo para ciento 
treinta y seis reclusos, y tenemos un hacinamiento 
de casi el 90% con doscientos cincuenta reclusos 
y el único espacio que se tiene allí para realizar 
actividades de resocialización, es una cancha de 
microfútbol en concreto que a las 2:00 de la tarde 
eso no juega nadie, es la única parte que tienen. 
Entonces es realmente creo que las condiciones más 
inhumanas, que pueden vivir los reclusos en todo el 
país.

Y ahí quiero hacer un llamado al Director del 
Inpec y es usted hablaba hace muchos años sobre 
unos lotes que están contiguos a la cárcel de San 
Andrés, si realmente hay un proyecto para esto, si 
hay unos recursos para invertir en esto, que permita 
realmente actividad de resocialización, porque es 
que a diferencia del resto del país, el procesado de 
San Andrés que sale libre bien sea por vencimiento 
de términos y a eso nos referiremos más tarde, el 
delincuente que cometió el delito y que sale en 
libertad, que no se ha resocializado, tú te lo vuelvas a 
encontrar en la esquina en el centro, te lo encuentras 
en el restaurante, te lo encuentras en la playa y eso 
realmente genera en nuestra ciudad, una sensación 
de impunidad enorme y va de la mano con las cifras 
que tenemos en este momento en lo que tiene que 
ver con prisión y detención domiciliaria, en la 
actualidad en San Andrés hay doscientas cuarenta y 
tres personas en prisión y detención domiciliaria y 
solo tenemos, mire esta cifra, un solo guardián para 
hacer seguimiento a esas doscientas cuarenta y tres 
privados de la libertad en condición domiciliaria.

Entonces la pregunta del millón es, señor 
Director del Inpec qué vamos a hacer nosotros, para 
garantizar realmente unos controles efectivos a esas 
personas que están en condición domiciliaria, que 
la ciudadanía sienta que realmente se está haciendo 
Justicia o por lo menos en la prevención en esto 
y no hay una impunidad, y hago el llamado señor 
Presidente, porque esto forma parte de un debate 
que estamos convocando, o que fue aprobado en 

esta Comisión sobre el alto nivel de inseguridad en 
el Departamento Archipiélago, pero que no hemos 
contado, y le pido el favor a los miembros del Centro 
Democrático, no hemos contado con el apoyo del 
Ministro de Defensa precisamente para el traslado 
de esta Comisión a la Isla de San Andrés, como fue 
aprobado aquí y fue aprobado en Plenaria.

Entonces, quisiera pedirle señora Ministra 
también a usted, que nos ayude a que podamos 
realizar este debate de Control Político al nivel 
desbordado de inseguridad en el departamento 
con el traslado de la Comisión Primera y podamos 
seguir esta parte porque en tres minutos realmente 
es difícil poder presentar toda la radiografía de 
la problemática de San Andrés. Pero si me siento 
con esos dos puntos señor Director General Ruiz, 
la cárcel de San Andrés ¿qué proyecto hay para la 
ampliación o mejoramiento de las condiciones que 
en este momento existen? Y señora Ministra, política 
criminal con un solo norte y contar con su apoyo 
para poder realizar el debate de Control Político, 
sobre la inseguridad en departamento Archipiélago. 
Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias Representante. Tiene la palabra el 

Representante Buenaventura León.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Buenaventura León 
León:

Gracias Presidente. Presidente para algún 
desprevenido, podríamos decir si aquí estamos 
hablando del mismo país, el Gobierno habla de una 
manera, muestra unas cosas, los citantes muestran 
otras, lo de la Defensoría yo no sé si le pusimos 
cuidado, atención al tema de la Defensoría que 
nos debe llenar de terror y por supuesto todos con 
visiones diferentes. A este debate faltan actores, aquí 
deben para una próxima oportunidad, involucrasen 
todos los actores de la Administración de Justicia, 
no solamente el Inpec y el Ministerio de Justicia, 
aquí falta el Consejo Superior de la Judicatura que 
es importante en este debate y la Fiscalía General de 
la Nación, entre otras cosas la Fiscalía General de 
la Nación por su directiva del 13 de julio del 2016, 
sobre la proporcionalidad de la detención preventiva.

Dada la brevedad del tiempo, pues no voy a 
repetir lo ya dicho acá, las respuestas del Ministerio 
de Justicia y frente a las cifras, pero yo sí invito al 
Gobierno nacional a que miremos no obstante la 
Ley y el Código Penitenciario, que asumamos como 
se ha venido asumiendo esa responsabilidad y no 
solamente dejarle eso a los entes territoriales, porque 
aquí tenemos un exceso en la población carcelaria 
de más de cuarenta mil internos y reconociendo 
esa realidad la Corte Constitucional ha reiterado 
la necesidad Ministra, del diseño de una política 
pública inclusive definiendo prioridades, una 
política pública de racionalización de los recursos 
y de protección de los derechos fundamentales. No 
he escuchado acá ni al Gobierno, ni a los citantes en 
un tema fundamental que es la regla de equilibrio 
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decreciente, no lo escuché acá en este debate que me 
parece importante tener en cuenta porque las reglas 
o las normas y la jurisprudencia constitucional, 
impiden que ingresen más internos de los que salen 
de esas.

Y aquí quiero mencionar, aquí el problema 
como lo mencionaba la Defensoría del Pueblo no 
solamente es de los establecimientos carcelarios, 
aquí tenemos un problema también en la detención 
transitoria, aquí nos quejamos, nos quejamos del 40 
o el 45% de hacinamiento en las cárceles del país, 
la Defensoría muestra cifras de más del ciento por 
ciento, pero es que en las URI, el hacinamiento es 
del 246% en esas detenciones transitorias con todas 
las consecuencias que eso demarca. Por supuesto 
yo quisiera hoy invitar a que miremos dentro de un 
ambiente o dentro de un espectro mucho más amplio, 
no solamente en los establecimientos penitenciarios, 
sino también inclusive el abuso del aseguramiento 
domiciliario, como por ejemplo en la violación de 
los niños y niñas como lo mostramos en el debate de 
la semana inmediatamente anterior, la insuficiencia 
Ministra y señor Director del INPEC, de mecanismos 
de vigilancia electrónica, las dificultades con el 
hacinamiento para hacer las diligencias judiciales.

Y aquí quiero Presidente de manera muy 
puntual, déjeme plantear unas propuestas, primero: 
la necesidad de reestructurar el Inpec, yo sí creo 
que necesitamos una entidad mucho más eficiente. 
Segundo…

Presidente:
Treinta segundos Representante Buenaventura 

porque debemos continuar con la lista de asistentes 
que no está corta.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Buenaventura León León:

Masificar las diligencias virtuales, los medios 
tecnológicos para reducir costos, para reducir 
tiempos, por supuesto medidas tecnológicas 
tanto al interior como a la parte externa de los 
establecimientos, las medidas alternativas a un 
equilibrio decreciente que como lo planteó aquí 
la doctora Adriana, para fortalecer las colonias 
penitenciarias. Por qué no destinar los recursos del 
Foncep y Fonseccup que se puedan invertir también 
en política penitenciaria y el tema de resocialización, 
y por supuesto una invitación también al Congreso 
de la República como lo planteó la doctora Juanita, 
para que evitemos ese populismo punitivo y tener… 

Presidente:
Gracias Representante Buenaventura. Tiene la 

palabra el Representante Gabriel Santos.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Gabriel Santos García:
Muchas gracias apreciado Presidente. Quisiera 

empezar respondiendo a una acusación que se ha 
repetido de manera sistemática tanto por algún 
miembro del Congreso como por algún invitado y 
sobra decirlo, pero no se debe dejar sin contestar. 
El Estado colombiano no es un Estado ilegítimo 

o terrorista que meta a la cárcel a sus opositores 
políticos, quienes están en la cárcel fueron vencidos 
en juicio por ensangrentar los campos y las ciudades 
colombianas y si bien hay una transición, debe ser la 
Justicia del Estado Colombiano quien lo solucione, 
pero acá no debe haber un asomo de duda que el 
Estado Colombiano no tiene prisioneros políticos.

Habiendo dicho lo anterior, quisiera es responder 
a unas intervenciones que oí en relación con el 
trabajo en cárceles y el uso de asociaciones público 
privadas para construir infraestructura carcelaria y 
quisiera dejarlo más como una recomendación y 
revisando este tema en su tiempo me encontré con 
la experiencia internacional de Estados Unidos en 
materia de inversión privada en cárceles y en trabajo 
de reclusos, este tema se convirtió tan grave que en el 
año 2018 los investigadores llamaron el trabajo por 
parte de los reclusos en las penitenciarías americanas, 
como la esclavitud moderna y me parece que 
tenemos demasiado que aprender de esa experiencia 
si estamos pensando en presentar un proyecto de 
ley en este sentido, para no repetir los errores que 
llevaron a convertir el trabajo en las cárceles como 
lo que se consideró como la esclavitud moderna y 
lo primero que hay que entender es que estamos 
tratando con una población que la sociedad general 
considera como parias. Es decir, es una población, 
la población reclusa no va a tener la posibilidad de 
defender sus derechos en igualdad de condiciones 
sobre todo si los traemos al Congreso, ¿eso qué 
quiere decir? Primero ¿Cuánto piensan pagarles? La 
persona que aquí proponga por lo menos un salario 
mínimo por su trabajo a las personas hoy recluidas 
en cárceles, pues va a recibir la fustigación de la 
opinión pública, lo que quiere decir es que acá muy 
seguramente van a salir salarios muy por debajo del 
estándar nacional en materia de trabajo.

Segundo, trabajo de la población reclusa versus 
trabajo de la población que no se encuentra en las 
cárceles. ¿Van a salir entonces, de alguna forma a 
disputar las cifras de empleabilidad en Colombia 
entre los reclusos y las personas que no están en 
la cárcel con un proyecto de ley? Y uno de los 
problemas más grandes es la intervención de la 
empresa privada en esta suerte de iniciativas, la 
experiencia muestra que cuando le quita uno presión 
fiscal al Estado por medio del trabajo de reclusos, o 
cuando interviene la empresa privada beneficiándose 
de un trabajo que como lo dije anteriormente no va 
a tener las mismas garantías que un empleado del 
sector formal, no va a tener las mismas garantías 
en materia de derechos y en materia de retribución 
económica que una persona que no está condenado 
en una cárcel, pues vamos a generar un incentivo 
perverso, un incentivo perverso que donde se 
permita que esas mismas empresas tengan injerencia 
en la formulación de políticas públicas, podríamos 
terminar nosotros por recrudecer el problema que 
estamos intentando solucionar, porque a mano de 
obra más barata, si esa injerencia llega, vamos a 
tener que se puede recrudecer el encarcelamiento de 
personas en condición de pobreza para aumentar así 
mismo su mano de obra.
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Lo mismo pasa con el mantenimiento de las 
instituciones penitenciarias por parte de estas 
personas, si el Estado tiene que entrar a financiar 
trabajos que podrían hacer reclusos, el Estado 
podría caer en ese mismo error de fomentar políticas 
públicas para encarcelar personas que mantengan 
las entidades penitenciarias. Esas serían un par de 
reflexiones que quisiera dejar para la construcción 
de ese proyecto de ley. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Santos. Habiendo 

trascurrido el tiempo que corresponde, debo 
preguntarle a la Comisión, sí desea declararse en 
Sesión Permanente.

Secretaria:
Sí lo quiere Presidente por unanimidad de los 

asistentes.
Presidente:
Muchas gracias Secretaria. Tiene la palabra el 

Representante y Vicepresidente de la Cámara el 
doctor Villamizar.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Gracias Presidente. Yo quiero hacer una claridad 
sobre algunos invitados y algunos miembros del 
Congreso como lo decía Gabriel Santos. Colombia 
no es un país de presos políticos, los señores que 
han pertenecido a grupos al margen de la ley y que 
hoy se encuentran en las cárceles, han sido acusados 
por diferentes delitos, muchos de ellos condenados 
por masacres, por narcotráfico, por homicidio, eso 
no corresponde a ningún preso político. Para hablar 
un poco de lo que está sucediendo en las cárceles del 
país, quería Ministra saludarla de manera especial, 
al Director del Inpec, al Director del Uspec.

Yo quiero hacer las siguientes reflexiones: en 
Santander tenemos el 53,7% de hacinamiento, de los 
nueve centros penitenciarios que hay, únicamente 
tres están por debajo del 50% de hacinamiento, 
todos tienen hacinamiento. Entiendo que de los 
ciento, un poco más de ciento veinte mil internos 
que hay, el 30% son sindicados, eso quiere decir que 
hoy la infraestructura carcelaria o penitenciaria no 
alcanza siquiera para los condenados y es realmente 
preocupante la situación que se vive en las cárceles, 
en la situación que ha venido presentándose durante 
los últimos años frente al tema del hacinamiento 
en las cárceles. Sobre los sindicados acá decían 
que la gran mayoría podrían ser por hurto, pues 
de esos cuarenta y tres mil, treinta y cinco mil, un 
poco más de treinta y cinco mil son por concierto 
para delinquir, tráfico-porte de drogas, tráfico-porte 
de armas y homicidios, yo creo que esa gente debe 
estar en la cárcel.

Pero adicionalmente y la reflexión de todos estos 
números de los sindicados y de los condenados y 
del número de hacinados que hay en las cárceles, 
debo decir que esto nos genera unos costos enormes, 
unos costos enormes donde no veo y tengo que 

decirlo después de escuchar al Vicedefensor, que 
la Defensoría del Pueblo haya planteado ningún 
tipo de estrategia y esto no es un problema de ayer, 
esto es un problema que viene sucediendo hace 
muchos años, seguramente se han dedicado más al 
populismo legislativo y no a trabajar de la mano de 
los Gobiernos para salir de esta dificultad, no veo 
una propuesta real.

Nos cuesta 5.2 billones la infraestructura 
únicamente para cuarenta y tres mil personas que 
hacen parte de esos internos que están hacinados, 5.2 
billones con los cuales se podría pagar veinticinco 
años de mantenimiento de estos cuarenta y tres mil 
hacinados. Por eso yo quiero pedirle a este Congreso, 
en aras a la coherencia y a este Gobierno Ministra, 
que le den vía a esa iniciativa de las cárceles privadas, 
hay que perderle el miedo al sindicato Inpec y hay 
que avanzar en esas propuestas de cárceles privadas, 
para dignificar también la vida de los internos. 
Gracias Presidente.

Presidente:
 Muchísimas gracias Representante Villamizar. 

Tiene la palabra el Representante de la U el doctor 
Hoyos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante John Jairo Hoyos 
García:

Gracias Presidente. Yo recibo con enorme alegría 
la presencia hoy de la Ministra, doctora Margarita 
Cabello. Querida Ministra, la Corte nos dice que 
la política criminal es reactiva, populista, poco 
reflexiva, incoherente y subordinada de la política 
de seguridad. Tenemos la expectativa, esperanza, 
ilusión, que usted logre enrutar dicha política 
criminal y creo que podríamos empezar dándonos 
la mano Ministra en decirle al señor Presidente 
Iván Duque, que ni la prioridad, ni el inicio de esa 
solución al problema de política criminal, inicia por 
la Cadena Perpetua.

Segundo, señor General Ruiz, quiero felicitarlo, 
me emocioné mucho viendo ese video que usted 
ha presentado, creo que ese video denota la visión 
que usted ha trazado para el Inpec y creo que allí 
deberíamos llegar, pero en ese video no aparecen 
muchos de los reclusos actuales, algunos de ellos 
escuchan este debate y me envían esta información 
que coincide con el informe de la Defensoría del 
Pueblo que relata entre sus principales problemáticas 
dice, leo Presidente: la corrupción que hace que la 
resocialización no sea un derecho sino un privilegio 
y dicen algunos presos, que la realidad hoy es que 
la asignación de un patio cuesta entre dos millones 
y diez millones, la asignación de una celda diez 
millones a veinte millones y una casa fiscal interna 
cincuenta millones, que el trabajo de tiempo 
completo aseador que no se hace para descontar uno 
a uno, es decir, por cada día trabajado uno de pena, 
vale diez millones en promedio, permisos para salir 
a citas médicas con un solo guardián doscientos 
cincuenta mil, duran ocho horas y si desea que el 
guardián lo deje solo, vale cien mil.
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Visitas de amigos entre semana como si fueran 
abogados cincuenta mil por visitante, un celular 
sencillo con datos vale dos millones entrarlo y 
doscientos mil recuperarlo si se cae en una redada 
interna, la botella de aguardiente cuesta ciento 
cincuenta mil su entrada y cuatrocientos mil si es de 
whisky. Se consigue fácilmente droga, los celulares 
son utilizados y la Sim Card para la extorsión de 
personas por fuera de la cárcel. En fin, los problemas 
de corrupción en algunas de las cárceles y por 
algunas de las unidades son una problemática fuerte 
al interior. Cuando un colombiano ingresa a la 
cárcel, inicia un verdadero viacrucis para él y para 
su familia.

Y termino con lo expresado por la Defensoría del 
Pueblo, 56,7 querido General Ruiz de la totalidad de 
la población privada de libertad, tiene problemas a 
nivel de salud, problemas a nivel de alimentación, 
servicios públicos, acceso a la Administración de 
Justicia y demás mínimos constitucionales. Las 
condiciones de salud e higiene constituyen tratos 
crueles, inhumanos y degradantes para el 56% de la 
población carcelaria. Estos son los retos actuales que 
llevan treinta años, no llegaron con usted General 
y sé que tiene las intenciones de ayudárnoslos a 
resolver, pero los problemas se resuelven iniciando 
con la tarea de reconocerlos. Gracias señor General 
por lo que hace por Colombia.

Presidente:
Muchas gracias Representante Hoyos. Tiene la 

palabra el Representante López de Cambio Radical.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

Gracias señor Presidente. Lo primero es resaltar 
algo que ya se ha dicho, pero por el hecho de haberse 
dicho no es nuevo, digamos no deja de ser irrelevante 
y es que yo jamás me imaginé participar del primer 
debate de Control Político de toda la historia hecho 
por el Partido Político de las Farc. Felicitaciones, 
doctor Albán, de verdad que es un momento histórico 
y entender que las diferencias que son enormes, las 
podemos tramitar en los escenarios de la democracia, 
renueva completamente mi convicción de defender 
como lo he hecho desde el primer día estando en 
la Cámara de Representantes, a capa y espada el 
Acuerdo de Paz suscrito en el año 2016. Así que en 
buena hora este hecho que calificó como histórico.

Varias consideraciones, lo primero es que es 
indudable la urgencia de tomar medidas de orden 
preventivo, también de infraestructura para resolver 
la crisis carcelaria, pero la solución de la crisis 
carcelaria no puede ser por la vía del sacrificio de 
la seguridad ciudadana. En Bogotá se vive una 
realidad similar a la que se vive en otras ciudades 
y otros municipios del país, se ha alcanzado un 
mínimo histórico en las tasas de homicidio, pero los 
indicadores de percepción de inseguridad son los más 
altos tal vez en muchos años, como consecuencia 
de la frustración ciudadana, en particular frente al 
hurto callejero y, en particular, ante la reincidencia 

de quienes son capturados una y otra vez de manera 
infructuosa por las autoridades de policía.

Un informe revelaba que hay campeones de la 
reincidencia en Bogotá como los debe haber en las 
distintas regiones del país, individuos que han sido 
capturados más de cincuenta veces, que no logran ser 
procesados hasta su condena, por esa razón cuando 
son judicializados no cuentan como reincidentes. 
Yo quiero aprovechar su presencia señora Ministra, 
saliéndome un poco del tema central del debate, 
para invitarla y aprovechar ese conocimiento y esa 
experiencia que usted tiene en la Administración 
de Justicia, para que pensemos reformas de orden 
constitucional que faciliten esa primera condena, 
acompañado de un Proyecto de Ley como el que 
ha presentado la Fiscalía en materia de seguridad 
ciudadana, que endurece sanciones contra los 
reincidentes ya condenados de delitos menores.

También, una reflexión que, hacía uno de mis 
compañeros, creo que era el doctor Buenaventura 
León, sobre el tema de la prisión domiciliaria. 
En Bogotá señora Ministra hay una coincidencia 
asombrosa entre los mapas de dónde están alojadas 
las personas privadas de la libertad por hurto y 
narcotráfico en condición de prisión domiciliaria, y 
los mapas de donde más ocurren los delitos de hurto 
y narcotráfico. No puedo afirmar que exista una 
relación causa-efecto, pero estadísticamente sí hay 
una coincidencia geográfica muy clara, entre prisión 
domiciliaria y mayor concentración de estos delitos, 
que son los que más impactan en la calidad de vida 
de quienes viven o vivimos en las ciudades. 

Entonces, creo que acá estamos ante un tema 
de la mayor importancia, mi llamado es, por 
supuesto, a que el Gobierno intensifique esfuerzos 
para superar ese estado de cosas inconstitucional, 
ampliar infraestructura, pero también tener toda la 
precaución en el sentido de que la solución de estos 
caminos, no sea por la vía de mermar la seguridad 
ciudadana en particular en las grandes ciudades. 
Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante López. Como 

me lo señala vía chat el Representante Lorduy, la 
Plenaria está citada para las 2:00 de la tarde, siendo 
la 1:13 y, teniendo en cuenta, que deben tener un 
tiempo para cerrar el debate tanto los Ponentes, como 
unos minutos para responder las preguntas que aquí 
les han formulado a los miembros del Gobierno, les 
pido racionalidad en el tiempo de sus intervenciones 
para que podamos llegar al final del debate antes de 
las 2:00 de la tarde Representantes. Tiene la palabra 
el Representante Rodríguez de Cambio Radical.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Rodríguez 
Contreras:

Gracias señor Presidente. Yo creo que ya hay el 
suficiente diagnóstico de las causas y consecuencias 
y la poca oportunidad de los presos de poderse 
resocializar y entendemos también que gran parte de 
estos reclusos que están allá porque están sindicados 
no están condenados, por la misma sensibilidad de 



Gaceta del Congreso  910	 Jueves, 19 de septiembre de 2019	 Página 33

la comunidad y del Gobierno, porque uno ve al 
Presidente Duque, dedicado a ordenar meter a todo 
el mundo preso. Pero me voy a dedicar un poco al 
tema de Villavicencio que es bien delicado, si se 
cayó unos muros, se va a caer toda la cárcel porque 
lleva más de cincuenta años construida, además está 
dentro de un predio urbano, el POT ha ordenado 
sacar la cárcel de ahí y no se ha hecho ningún 
ejercicio.

Yo creo que también hay que contarles a ustedes 
que en el Plan de Desarrollo logré que se incluyera la 
construcción de la cárcel, sé que no tienen recursos, 
pero si ustedes venden ese predio o lo titularizan 
financieramente hablando, si es del municipio pues 
sería un aporte que el municipio haría, para poder 
construir la nueva cárcel, porque es que, si estamos 
esperando tener que el Estado recoja los recursos, 
difícilmente lo va a poder hacer. Pero si logramos 
hacer todas estas figuras financieras, seguramente 
que ese predio hoy le puedo decir, cuesta cerca de 
cien mil millones y con eso se podría construir, 
porque ahí es para construir vivienda de interés 
social y con esos recursos se podría construir la 
nueva cárcel y con algún aporte de la Nación.

Eso es una salida financiera que le estoy 
expresando para que la tengan en cuenta, porque 
hoy vivimos un grave problema, y esa cárcel pronto 
se va a caer es toda, porque ustedes saben que ha 
sido por remiendos que se ha construido y no como 
ordenan hoy las normas de construcción de las 
viviendas o de cualquier edificio.

Por eso señora Ministra le quería expresar eso, 
para que tengamos en cuenta y empecemos a buscar 
la salida para la construcción de la nueva cárcel de 
Villavicencio, teniendo en cuenta que hay un gran 
valor en ese predio. Gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante Rodríguez. Me 

había pedido la palabra y, por supuesto, bienvenido 
a nuestra Comisión, al Representante Benedetti 
miembro de la Comisión Séptima que nos acompaña 
hoy, nos ha acompañado todo el debate. Bienvenido 
a su Comisión Representante, tiene la palabra por 
tres minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Enrique 
Benedetti Martelo:

Gracias Presidente, me siento como en casa. 
No podía dejar pasar la presencia de la Ministra y 
del señor Director, para consultarles un tema que 
honestamente me preocupa mucho, es el tema de la 
situación que está atravesando la cárcel de San Diego 
de Mujeres en la ciudad de Cartagena, aunque bien 
es una cárcel del orden distrital creo que necesitamos 
el acompañamiento del Gobierno nacional, en este 
caso en cabeza de la Ministra de Justicia y de usted 
señor Director. El Gobierno Distrital en cabeza del 
Alcalde Pedrito Pereira ha hecho grandes gestiones 
y esfuerzos, por solventar la situación de la cárcel y 
por velar por la integridad de todas las reclusas.

Sin embargo, todavía necesitamos ese empujón 
extra, la Procuraduría también ha sido un gran aliado 

en este propósito y a la fecha según las últimas cifras 
que he recibido, se han trasladado cuarenta y dos 
reclusas, pero todavía tenemos cien reclusas en el 
centro carcelario, es un centro carcelario que en 
cualquier momento se viene abajo y hay sentencias 
judiciales que piden el traslado del centro carcelario 
y además, ayer el Tribunal Superior ordenó que no 
se autorice el ingreso de una sola reclusa más. 

Personalmente tuve la oportunidad de 
comentárselo a la Ministra, se comprometió con 
nosotros en tomar cartas en el asunto, señor Director 
y también le pedimos encarecidamente que se ponga 
al frente de esta situación antes de que se dé una 
tragedia que considero que hoy en día estamos a 
tiempo de evitar. Presidente muchísimas gracias por 
este espacio y nuevamente mil gracias a la Ministra, 
al señor Director y a los demás funcionarios del 
Gobierno nacional.

Presidente:
Muchas gracias Representante Benedetti, siempre 

es bienvenido en esta Comisión. Tiene la palabra el 
Representante del Partido Liberal, nuestro miembro 
más joven de la Bancada, el Representante Calle.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias Presidente, rápidamente saludar a la 
señora Ministra, al Director del Inpec, del Uspec, 
al Defensor del Pueblo. Presidente yo quiero dejar 
una Constancia a la Mesa Directiva y a la señora 
Ministra y es mi preocupación por la inactividad del 
Consejo Superior de Política Criminal del que soy 
miembro. Desde el año pasado habíamos plasmado 
un compromiso, de que este órgano colegiado se 
reuniera como mínimo dos veces cada semestre que 
realmente es mínimo, pero en lo que va corrido de 
este año, solo nos hemos reunido en una ocasión 
que fue en el mes de febrero, ya hace más de seis 
meses, es sumamente preocupante porque en 
esta Comisión hemos visto cómo requerimos los 
conceptos de este órgano colegiado para avanzar en 
muchos de los Proyectos de Ley que aquí se debaten 
y no solamente es el concepto que emite el Comité 
Técnico de Política Criminal, sino que también lo 
que recomendamos o los que votamos al interior de 
este Consejo de Política Criminal, de nada sirve este 
órgano que se creó como consultivo para la Política 
Criminal del Gobierno Nacional, si no tiene la 
suficiente importancia y no se reúne y delibera como 
lo es pertinente, eso en primera medida Presidente.

En segunda medida, hemos visto los problemas 
que ya son expuestos y nos llevan a una reflexión 
sobre la Política Criminal de este país, el número 
de reclusos que cada día va en aumento, nos lleva 
a pensar o a preguntarnos ¿qué está pasando con la 
verdadera resocialización que se debe dar al interior 
de las cárceles?, la idea de un país, es que tengamos 
las cárceles vacías o con pocos presos, pero por el 
contrario la situación es muy diferente en Colombia, 
nos llama a preguntarnos sobre las dificultades 
sociales que enfrenta nuestro país, la falta de cultura 
social, las brechas sociales, la violencia perpetua 
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y los altos índices de criminalidad que día a día se 
presentan en cada una de las regiones, demandan un 
papel protagónico tanto del Congreso como también 
de la Fiscalía y de parte del Gobierno nacional 
representado en el Ministerio de Justicia.

Estos son debates inaplazables como la Reforma 
al Sistema Penal Acusatorio, como la Reforma al 
Sistema General de Justicia que tiene nuestro país, 
generar más oportunidades y equidad también es de 
trascendental importancia para la superación de los 
problemas y un tema de trascendental importancia 
es el cumplimiento de los Acuerdos de Paz, porque 
al generar este tipo de incertidumbres jurídicas, 
podríamos estar ocasionando nuevos ciclos de 
violencia que serían inzanjables en nuestra cultura 
democrática. Muchísimas gracias señor Presidente.

Presidente:
Muchísimas gracias Representante Calle. Tiene 

la palabra el Representante Germán Navas Talero.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Gracias Presidente. Yo estoy aterrado por que 
hace diez días más o menos, aquí en esta Comisión 
todos estaban tratando, o toda la mitad, Cadena 
Perpetua, ¿General tendría usted cómo mantener 
una cárcel con condenados a Cadena Perpetua? Sé 
que no, porque se triplican los gastos en el caso 
de Cadena Perpetua, aquí creen que esa cadena, 
eso tiene unos costos muy por encima de la cárcel 
ordinaria y lo digo porque tuve experiencia en los 
Estados Unidos, cuando fui a esos lugares donde 
hay condenados a Cadena Perpetua y a pena de 
muerte. ¿Por qué? El condenado a pena de muerte 
su obsesión es, que le indulten la pena a última hora 
y meter cuánto recurso haya, en tanto el condenado 
a Cadena Perpetua, es un enemigo perpetuo del 
guardián y de la sociedad y se dedica a hacer toda 
clase de males. Entonces, si usted hoy en día con un 
guardián puede cuidar, hipótesis, diez presos, para 
cuidar esos diez condenados tendría que triplicar su 
guarda y usted lo sabe mejor que yo General. 

Ahora, he visto que ustedes hablan de colonias 
penales, yo tuve oportunidad de conocer con mi 
gran amigo Bernardo Echeverri Ossa, tanto Acacías, 
como Gorgona, como conocí la Araracuara, el 
problema de esas cárceles y le rogaría General 
que mire los datos que dejó Echeverri y todos ahí, 
es el costo para llevar los alimentos y todo hasta 
Araracuara había que hacerlo por vía aérea, no había 
otro medio, digo estuve dos veces allá en trabajo 
con ellos y en Gorgona el costo era doble porque 
era avión hasta Buenaventura y de ahí en bote y fui 
con estudiantes de la universidad a hacer acciones 
cívicas allá a Gorgona. No soy ajeno a las prisiones, 
mi señora madre trabajó con ustedes veinte años, 
mi hermano Bernardo también trabajó con ustedes 
mucho tiempo, mi hija también trabajó, yo fundé 
el consultorio jurídico de la cárcel de mujeres, yo 
lo hice General, les fundé el consultorio jurídico en 
Bucaramanga y les fundé el consultorio jurídico de 
la cárcel Modelo.

Por eso me da risa cuando algunas personas me 
ofenden aquí, yo sí le he dedicado gran parte de 
mi vida a eso, de manera que conozco la situación 
de usted, sé en el berenjenal en qué se metió, yo 
conversaba en días pasados con el subalterno de 
ustedes el Mayor Aparicio, antes de que se enfermara 
y él decía que aquí todos los demagogos hablan de 
meterle mano a las cárceles, pero que nadie les da 
plata, todos quieren hacer cosas fabulosas, ¿Por 
qué no le dan plata? ¿Por qué cuando discuten el 
Presupuesto no los apoyan a ellos? Pero le cargan 
toda la responsabilidad a usted, y he conocido todos 
los directores de prisiones que ha habido desde 1964 
cuando lo llamaban Dirección de Prisiones, esta 
Dirección de Prisiones si usted no recuerda General, 
fue creada por el Ministro Alfredo Araújo Bravo, él 
crea eso ¿Y nombra a quién? A Bernardo Echeverri 
Ossa, Bernardo fue tres veces Director de eso, y 
yo tuve la suerte de acompañarlo en todas, por eso 
conocí Acacías cuando estaba el Mayor Aparicio. 
General llegamos nosotros a Acacías, ¿y sabe quién 
nos recibió?, una guarda de honor ¿compuesta por 
quién?, por reclusos con machete en mano y nadie 
agredió a nadie, porque en eso, Aparicio sí era un 
maestro, consiga más Aparicios y más voluntad del 
Congreso. Gracias.   

Presidente:
Muchas gracias Representante Navas. Le voy a 

dar la palabra al Representante Vallejo, pero debo 
decirles que a partir de este momento después del 
Representante Vallejo, haré yo una intervención que 
soy el último inscrito, tendrá que presidir de aquí 
en adelante el resto de la Sesión el Representante 
Inti Asprilla, que es quien sigue en lista puesto que 
el Representante Albán es citante no puede presidir 
la Sesión, así que me bajo de la Mesa, dándole 
la palabra al Representante Vallejo, y asume el 
Representante Inti Asprilla la Presidencia.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi:

Gracias señor Presidente, muy buenas tardes, 
un cordial saludo a la señora Ministra, al señor 
General Director del Inpec, al señor Director del 
Uspec y a los demás miembros del Gobierno y de la 
Defensoría del Pueblo. Yo quiero plantear algunas 
reflexiones señora Ministra, frente a este problema 
tan complejo y la primera reflexión tiene que ver 
con que hay que decirle a los colombianos que 
encontramos un problema supremamente grave en 
el tema carcelario, que el Gobierno anterior no hizo 
absolutamente nada para solucionar el problema de 
infraestructura carcelaria que es uno de los tantos 
problemas que tiene nuestro Sistema Penitenciario 
y pongo el ejemplo de la cárcel del Pílamo que lo 
decía ahorita el señor Vicepresidente de la Comisión, 
cinco años señora Ministra en la cárcel del Pílamo 
y no ha pasado nada, una incapacidad absoluta del 
Gobierno anterior, para atender las necesidades de 
infraestructura.

Este Gobierno señora Ministra, ha demostrado 
lograr desatascar los grandes problemas de 
infraestructura a través de las APP vial, lo decía 
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el señor Presidente en días pasados, este Gobierno 
logró desenredar los graves problemas de 
infraestructura que nos dejó el Gobierno anterior. 
Por eso la invitación señora Ministra, es que 
rápidamente, porque el problema penitenciario en 
Colombia es un problema de una emergencia sin 
precedentes, tenemos que desatascar el problema de 
infraestructura penitenciaria.

Otro de los aspectos que me parece importante, 
no es cierto que el Presidente Iván Duque tenga una 
política represiva, decirle eso al país es mentirle. 
Claro que el Presidente Iván Duque tiene dentro 
de su eje estructural, dentro de su Plan Nacional de 
Desarrollo la legalidad y eso significa garantizarle 
la seguridad a los colombianos y eso significa hacer 
que se cumpla la Ley, pero de allí que no podemos 
perder de vista que hay una relación íntima entre 
la seguridad ciudadana y los graves problemas 
carcelarios. Yo sí creo que no puede ser una excusa 
para el pueblo colombiano, de que tengamos una 
crisis carcelaria para no garantizarle la seguridad 
de los ciudadanos como lo decía el Representante 
José Daniel López, aquí hay que aplicar la Ley y 
el que atente contra la seguridad jurídica a los 
colombianos, pues habrá que aplicarle la Ley y si eso 
implica privarlo de la libertad, habrá que privarlo de 
la libertad.

Y finalmente señora Ministra, insisto que 
debemos hacer algo distinto, yo creo que la Ley 
colombiana desde el año 2012 prevé el mecanismo 
de las asociaciones pública-privadas, contémosle al 
país ¿qué ha pasado con ese mecanismo, será que 
hay intereses ocultos que no dejan que para aquellos 
delitos de mediano impacto y cárceles de mediana 
seguridad, hay algún interesado, contratistas del 
Estado que no permiten que se desarrolle este 
modelo que es un modelo exitoso? Yo la invitó 
señora Ministra, que al igual que ocurrió con el 
Sistema de Infraestructura Vial con este Gobierno 
que demostró su capacidad para sacarlo adelante, 
hagamos lo mismo con nuestro Sistema Penitenciario 
y Carcelario. Muchas gracias señor Presidente.

Preside el Honorable Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes.

Presidente:
Muchas gracias Representante. Tiene el uso de la 

palabra el Representante Lozada por cuatro minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Juan Carlos Lozada 
Vargas:

Muchas gracias Representante y Presidente Inti 
Asprilla. Yo decidí Presidente, bajarme de la Mesa 
porque en las muy importantes intervenciones 
de mis compañeros que creo que todas han sido 
realmente muy importantes, no escuché a ninguna 
de ellas tocar uno de los temas que yo creo que es 
central en el tema de la crisis carcelaria en nuestro 
país y creo que no puede dejar de ser tocado aquí 
Ministra en este debate, y es querido Representante 
Lorduy el tema de los sindicatos del Inpec.

Uno de los problemas más graves que tiene 
el Sistema Carcelario en nuestro país es que 

Representante Vallejo, cuando yo entré aquí hace 
cuatro años el Inpec tenía cuarenta y seis sindicatos, 
¿Usted dónde ha visto cuarenta y seis sindicatos? 
Pero más de hombres armados, eso es de un riesgo 
enorme para el Estado de Derecho, pero además 
de ello es que hoy, escúcheme bien porque además 
crecen como si fuera un taxímetro, ya hay más de 
cien sindicatos del Inpec en este país y yo como, 
doctor Navas, primer defensor de los sindicalistas 
de Colombia, como una persona que entiende 
perfectamente la necesidad de poder reclamar 
Justicia en el derecho laboral, pues, por supuesto, 
que soy un defensor de los sindicatos pero en este 
caso es distinto Ministra, porque es que son doce mil 
hombres armados y sindicalizados.

Y les voy a contar aquí rápidamente una anécdota 
de cómo ejercen el poder de esas armas. Hubo un 
año que la tropa de teatro de la cárcel de mujeres 
en Bogotá, fue invitada por el Teatro Nacional a 
presentar la obra que habían hecho con Johana 
Bahamón, a quien además hay que hacerle una 
enorme mención de honor aquí, algún día este 
Congreso debería hacerle un reconocimiento al 
trabajo que ha hecho Johana Bahamón en las 
cárceles, me consta a mí. Y cómo la obra versaba 
sobre la problemática de las cárceles, las guardianas 
del Inpec decidieron no permitirle la salida, a pesar 
de que había una orden de un Juez permitiéndoles a 
las reclusas ir a presentar su obra al Teatro Nacional 
y decidieron durante cuatro días cerrar la cárcel de 
mujeres las dragoneantes del Inpec, tuvo que ir la 
Defensoría del Pueblo, doctor Uscátegui, con el 
Esmad a sacar a esas reclusas de la cárcel para que 
pudieran ir a presentar su obra, como se lo había 
permitido además un Juez de la República, a ese 
nivel de cosas estamos en las cárceles.

Y si yo me sentara aquí como lo han hecho 
muchos de mis compañeros a contarle Ministra las 
cosas que yo he visto en las cárceles, yo soy profesor 
de yoga y de meditación en las cárceles hace diez 
años, yo conozco todos los patios de la cárcel Picota, 
conozco todos los patios de la cárcel del Buen 
Pastor de Bogotá, he trabajado directamente con 
las internas de la cárcel de San Diego en Cartagena, 
yo sí que conozco, yo sí que sé cuánto es que vale 
un metro cuadrado de cárcel en La Picota. Es que 
es el metro cuadrado más caro de toda Colombia 
para arrendar, porque además es un arriendo doctor 
Uscátegui, pagan casi lo que pago yo de arriendo 
en Bogotá, pero por un metro, por un metro dos 
millones de pesos para usted poder tener una celda 
de dos por dos en la cárcel La Picota de Bogotá, 
la situación es catastrófica, pero las soluciones no 
serán fáciles Ministra, mientras tengamos más de 
cien sindicatos de hombres armados y me decía un 
Defensor del Pueblo hace un tiempo, que cada vez 
que uno plantea una Reforma al Inpec para atender 
el problema de los sindicatos, se oyen las voces de 
esos dirigentes sindicales decir, que vengan y nos 
busquen que somos doce mil hombres armados.

Por eso, yo creo que la primera solución Ministra 
es que aquí, donde haya armas no puede haber 
sindicatos y por lo tanto el Inpec no puede seguir 
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estando a cargo del Ministerio de Justicia, mientras 
eso sea de esa manera las soluciones serán imposibles, 
y yo alguna vez le decía al doctor Navas, vaya y 
mire cuántos de los empleados del Inpec se la pasan 
trabajando nada más una semana al mes porque 
todos tienen todas las prerrogativas sindicales y por 
eso no se agrupan en un solo sindicato, o en dos, o en 
tres, sino que para obtener estos beneficios son más 
de cien sindicatos, posiblemente en este momento 
según mi última información ciento dos sindicatos 
para ser más exactos. Mientras no atendamos a 
esa problemática Ministra, va a ser muy difícil 
encontrarle una solución al problema carcelario en 
nuestro país y al problema de enorme corrupción 
que hay en la Institución del Inpec, porque ahí lo 
que se mueve es plata venteada para todos lados y en 
todas las esferas, razón a la que usted debe atender 
Director del Inpec, pero mientras los sindicatos 
sigan vivos, yo no veo usted que pueda hacer en 
favor de la transparencia en las cárceles de este país.

Presidente:
Muchas Gracias. ¿Representante Edward usted 

desea hablar? Tres minutos para el Representante 
Edward.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente mil gracias. No simplemente para 
manifestar lo siguiente. Hay mil problemas, aquí lo 
importante es mirar cómo se toma el toro por los 
cachos y cómo se generan soluciones, una de ellas 
la hemos venido trabajando con el Ministerio de 
Justicia, con la señora Ministra, el señor Viceministro 
y, por supuesto, con el General Director del Inpec al 
cual le hago un reconocimiento especial.

Hemos presentado y ya vendrá en los próximos 
días un Proyecto de Ley muy interesante que 
pretende tres cosas. Uno: que miremos el tema 
de Derechos Humanos en las cárceles, ¿Qué está 
pasando en las cárceles? Dos: que cojamos el toro 
por los cachos y presentemos unas alternativas y 
además los quiero felicitar por este debate que es 
tan importante, pero las soluciones que nosotros le 
damos, es que se pueda trabajar desde la cárcel y 
que se pueda trabajar desde la cárcel con un salario 
diferencial, que ese salario tenga tres componentes, 
uno, un ahorro para el propio preso para cuando salga 
de la cárcel, dos que parte de ese salario también sea 
para algo importantísimo: la familia, para la familia 
que es un tema de Derechos Humanos terrible y tres, 
que se constituya el mejoramiento carcelario. Al 
empresario que quiere invertir en esa cárcel bajo una 
política pública dirigida por el Ministerio de Justicia, 
el Ministerio de Trabajo, por supuesto, el Ministerio 
de Hacienda, tendrá una excepción tributaria hasta 
del 20% sobre la renta y eso lo hemos trabajado 
también con el Ministerio de Hacienda Pública, eso 
sobre el valor del salario, será deducible hasta un 
20%.

¿A qué voy con esto? A que, si bien es cierto, 
hay muchas problemáticas aquí hay que plantear 
soluciones y durante la campaña y ahora ante ustedes 

con toda humildad, les estamos diciendo ayúdenos 
para que los presos puedan trabajar desde la cárcel, 
para que podamos incentivar al sector privado y se 
puedan generar soluciones y para que exista una 
verdadera política de resocialización que es lo que 
queremos. 

De tal manera que ya en su momento daremos 
el debate, escucharemos todas las observaciones 
y, por supuesto, entre todos esperamos construir 
una política pública que le sirva al país, que tenga 
efectividad y que, ante todo, permita que estas 
personas en la cárcel, desarrollen su potencial laboral 
y no se conviertan o no sigamos con la misma frase, 
de que la cárcel es la universidad del crimen. Mil 
gracias señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante. Vamos a darle 

el espacio para que los citados del Gobierno den 
las respuestas que se les elaboraron durante el 
transcurso del debate. En primer lugar, tiene el uso 
de la palabra por cinco minutos la señora Ministra, 
después seguimos con el Director del Uspec y para 
terminar el Director del Inpec, muchas gracias. 
Señora Ministra cinco minutos para concluir.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Margarita Leonor Cabello Blanco, 
Ministra de Justicia y del Derecho:

Bueno traté de resumir de una manera rápida 
las respuestas que pensé que podrían ser las más 
importantes. No cabe duda y estoy de acuerdo en que 
el problema carcelario ya tocó fondo, indudablemente 
desde el 98 que estaba contándoles hasta ahora, ha 
pasado mucha agua debajo del puente y no se han 
tomado decisiones y aquí estamos tratando de tomar 
las que mejor podamos, dentro de las limitaciones y 
ojalá repito, con la colaboración de los tres órganos 
del poder público porque indirectamente además de 
las instituciones paralelas. El Consejo de Política 
Criminal y aquí quiero recordarlo, siempre está 
compuesto por muchos miembros y dentro de esos 
como bien hacia la solicitud nuestro Representante, 
dos Senadores y cuatro Representantes, es decir, la 
discusión que se da dentro del Consejo de Política 
Criminal, es una discusión de todos los entes del 
Estado, incluso está el Presidente de la Sala Penal 
de la Corte Suprema de Justicia.

Entonces, de alguna manera es una autocrítica 
que nos tenemos que hacer todos, para mirar qué 
lo que está, consideramos que no es lo adecuado 
o de pronto pensaron que lo que está, está bien 
como Política Criminal pero cuando debe bajar a lo 
concreto no está bajando adecuadamente, ya porque 
la aplicación normativa no es la adecuada o ya, 
porque el contexto social en el que nos movemos 
hace que se desvíe esa Política Criminal y me refiero 
al tema de la gran tensión axiológica que hay entre 
la reclamación ciudadana de más cárcel, más cárcel 
y la Política Criminal que es menos cárcel y más 
resocialización, eso por un lado.

De igual manera, quiero recordar que ya hay un 
plan que está trabajándose en el Consejo de Política 
Criminal, el Plan Nacional de Política Criminal, 
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ese Plan contiene cuarenta y cinco lineamientos de 
los cuales se han aprobado cuarenta y dos y quiero 
recordar algo más, ese Plan se ha elaborado y se está 
trabajando y yo reconozco y ahora les contesto lo 
de la conformación del Consejo, su construcción se 
deriva de los lineamientos entregados por la Corte 
Constitucional. Es que no nos equivoquemos en eso, 
el Plan Nacional de Política Criminal donde ya hay  
aprobados cuarenta y dos lineamientos de cuarenta y 
cinco es, por así ordenarlo, bajo el lineamiento de las 
Sentencias de la Corte Constitucional, responde a esas 
sentencias de tutela, y en ese sentido quiero agregar 
que casualmente y lo dije cuando hablé la primera 
vez, fue la Corte Constitucional quien inicialmente 
nos estableció las reglas de equilibrio decreciente 
que originaron problemas de hacinamiento y fueron 
las reglas de Política Criminal, las que originaron 
también indirectamente, normativamente y en su 
aplicación normativa al bajar repito a la concreción, 
que originaron estos problemas de hacinamiento 
como lo dije en mi presentación.

Por eso mismo, la misma Sentencia de la Corte 
Constitucional posteriormente tuvo que agregar 
otra regla y la otra regla fue la de proporcionalidad, 
porque en algunos casos cuando los Jueces se daban 
cuenta de que no había cómo hacer la de equilibrio 
decreciente, le dejaron al Juez de Control de Garantías 
la posibilidad de que el Juez determinara si a pesar 
de que no habían salido privados de la libertad, se 
podían incluir algunos más porque el hacinamiento 
era desesperante, correcto. Entonces, son temas 
delicados que hay que tener en cuenta, pero sí se está 
trabajando, está el Congreso, está la Rama Judicial, 
está el Ejecutivo, está la Defensoría que igualmente 
debo decirlo, me preocupa que la Defensoría pues 
habla de toda la problemática, pero la Defensoría es 
parte del Consejo de Política Criminal, la Defensoría 
Pública junto con el Ministerio de Justicia, somos 
los encargados de hacerle el seguimiento y de mirar 
soluciones a estos problemas de Política Criminal.

Entonces, el Plan de Política Criminal está 
orientado obligatoriamente y porque así son las 
reglas de Política Criminal, el tema de solucionar 
u orientar a la resocialización de la criminalidad, 
donde estamos repito, estamos todos. El uso 
proporcional de las sanciones penales también 
tenemos que orientarlo y hay orientaciones, la 
incidencia en la prevención, la implementación de 
esquemas de resocialización para neutralizar de 
alguna manera el tema de la reincidencia, es decir, si 
es un trabajo podemos decir que hay problemas de 
pronto la política, yo veo que la política que se está 
planteando el Plan Nacional repito, faltan todavía 
tres lineamientos, se están haciendo con fundamento 
en la Sentencia de la Corte Constitucional y vamos 
todos con ellos trabajándolo para poder aprobarlo en 
el Consejo Nacional de Política Criminal.

Es cierto, y yo di la orden en el Ministerio, que a 
partir de mi ingreso y a partir de que yo esté, vamos 
a citar al Consejo Nacional de Política Criminal, voy 
a estar presente directamente y voy a reclamar de los 
Directores de los entes, que vayan a hacer parte del 
Consejo Nacional de Política Criminal, porque está 

muy descansado, se están haciendo aprobaciones 
virtuales. Sí se han reunido Representantes, lo que 
pasa es que son virtualmente y están reuniéndose 
virtualmente para aprobar los conceptos respecto a 
proyectos. Entonces hay que hacerlo, hay que hacer 
la citación, por lo menos cada dos meses y estoy 
muy pendiente de eso.

Dejo hasta ahí el tema de Política Criminal, 
porque lo entiendo y quiero responder de alguna 
manera a lo que me habían solicitado los de Caloto, 
porque creo que es justo darles una respuesta sobre 
su preocupación relativa al tema del fortalecimiento 
de los Centros de Armonización. El Ministerio está 
muy preocupado y muy pendiente de todos estos 
grupos indígenas y de estar atento a la Comisión 
Mixta con ocasión de la Minga del 2019 y hemos 
estado muy pendientes sobre estos Centros de 
Armonización y de alguna manera, vamos a estar allí 
muy atentos a ayudarlos en todo lo que se necesite 
desde ese punto de vista. 

El tema de las asociaciones públicas-privadas 
que fue otro de los temas que observé, debo decirles 
algo, los estándares que tiene establecido a través de 
un estudio que se hizo en la Universidad Nacional 
son altos, el estándar que se está estableciendo 
para las Apps son de ciento veinte millones para 
construcción por preso, perdón por personas 
privadas de la libertad, hay que respetarlos en 
ese sentido también y es estándar de acuerdo con 
algunas Apps que hemos conversado es muy alto, 
entonces estamos mirando esa posibilidad porque 
a mí me interesa y al Gobierno le interesa mucho 
esa posibilidad de utilizar las Apps, estamos 
conversando, hemos mirado muchas posibilidades, 
estamos viendo, pero uno de los problemas que nos 
dicen, es que el estándar está muy alto, vamos a 
revisar eso a ver qué pasa y a ver si logramos por 
lo menos hacer una siquiera App, a ver cómo nos 
funciona, entonces estamos en eso muy interesados.

El tema los sindicatos es un tema delicadísimo, 
no quiero ir más allá, creo que el Representante y 
Presidente de esta Comisión planteó la problemática, 
hay que enfrentarla y creo que todos a través del 
Consejo de Política Criminal miraremos a ver qué 
hacemos, yo estuve conversando con la Ministra del 
Trabajo a ver qué decisiones podíamos tomar, hay 
un respeto de un derecho constitucional fundamental 
como es el derecho a sindicalizarse, pero hay también 
otros derechos que hay que ponderar y en eso 
estaremos mirando a ver cómo resolvemos ese tipo 
de preocupaciones. Creo que es lo más general no sé, 
ya las cárceles en particular yo les agradecería con 
mucho gusto tengo toda la intención de que miremos 
Risaralda, miremos Antioquia, miramos todos y 
vemos de qué manera podemos ir ayudándolos ya a 
título personal, tengan la seguridad de que este es un 
Ministerio abierto, tengan la seguridad de que lo que 
se necesite lo trabajaremos en conjunto y tengan la 
seguridad que ya sea directamente conmigo o si no 
se puede conmigo, a través de alguno que estaré yo 
pendiente, trataremos de poner la mejor intención 
porque la preocupación de las cárceles en Colombia 
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no es solo de ustedes señores Representantes sino es 
también del Gobierno. Muchas gracias.

Presidente:
Para concluir el Director de la Unidad de 

Servicios Penitenciarios y Carcelarios (Uspec), 
por cuatro minutos y después el Director del Inpec 
General.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Ricardo Gaitán III Varela de la Rosa, 
Director del Uspec:

Bueno, no, dentro de las inquietudes está 
la planteada con respecto a las asociaciones 
público-privadas ya la Ministra se refirió al tema, 
nuevamente extender el mensaje de colaborar y 
de toda la información, porque este Gobierno está 
muy interesado en que por lo menos uno de esos 
proyectos se lleve a cabo.

Puntualmente el tema de Villavicencio, el lote 
donde está construido ese establecimiento de 
reclusión es de 5.1 hectáreas y el área construida 
de la cárcel es de siete mil cien metros cuadrados, 
por supuesto hay mucho lote disponible, pero hay 
una restricción del POT del municipio y de la 
Alcaldía que no nos permite hacer ampliaciones, es 
una muy buena iniciativa, me comprometo a hacer 
los estudios jurídicos que nos permitan plantear 
la viabilidad de esa propuesta que usted realiza 
honorable Representante.

En cuanto al tema de San Andrés, lo que tenemos 
presupuestado para este año, es mantenimiento por 
el orden de setecientos cuarenta y siete millones 
de pesos, me voy a poner en la tarea de verificar 
en qué va la contratación y la ejecución de esos 
mantenimientos y, por supuesto, nuevamente, la 
entidad abierta con toda la información disponible 
para que trabajemos juntos en solucionar la mayor 
cantidad de problemas que podamos. Buenas tardes 
a todos.

Presidente:
Muchas gracias Director. Por cuatro minutos 

también el General Director del Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario (Inpec).

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
General William Ernesto Ruiz Garzón, Director 
del Inpec:

Muchas gracias señor Presidente encargado. Con 
relación a la pregunta de la honorable Representante 
sobre Acacías, esa colonia alberga mil ciento sesenta 
y cinco PPL en fase final ¿Y qué realiza dentro de 
esa resocialización? Educación informal, cultivos 
de ciclo largo, programas agrícolas y pecuarios, 
especies menores y mayores, procesamiento 
y transformación de alimentos y allí hay una 
comunidad terapéutica, además, de que se está 
tratando el consumo interno a través de estas y que 
hace tres días se inauguró el ARM de Mujeres para 
sesenta privadas de la libertad.

Con relación al tema de los niños, cincuenta y 
siete niños están al lado de sus madres, doscientas 
cincuenta y ocho madres gestantes y lactantes, esto 
se dio, no solamente por ir o a generar que ese menor 
de edad de cero a tres años, pues en su pequeña y 
corta edad vaya a asimilar cualquier situación de una 

madre privada de la libertad, hoy ese Decreto 2553 
de 2014, pues dio la posibilidad que en esos primeros 
añitos pues éste con su mamá, pero lo más diciente 
es, ellos no salen a estar solos, es un programa que 
va acompañado con su familia y cuando no hay 
y es esa mujer que siempre se formó sola en un 
ámbito delincuencial, pues hay Plan Padrino que 
ha dado resultado y quien mencionó hoy a Johanna 
Bahamón, pues ella tiene un pequeñito y ha dado 
el resultado frente a lo que es el humanismo de una 
madre y su hijo en esos primeros tres años.

Con referencia a la cárcel de Cartagena, el Inpec 
ha aportado, hemos ya trasladado treinta y tres 
mujeres, quedan unas privadas de la libertad que 
son y tienen el estatus de extranjeras y el Inpec no 
puede recibir a alguien que no esté arraigado, eso 
es un problema para el Instituto y está ocurriendo 
con los venezolanos. No nos pueden decir que 
tenemos por humanismo que recibir o en el tema 
delictivo, hay que hacer un trabajo muy fuerte que 
ya se está realizando con Migración Colombia 
para este sentido. Queremos darle la mano señor 
Representante, pero ahí sí me toca en la función 
de Director del Inpec los condenados, le hemos 
cumplido a Cartagena, estamos trabajando con el 
Alcalde para que él también en el granito de arena 
de las noventa que quedan sindicadas, pues podamos 
hacer un trabajo, pero lo estamos haciendo, estamos 
en esa urgencia manifiesta realizando esta actividad.

Y finalmente, la Dirección del Instituto sigue 
comprometida frente a todos estos conceptos que 
ustedes nos han dado, créanme que se toman en 
cuenta y hay un proyecto que le quiero presentar, 
pues es ya aval de nuestra Ministra de Justicia para 
el tema del hacinamiento. Si logramos controlarlo, 
si logramos evacuar de una forma muy respetuosa, 
no es sacar a las calles sino a quien ha cumplido la 
pena, entonces se va a presentar para que podamos 
nosotros ya ofrecer lo que hoy está haciendo un gran 
grupo de mujeres Jueces en Bogotá, con el ARM de 
Mujeres y ahí yo sigo pidiendo una invitación a los 
regionales, que lleguen a esos diez establecimientos 
que tenemos para mujeres, le faltan cuatro a la 
señora Representante, son diez y allí están logrando 
lo que manifestó alguien más,  el estudio dejarlas 
no porque si o hayan desarrollado alguna actividad 
por ser madres de cabeza de familia, sino esas 
trescientas, liderada bajo la doctora Shirley, veinte 
Jueces han estado visitando las cárceles, eso nos 
lograría también ayudar muchísimo para el tema 
de género y seguro que la señora Ministra se va a 
comprometer también y nos va a ayudar a lograr 
este proyecto como tal, empezando y defendiendo el 
tema género. Muchísimas gracias señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias General. Para concluir el 

Representante Albán, citante principal de este debate 
de Control Político, por siete minutos Representante 
Albán.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Muchas gracias señor Presidente. Inicio 
reiterando el agradecimiento a los citados y a 
los invitados que estuvieron presentes, quiero 
agradecer todas las expresiones de solidaridad, 
todas las expresiones de apoyo más allá a mi 
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persona, a ese Acuerdo de Paz que tenemos que 
seguir construyendo. Y quién diría, que desde las 
Farc iba a haber esta propuesta, que lo que cerramos 
como conclusión, aunque ya la Ministra adelantó 
un poco, es cumplir con el mandato legal, que se 
acaten por lo menos las Sentencias de la Corte 
Constitucional para ir avanzando en la solución 
de este problema carcelario, y así como se habla 
de unos juicios para tener a nuestros compañeros 
cuando eran guerrilleros en las cárceles y esa ley 
se ha cumplido, ahora lo que nosotros reclamamos 
es que se cumpla la Ley, que se cumpla lo acordado 
que tiene carácter constitucional y que les den la 
amnistía y les den la salida de las cárceles a todos 
los que están reconocidos en las listas de Farc.

Pensamos que debe de haber una revisión de 
las cifras de reincidencia y atender a las causas 
y un fortalecimiento de la resocialización, 
desafortunadamente el problema es tan grande 
que seguimos hablando de más cárceles con 
unos cubículos ¿De cuánto es que le alquilan la 
habitación allá, Lozada? De dos por uno, o sea 
estamos pensando en esos cubículos y no estamos 
pensando en una en una cárcel que permita 
realmente un proceso de resocialización. Yo creo 
que sí es necesario que haya una política integral 
anticorrupción, es que todo esto que se dice que 
pasa en las cárceles, todo el mundo lo sabe, pero 
sigue pasando, tenemos que avanzar en que nuestro 
Estado se centre en los aspectos preventivos y 
educativos, no que no reprima, pero que cada vez 
sea menos la necesidad de reprimir. Tenemos que 
avanzar en leyes de tratamiento penal diferencial, 
en enfoque de género para la revisión de las penas, 
en revisión lo que ya se había dicho aquí, de los 
casos de privados de la libertad como sindicados 
para evacuar una cantidad de gente, que de pronto 
ya tenía que estar libre y no sabe.

Yo sí creo que hay un espacio que tenemos 
que vedar y en eso sí es bueno esa discusión, 
porque nosotros podemos, debemos decir NO a 
la privatización, ahí sale peor el remedio que la 
enfermedad. En resumen, insisto, cumplamos con 
la Ley, cumplamos con los planes, acatemos el 
mandato de la Corte que está tratando de solucionar 
estos problemas para garantizar los derechos de los 
que están en prisiones.

Y no puedo dejar de mencionar, lástima que 
Harry no está, porque yo insisto los debates 
hay que hacerlos sobre los temas, o sea, el tema 
de Santrich y de Iván y esos temas no tienen 
absolutamente nada que ver con las cárceles, 
nosotros tenemos una posición, los que se fueron 
del Partido se fueron del Acuerdo, eso es un 
problema de ellos, nosotros no podemos responder 
por ellos, así como ninguno de ustedes estimados 
colegas, responde por los posibles delincuentes 
que hayan en el Partido en el que militan, eso es un 
tema individual, nosotros no podemos responder 
por aquellas personas que quedan mal, y sí me 
parece que desafortunadamente Harry defensor 
del Acuerdo, no sé hoy que le pasó con ese tema. 
Desafortunadamente insisto no está, pero no 
podía dejar de pasar para contestar esta cuestión. 
Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante. Anuncie 

Proyectos por favor y finalice la Sesión.
Secretaria:
Sí señor Presidente, por instrucciones suyas 

anuncio los Proyectos que se discutirán y votarán en 
la próxima sesión de la Comisión:

•	 Proyecto de Ley Estatutaria número 068 
de 2019 Cámara, “por medio de la cual se 
crea el Banco Nacional de Datos Genéticos 
vinculados a la Comisión de Delitos 
Violentos de alto impacto”.

•	 Proyecto de Ley número 043 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se fortalecen 
las Veedurías Ciudadanas para la vigilancia 
de la Gestión Pública”.

•	 Proyecto de ley número 046 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se 
establece una excepción al régimen de 
incompatibilidades de los Concejales y se 
promueve la profesionalización”.

•	 Proyecto de ley número 039 de 2019 
Cámara, “por medio del cual se establecen 
condiciones de transparencia y acceso a la 
información de la actividad congresional”.

•	 Proyecto de Acto Legislativo número 069 
de 2019 Cámara, “por medio del cual se 
modifica el artículo 207 de la Constitución 
Política de Colombia”. 

•	 Proyecto de ley número 067 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se modifican 
algunos artículos del Código de Infancia y 
Adolescencia (Ley 1098 de 2006) y se dictan 
otras disposiciones”.

•	 Proyecto de ley número 408 de 2019 
Cámara, 60 de 2018 Senado, acumulado 
con el Proyecto número 74 de 2018 
Senado, “por medio de la cual se adoptan 
disposiciones de fortalecimiento de 
seguridad Ciudadana”.

Señor Presidente, han sido anunciados los 
Proyectos que se discutirán y votarán en la próxima 
Sesión de la Comisión.

Presidente:
Se levanta la Sesión y se cita para el lunes a las 

10:00 de la mañana. Se les recuerda que mañana 
tenemos dos Audiencias Públicas, Secretaria.

Secretaria:
Sí señor Presidente, se levanta la Sesión siendo la 

1:59 de la tarde, y se les recuerda mañana Audiencia 
Pública a las 9:00 de la mañana. 

Anexos: Doscientos ochenta y seis (286) Folios 
en CD
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